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Введение
Представленная работа является попыткой изучения истории Ставропольского Иоанно-Мариинского женского монастыря и была предпринята с целью обобщения сведений по этой проблеме. На данный момент среди опубликованных исследований не имеется такого, которое давало бы читателю возможность познакомиться с историей обители, ощутить её красоту, увидеть в её бытии Божие промышление о наших землях с момента основания монастыря и до нашего времени.         
Данная работа, дает систематизированные сведения о Ставропольской женской обители. Её практическая значимость в том, что на основании этого труда планируется издание брошюры, также материалы исследования будут использованы при создании сайта монастыря.
 Объектом исследования является история Ставропольского Иоанно-Мариинского женского монастыря, предметом исследования являются хозяйственная деятельность обители, ее социальное служение и богослужебная жизнь, обстоятельства жизни насельниц.
В настоящее время имеется несколько трудов, описывающих определенные периоды существования обители, однако ряд событий совсем не освящены в них. Нужно отметить «Историческое описание Иоанно-Мариинского женского монастыря в городе Ставрополе Кавказском», изданное в Ставрополе в 1898 году. Оно повествует о истории создания монастыря и его жизни в течении 50 лет. Так же имеются несколько брошюр, описывающих судьбы насельниц, жизнь которых отличалась особыми монашескими подвигами. Брошюра с кратким историческим описанием, текст которой представляет собой сжатую книгу «Историческое описание Иоанно-Мариинского женского монастыря в городе Ставрополе Кавказском», с добавлением краткого описания событий закрытия и открытия монастыря. Есть главы в книгах по ставропольскому  краеведению и главы в книгах по обзору святых мест Кавказа, статьи в периодических изданиях нашего и дореволюционного времени. Документы, которые хранятся в Государственном краевом архиве, это - клировые ведомости, земельные распоряжения, дарственные для обители, представления к наградам, раппорты, статистические данные, карты, планы местности, фотографии. 
     	При выполнении работы были поставлены следующие задачи: 
1. Сбор доступной информации по истории Ставропольского Иоанно-Мариинского женского монастыря.
2. Систематизация собранных исторических данных по хронологическому принципу.
3. Составление описания исторического пути Иоанно-Мариинского женского монастыря.
Были проведены работы по изучению документов Государственного Краевого архива города Ставрополя, Государственного краеведческого музея имени Прозрителева и Праве города Ставрополя, получены и изучены данные из музея при Ставропольской епархии. Проведена работа по изучению периодических изданий в фондах Ставропольской Краевой библиотеки и библиотеки Ставропольской семинарии. Рассмотрены книги, документы, фотографии, предоставленные самим монастырем. Было взято интервью у игуменьи ставропольского женского Иоанно-Мариинского монастыря и директором воскресной школы при монастыре. 
Впервые введены в оборот тексты более 30 прежде не опубликованных архивных документов, найдены рукописные воспоминания очевидцев, собраны устные воспоминания свидетелей событий жизни обители, впервые увидели свет редкие исторические фотографии. В результате история монастыря предстала более точной, и раскрытой, что и составляет научную новизну работы . 
Полученные данные были систематизированы в порядке событий от зарождения обители до нашего времени. Сложностью в изучении истории монастыря стало отсутствие материалов  по периоду от закрытия до открытия монастыря в ХХ веке, включая годы немецко-фашистской оккупации - документы этого периода в архиве еще находятся под грифом «секретно», почти ничего не удалось обнаружить в печати, а живых свидетелей, готовых сообщить о жизни закрытой обители и судьбе её насельниц, почти не осталось. Этот период предстоит подробно изучить в будущем, когда будут открыты архивные документы для изучения. 
         Структура дипломной работы: 1. Титульный лист. 2. Содержание. 3. Введение. 4. Предисловие. 5. Три главы основной части с подпунктами, где  представлена история женского Ставропольского Иоанно-Мариинского монастыря от момента основания до наших дней. 6. Заключение. 7. Выводы. 8. Библиография. 9. Приложение. В приложении представлены фотографии, карты, копии документов. В тексте работы ссылки на материалы из приложения оформлены арабскими цифрами в квадратных скобках.



Глава I.  Рождение Ставропольского Иоанно-Мариинского женского
Монастыря 

1.1.Общее положения населения Кавказа на рубеже VIII-IX веков. Определение Ставропольских земель в самостоятельную епархию. Назначение первого епископа Кавказского Иеремии (Соловьёва)

Двести лет назад ставропольские степи были местом поселения кочевников-монголоидов – калмыков, татар, на горных долинах воинственные кавказские народы оберегали свои  аулы[footnoteRef:1]. Историк повествует о местном населении Кавказа: «Занимались они скотоводством, менее земледелием и разведением садов и виноградников, а больше всего жили набегами на соседние племена. Соберется племя во главе  с предводителем, неожиданно нагрянет на аул соседнего племени, ограбит его, заберет скот, а иногда людей, и возвращается домой, богатое на некоторое время своей добычей. Истощился запас награбленного и снова набег, снова плен и грабеж. Тихая, спокойная жизнь земледельца им была почти неизвестна»[footnoteRef:2]. [1:  См.:  Кузнецов И. Крепость в степи. Ставрополь,  1987.]  [2:  Историческое описание Иоанно-Мариинского женского монастыря в городе Ставрополе- 
  Кавказском.  Ставрополь:Типо-Литография Т.М. Тимофеева, 1896. С.4. ] 

Неверно думать, что земли Кавказа никогда не знали правой веры, свет веры Христовой проник сюда во время миссионерского путешествия апостола Андрея Первозванного, позже православные миссионеры прибывали из Грузии, из Закавказья, где впервые его зажгла святая Нина, а еще раньше св. Григорий Арменский[footnoteRef:3]. Так же известно, что современные земли Кавказа прежде были северными землями Римской Империи, местом ссылки для государственных преступников, здесь же, в Абхазии принял мученическую смерть святой Климент, папа Римский, историки повествуют,  [3:  См.: Беликов Г., Синельников Б.М. Храмовое ожерелье Северо-Кавказских Православных епархий. 
  Ставрополь,  2011.
] 

что и до его прибытия уже известны христианские общины, а св. Климент объединил и усилил их.
Великолепные, сохранившиеся до наших дней древние  православные храмы, как жемчужины, разбросанные щедрой рукой по горам  Большого Кавказского хребта в Архызе, Адыгее, рассказывают, как была богата  христианская жизнь здесь 10 веков назад, тогда пролегал здесь великий Шелковый торговый путь.  Но непостижимому промыслу Божию  угодно было загасить на время этот Свет Христов.  Пронеслось по краю  грозное иго ислама, покоряя себе последователей известными  средствами - огнем и мечем, мусульманство распространялось быстро и казалось, водворилось на Кавказе навсегда. Так было до начала государственной кампании на Кавказе, когда было принято решение расширить и укрепить государственные границы Российской Империи на Кавказских землях с помощью военной кампании и заселить приграничные территории гражданами России[footnoteRef:4].  «На Кавказ переселялись беглые крепостные, преступники, нищенствующие странники из разных губерний, преследуемые сектанты и в особенности раскольники. На Кавказе сходились выходцы из разных концов Руси: с Урала, Волги, Дона, Малороссии и центральных губерний. По составу своему население это представляло из себя странную смесь разных верований, нравов и обычаев. Наряду с истинными сынами православия шли сюда из разных толков сектанты и раскольники. Они шли сюда в надежде на новой земле сеять семена своих лжеучений»[footnoteRef:5]. [4:  Беликов Г., Синельников Б.М. Храмовое ожерелье Северо-Кавказских Православных епархий. Ставрополь:2011.]  [5:  Историческое описание Иоанно-Мариинского женского монастыря в городе Ставрополе-Кавказском. Ставрополь: Типо-Литография Т.М. Тимофеева, 1896. С.5.] 

Местные народы, не желая вступать в состав Российской Империи, под штыками отступали со своих земель, с ненавистью вступали горцы в бои с пришельцами. Более полуторовека велась Кавказская война, здесь не осталось  клочка земли, не политого кровью. Военный быт вносил в жизнь свои особенности: казаки постоянно отрывались войной от семьи и домашнего хозяйства; крестьяне с оружием в руках должны были отстаивать свое имущество[footnoteRef:6]. На северном Кавказе пали тысячи храбрых воинов, и тысячами мирное население делалось добычей грабежа и плена, часто люди пропадали безвозвратно. Спустя многое время покоряемые горцы стали утихать, грабежи становились реже, кто-то из них уходил в горы, а кто-то остался жить мирно, по соседству с русскими. Северный Кавказ постепенно получал русское государственное устройство: явились большие области Кубанская и Терская. Гражданский порядок стал  устанавливаться.               [6:  Кузнецов И. Крепость в степи. Ставрополь: 1987.] 

Заботой пастырей церкви стало восстановление нравственности народа, что было делом нелегким в условиях ожесточения людских сердец войной, соседством с сектанством и отсутствием у самих священников близкого руководства, так как в это время на Северном Кавказе не было своего архипастыря, и вся вновь освоенная область находилась в ведении Астраханского епископа. Народ нуждался в серьезной поддержке. «Много неутешных жен, беспомощных матерей, или неопытных дев обречено было на всегдашнее бедственное положение, неумолимое горе и крайнюю нужду. Все эти несчастные страдалицы, одни потерявшие отца, мужа или брата, другие – кров и имущество, искали и не находили утешения; старались укрыться где-либо от постигшего их бедствия, но нигде не находили желанного приюта и успокоения. Для них не оставалось ничего более, как покорившись воле промысла, в постоянных трудах и лишениях доживать дни свои с одною утешительной надеждой на будущие вознаграждение Божие в жизни вечной»[footnoteRef:7]. И не только оставшиеся без мужской опеки женщины и девушки нуждались в утешении, а все православное население не имело центра,  где можно было бы разделить накопившееся за годы войны горе [7:  Историческое описание Иоанно-Мариинского женского монастыря в городе Ставрополе-Кавказском.  Ставрополь:Типо-Литография Т.М. Тимофеева, 1896. С.7. 
] 

и получить помощь. По различным государственным и церковно-административным причинам первый духовный центр на Кавказе появился в начале 19 века, это была Черноморская Мариинская  женская Пустынь. По целям образования  она стала приютом утешения для черноморских казачек, все другие, оставшиеся без призрения, ждали лучшего времени. Таково в общем положение кавказского населения к началу XIX века. 
Ожидаемые изменения произошли 1 апреля 1843 года, когда были произведены нововведения в епархиальном управлении, и их следствием стало назначение самостоятельного епископа Иеремии (Соловьева)[1] на Кавказ. О прибытии архиерея читаем у ставропольского краеведа Германа Алексеевича Беликова: «Владыка прибыл в Богоспасаемый Ставрополь в Великую Субботу, 10 апреля 1843 года, в 9 часов вечера. У заставы града встретили его с хлебом-солью почетные граждане… Благословив их и с высокой Крепостной горы весь град, Архиерей повезен был к Троицкому собору. Приложась здесь к плащанице посреди храма и на коленях испросив благословения у распятого за овцы свои Пастыреначальника Господа Иисуса Христа, — благословение себе и пастве своей, — Преосвященный, в сопровождении гражданского губернатора и едва не всего града, отъехал освященным путем в дом купца Игнатия Волобуева, у коего, по указу Синода, назначено ему на первый раз поместиться временно. Сюда тотчас пожаловали: Начальник области, генерал-лейтенант В.О. Гурко, наказанный атаман С.С. Николаев и другие чины. Вскоре последовал пушечный полночный сигнал и благовест к пасхальной утрени...»[footnoteRef:8]. Православный народ воспрянул духом - епископ Иеремия, был известен как строгий ревнитель православия, энергичный и сильный человек.  [8:  Беликов Г.А. Из истории православной церкви города Ставрополя. Ставрополь: Изд-во СГУ,    
   2007. 
] 

Вступив в управление своей паствой, находившейся в смятенном и колеблющемся состоянии, он с отеческою решительностью  принялся за благоустройство вверенной епархии. Правительство немногим раньше рассматривало возможность открыть в здешних местах монастырь для презрения одиноких женщин, владыка об этом знал, еще более он уверился в Божией воле на создание монастыря после вспышки холеры, изрядно пополнившей число городских сирот. Епископ Иеремия поставил себе священной целью защитить их, создать надежный приют в Ставрополе.

1.2.  Основание женской Иоанно-Мариинской иноческой общины
Первая настоятельница Марфа Фетисьева (1848-1852гг)

Преосвященный счел своим пастырским долгом посетить дом почетного гражданина города К.П. Чернова, где произошло несчастье, чтобы лично утешить семейство. Подъехав к дому, владыка вошел в подъезд, никого не встретив, хотел было вернуться, как из отдаленной комнаты услышал церковное чтение. Владыка отворил дверь и увидел молодую женщину, одетую в темное, платье, стоя у аналоя, она читала псалмы пророка Давида. Вступив в комнату и обратившись к женщине, он спросил, кто она такая и что здесь делает? Девушка ответила, что она девица, Марфа Фетисьева, одна из многих женщин в Ставрополе, которые добровольно приняли на себя иноческие обеты – девство, пост, в праздники они собираются вместе, читают душеспасительные книги, поют псалмы, по приглашению ухаживают за больными, а в будние дни занимаются по большей части рукоделием. Святитель выслушав девушку, благословил. Далее исторический очерк сохранил для нас любопытный диалог, состоявшийся между епископом и девицей Марфой Фетисьевой: «Владыко! Ты так много заботишься об устроении своей паствы и Господь видимо благословляет труды твои, позаботься и о нас, отец наш! Приложи твоё архипастырское попечение об устройстве для нас и подобных нам общей иноческой обители, где бы мы по определенному уставу, могли нести свои иноческие труды и занятия». «Прекрасное дело ты мне предлагаешь, - ответил архипастырь,- но как преступить к нему, а тем более выполнить? Ты знаешь, что и один небольшой дом требует издержек, а это ведь целая и очень многочисленная обитель, на которую потребуется и большое количество материала, и большой денежный капитал; а этого-то у нас с тобой и нет, да и быть не может». Выслушав справедливую речь архипастыря, чтица решилась высказать свою задушевную думу. «Владыко, - сказала она, - у меня есть сто пятьдесят рублей ассигнациями, и я все их до копейки отдам на святое дело; в них каждый рубль чистый и трудовой». Преосвященный Иеремия слегка улыбнулся, потом углубившись в размышления, сказал чтице: «Хорошо, мы об этом подумаем, у нас есть пока первый и  очень ценный камень для такого великого здания, а дальнейшее в милости Божией; приходи завтра ко мне и принеси обещанный тобою капитал». Пораженный поступком простой русской женщины, руководимой пламенной любовью к Богу, преосвященный Иеремия обратился к иконе Спасителя и погрузился в молитву. Наконец, обратившись к девушке, он произнес удивительные слова, которые сохранил для нас историк: «с Божией помощью будет у нас монастырь. На такой чистой и святой жертве, какова эта трудовая сумма, как на краеугольном камне, не может быть, чтобы не воздвиглось поистине святое предприятие. Надеюсь, что это горушное зерно в недалеком будущем разрастется в ветвистое и обширное дерево, и своей благодатной тенью прикроет тружениц  христианского благочестия»[footnoteRef:9]. [9:  Историческое описание Иоанно-Мариинского женского монастыря в городе Ставрополе-Кавказском.  Ставрополь:Типо-Литография Т.М. Тимофеева, 1896. С.7. 
] 

Владыка принял жертву, благословил и отпустил девушку. С этого  времени главною заботой архипастыря было отыскать в окрестностях Ставрополя  удобное место для женской обители и приобрести его. С этой целью преосвященный Иеремия много раз объезжал окрестности города и тщательно осматривал положение и удобство каждой местности, наконец,  такое место было избрано: севернее Таллинского предместья располагались хутора, большинство из которых принадлежало роду помещиков Скомороховых, это была уединенная местность, с густой рощей и множеством холодных пресных родников. Позже именно об этом ставропольском уголке святитель Игнатий (Брянчанинов), по приезде на Кавказскую и Черноморскую кафедру, напишет своей родной сестре: «Принят я очень радушно; место так понравилось, что красивее его я не видел; ключевые воды превосходны, каких я давно-давно не пивал. Город на огромной горе и весь в садах. Из горы кипят во множестве ключевые воды»[footnoteRef:10].  [10:  Игнатий (Брянчанинов), свт. Собрание сочинений. Т.7. М.: «Тирирем», 2011. С.562.      
] 

Владыка навел справки о владельце, и решился уговорить Скоморохова продать свой хутор.  И снова Божий промысел помог святителю. Мещанин Скоморохов жил на хуторе постоянно, и имел дом в Ставрополе, приезжая в город по необходимости. Пришло время его старости, и жизнь вдалеке от города стала тяготить его, желание быть ближе к церкви, чтобы исполнять обязанности христианина приводили к мысли перебраться жить в город. Решение переехать было принято после попущенного промыслом Божиим обстоятельства: 6 декабря, в праздник св. Николая Скоморохов с супругой, в ночь отправился в Ставрополь, чтобы успеть к заутрени и отстоять литургию. В дороге их настигла удивительной силы снежная буря, старики заблудились и отчаялись отыскать путь, дорогу искали по памяти и лишь с рассветом выехали на неё, прибыв в Ставрополь к концу утрени. По приезде домой, Скомороховы приняли решение продавать хутор и переезжать жить в Ставрополь. 
Таким образом, в то время, когда епископ Иеремия думал, как уговорить Скоморохова на продажу имения, - сам Скоморохов уже готов уступить его и только ждал случая, когда Господь  пошлёт ему достойного покупателя. И снова состоялась встреча, которая еще более укрепила владыку, что основание этого монастыря – дело Божие, а не человеческое.   На архиерейское подворье было завезено несколько возов сена, одним из поставщиков был Скоморохов, он сам присутствовал при разгрузке. Епископ Иеремия в это время отдавал распоряжения иеродиакону, одним из заданий было пригласить мещанина Скоморохова для переговоров. Услышав, что хуторянин находится сейчас здесь, на подворье, владыка  немедленно пригласил Якова Михайловича для беседы. Он объяснил о ситуации с бедными девицами и женами, об их святом желании жить монастырской жизнью, о необходимости создания в этих местах духовного центра, и так же о том, что лучшего места в пределах города, чем хутор Якова Михайловича не нашлось, наконец, владыка обратился с просьбой  продажи этой земли для богоугодного дела. Скоморохов уехал, обещая прислать ответ, вскоре на имя епископа пришло письмо: «Сострадая по человечеству, и имея в милости Божией безбедное состояние, но не имея кому оставить его, возникла мысль для спасения души своей, а паче для спасения душ усопших родителей Григория и Варвары, трудами коих обязан своему состоянию, отдать часть состояния для устройства планируемого приюта…», - так чистым сердцем хуторянин исполнил волю Бога. В этот же день, 21 февраля, 1848 года, по распоряжению преосвященного, была написана дарственная от Скоморохова, и был изготовлен акт на владение загородным имением Скоморохова в две десятины 1063 кв. сажени  в пользу женской иноческой обители в городе Ставрополе[footnoteRef:11].  [11:  Историческая справка. Приложение к охранному обязательству от 18 августа 2006г.        
] 

Таким образом, монастырь получил землю в дар, и епископ Иеремия с согласия гражданского губернатора Александра Александровича Волоцкого подал прошение в Святейший Синод на устройство монастыря в Ставрополе. С благословением  на размещение монастыря было получено согласие, для ставропольского духовенства на «сбор доброхотных даяний в пользу устройства вдовьей сиротской общины с храмом во имя святого Иоанна Предтечи и святой Марии Магдалины». На чудом приобретенной земле владыка первым делом решил построить храм и одну или две кельи для насельниц. Два ставропольских купца - Маслов, опытный строитель, и Леденев, подрядчик по заготовке материалов, вызвались вести строительные работы. Желая помочь доброму делу купцы, вскоре заготовив нужное количество материала, известили владыку, что можно начинать строительство. Преосвященный назначил день освящения места для закладки храма.  23 мая 1848 года,  соборно городским духовенством, во главе с архимандритом Герасимом, была совершена закладка храма. На торжество собралось множество народа, были так же вдовы и сироты духовного и светского сословий, как написал архимандрит Герасим в рапорте о закладке к епископу Иеремии, «по гласу веры и упованию тут обрести для себя, под кровом обители, приют от бурь и треволнений мирской жизни». 
По совершении закладки состоялась панихида об упокоении родителей жертвователя Скоморохова. Искренне радовался владыка началу предпринятого святого дела. Он хотел строить храм над самим колодцем источника, чтобы как выразился сам святитель: «Храм сей своей благодатною сенью всегда покрывал как сей кладезь, так и исходящих к нему для пития воды и для почерпания оной на всё необходимое келейное и домашнее потребление»[footnoteRef:12]. Этот проект оказался невозможен по причине особенностей ландшафта, строительство было решено перенести на 300 метров влево от источника.  [12:  Историческое описание Иоанно-Мариинского женского монастыря в городе Ставрополе-Кавказском.  Ставрополь:Типо-Литография Т.М. Тимофеева, 1896. С.17. 
] 

Храм был заложен в честь пророка Иоанна Предтечи по желанию самого архипастыря и завещанию некоторых крупных жертвователей. Исторический очерк повествует: «В основание храма была положена металлическая доска со следующей надписью: «Господи, Боже Вседержителю, сам благослови и освяти место сие, силою и действием честного животворящего креста, в отгнание демонов и всякого  сопротивного.  Сохраняй и благодатью Твоею покрывай и место сие и храм сей святой и здесь живущих, молитвами Преславной Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии, святого славного Пророка, Предтечи и Крестителя Христова. Основася в лето 1848 месяца мая 25 дня, на память третьего обретения честной главы святого Иоанна Предтечи. о спасении рабов Божиих Иакова и Февронии, дарствующих  Господу место сие на вечную молитвенную память о родителях их. Господи, прими жертву сию и благослови жительство сие и благослови жительство сие щедротами Твоими.  Аминь[footnoteRef:13]. Храм планировался двухэтажным: на нижнем этаже предполагалось устроить собственно храм, а на верхнем трапезу, но когда был выведен первый этаж, владыка распорядился об изменении проекта, решив на втором этаже устроить теплую церковь во имя святой Марии Магдалины. В письме, отправленном в Священный Синод, свое решение об изменении проекта владыка объяснил заботой о детях и престарелых, также о тех, кто будет молиться в бурное на Кавказе зимнее и осеннее время.  [13:  Историческое описание Иоанно-Мариинского женского монастыря в городе Ставрополе-Кавказском.  Ставрополь:Типо-Литография Т.М. Тимофеева, 1896. С.17. ] 

При энергичной деятельности преосвященного Иеремии постройка обители шла быстро, вместе с церковью строились кельи для настоятельницы и каменный корпус для престарелых вдов и сирот. Средства на такое сложное строительство составлялись из разных пожертвований: жертвовали гласно и тайно, духовенство и миряне, вносили свои вклады городские попечительские общества - за год было собрано 10000 рублей серебром.[footnoteRef:14] Сам преосвященный Иеремия был крупным жертвователем, сохранилось свидетельство, что в одно самое скудное для него по денежным средствам время он продал в кафедральный собор две архиерейские панагии стоимостью 500 рублей и деньги отдал в пользу обители.  [14:  Историческая справка. Приложение к охранному обязательству от 18 августа 2006г. 
] 

Желающих иноческого жития прибавлялось, пора было думать о расширении общины, и снова Господь послал утешение владыке - Дарья и Ирина Скомороховы, родные сестры Якова Михайловича, усадьбы которых лежали в соседстве с землёю обители, решили продать их монастырю со значительной уступкой. Купля состоялась 16 июля 1849 года. С приобретением усадеб, площадь земли, занимаемая обителью, значительно расширилась, теперь она составляла до 7 десятин 12 сажень, этого количества земли было достаточно для размещения всех нужных келейных зданий[2]. 
Тогда же Ставропольская городская дума распорядилась о безвозмездной передаче пяти тысяч кв. саженей земли для обители под устройство хозяйственных построек и дома для местного клира. Пока шло оформление новых земель, главные стройки подошли к концу. Храм за исключением внешней отделки был окончен и благоустроен для освящения, которое было совершено архимандритом Герасимом 17 июля 1849 года[3]. После освящения в обитель был назначен священник Феодор Флегинский. По окончании основных работ Владыка Иеремия распорядился обнести территорию монастыря каменной оградой.
Теперь, когда внешний быт устроен, у монастыря наступает новый этап  – начинается развитие и укрепление внутренней, духовной жизни. По изначальным планам епископа Иеремии Иоанно-Мариинская обитель должна была служить приютом для старух, вдов, девушек-сирот и девочек по преимуществу духовного сословия. Скоро выяснилось, что для ухода за детьми и пожилыми понадобились крепкие руки, а для воспитания и обучения девочек требовались образованные женщины, с педагогическими способностями, расположенные к монашеской жизни. Так назначение обители быть приютом для страждущих представительниц духовного сословия переросло в женскую Иоанно-Мариинскую иноческую общину с правом поступления мирянок всех сословий. 
Число добровольно собравшихся женщин и девушек составило больше двадцати. Каждая из них старалась послужить обители, чем могла: личными средствами, умениями и благочестивой жизнью. С расширением общины потребовалось надежное руководство сестрами, понадобилась глава, которая следила бы за внутренней жизнью общины и заботилась о внешнем её процветании.  Такой руководительницей по справедливости была поставлена в 1949 году преосвященным Иеремией Марфа Фетисьева, первая жертвовательница в пользу ещё только предполагавшейся обители. 
Марфа Андреевна Фетисьева принадлежала к роду ставропольских горожан, Мать Марфы, после семейного горя стала страдать припадками, во время которых была словно лишенная рассудка, с течением времени, припадки становились все продолжительнее, а моменты здравомыслия наблюдались все реже. Сама же Марфа с детства была болезненной и слабой, девочка страдала телом, но была сильна и здорова духом. В девять лет она освоила грамоту, на десятом свободно читала русские и славянские книги. Чтение книг увлекало любознательную девочку, вместе с тем развивалась и её внутренняя жизнь со всеми богатыми задатками. Девушка выросла кристально чистой, земные страсти не касались ни её тела, ни её души. Болезнь тела способствовала развиваться духу в полной мере, не видя пользы от лечения у врачей, Марфа обратилась к Единому неложному Врачу – Богу, она дала священный обет целомудрия и молитвенного служения Ему одному, Спасителю своему, в течении всей жизни до самого гроба. Молитва девушки была услышана, болезнь стала ослабевать. Глубоко почувствовав милосердие Божие, она истово стала служить Ему, заботясь о целомудрии и внутренней чистоте своего сердца. С этих пор чтение Священного Писания, пение псалмов и церковных стихир наедине и вместе с другими благочестивыми подругами были основным её времяпровождением. Благочестивую девушку приглашали читать Псалтирь по усопшим и ухаживать за немощными больными, в благодарность за честные труды люди платили небольшие деньги, ими она и обеспечивала свою скромную жизнь, и жизнь своей матери. 
Скоро дух Марфы потребовал определенной формы, девушка поняла, что не может жить в миру, единственно чего хотело её сердце – монашеской жизни, иноческого молитвенного подвига. Она стала искать случая, получить материнское благословения на монашество, что было не просто при длительных приступах болезни матери. И когда девушка почти отчаялась получить благословение матери, в её жизни Господь сотворил чудо, церковный историк пишет: «Наконец, уследив минуты, когда сознание возвратилось к матери, Марфа, не теряя времени, подошла, взяла за руку и начала говорить ей: «Матушка! Ты единственная моя на земле руководительница; - благослови меня сходить в Киев, посмотреть иноческие обители и, если можно, остаться там, чтобы окрепнуть в своих подвигах, а если это не будет угодно Богу, я, недостойная возвращусь назад!» Мать, выслушав дочь, горько взглянула на неё и, как бы свыше озаренная, сказала: «Марфа! Ты пойдешь в Киев, но тебе не придётся остаться там; у нас скоро будет свой архиерей и он непременно озаботиться устроить женский монастырь, и тебе дадут посох иноческий, но небольшой»[footnoteRef:15]. Странные слова казались несбыточными, девушка опечалилась, не видя в них правды, смирилась со своим положением. Немного прошло времени, как пророческие слова матери исполнились, Марфа отправилась в Киев, но не осталась там, а  [15:  Историческое описание Иоанно-Мариинского женского монастыря в городе Ставрополе-Кавказском.  Ставрополь:Типо-Литография Т.М. Тимофеева, 1896. С.17. 
] 

вернулась в Ставрополь, теперь Марфа знала, что устами матери ей говорила благодать Божия - вскоре произошло назначение в Ставрополь епископа Иеремии, а спустя шесть лет, в 1848 году его распоряжением Марфа стала первой настоятельницей Иоанно-Мариинской обители, таким образом, сбылась и последняя часть предсказаний матери. 
Став во главе общины, Марфа считала необходимым быть самой образцом для окружающих сестер, ей, как первой руководительнице новорождённой обители, предстояло положить прочное основание нравственно-религиозной иноческой жизни монастыря. Первая настоятельница должна была положить краеугольный камень, на котором крепко утверждалась и развивалась жизнь подвижниц, укрывшихся от мира и посвятивших себя на служение Богу. «Ежедневные, непрестанные молитвы, строгий пост, глубокая преданность воле Божией – были постоянными спутниками её жизни. Она делала всё, что могла. Сохраняя и совершенствуя свою нравственную чистоту, она направляла и других к тому же. Она вникала в самые мельчайшие подробности общинных нужд; ничего не ускользало от её зоркого внимания; везде она вовремя успевала разлить свет веры и нравственное утешение: помогала немощным, ободряла и утешала слабых среди неизбежных на этом поприще соблазнов и искушений. Замечала ли какие либо упущения, усматривала ли какие либо недостатки, - она материнскими своими внушениями немедленно исправляла их; во всех словах и действиях она старалась проявлять необычайную любовь и кротость. Совершенствуя других, она всегда служила лучшим образцом для подвизавшихся, направляя других к свету, она сама никогда не переставала светить. Известная своей добротой, любовью к ближнему ещё до вступления в обитель, она стала известнее со вступлением в должность начальницы монастыря;  христианские добродетели привлекали в монастырь многих желающих нравственного утешения»[footnoteRef:16].    [16:  Историческое описание Иоанно-Мариинского женского монастыря в городе Ставрополе-Кавказском.  Ставрополь:Типо-Литография Т.М. Тимофеева, 1896. С.24. ] 

Как только отстроились первые здания, в монастырь устремились паломники, чтобы найти нравственную поддержку, получить утешение. Духовно оздоровившись, люди возвращались к своей жизни сильными и спокойными, они знали, что теперь у них есть место утешения и молитвы, так необходимые для жизни в неспокойном Кавказском крае. 
За время правления Марфой община выросла не только нравственно, но и количественно.  К 1851 году насчитывалось 40 инокинь[4], священником монастыря был назначен Макарий Петров, окончивший Богословские курсы, пономарем сослужил Петр Иванович Федоров[footnoteRef:17]. Преосвященному Иеремии не суждено было видеть дальнейшего развития жизни Иоанно-Мариинской общины, в 1849 году распоряжением Священного Синода он был отправлен в Полтаву, а оттуда через короткое время повелением переведён в Нижний Новгород на епископскую кафедру. [17:  Реестр к клировым ведомостям по церквям сел и городов Кавказской епархии за    
   1851г. ГАСК. Фр-135. Оп.110. Л.214.
] 





Глава II. Рассвет и разорение Ставропольского Иоанно-Мариинского женского монастыря.

2.1. Ставропольская обитель при игуменье Серафиме (1852-1883гг.)

На Ставропольскую кафедру был назначен 20 ноября 1849 года преосвященный Иоаникий (Образцов)[5]. На время его назначения ставропольскую Иоанно-Мариинскую женскую общину возглавляла Марфа Фетисьева. Ей, стремящейся к духовным подвигам, было  обременительно послушание начальницы. «Разумный человек никогда не захочет стать настоятелем. Кто из монашествующих, покинувших мир в поисках беспопечительного жития ради единого на потребу, может желать игуменства, наполняющего сердце бревнами, кирпичами, известкою, ввергающего в водоворот нескончаемых ежедневных хлопот. Кто по доброй воле взвалит на себя бремя необъятных забот о большой пестрой семье, чтобы хватало еды, одежды и обуви по погоде…чтоб имелись средства реставрировать храм, возводить ограду, ремонтировать дома – всё это при нормальном течении жизни, а если вдруг бедствие?»[footnoteRef:18]  [18:  Феофила (Лепешинская), игуменья. Плачь третьей птицы. М.: Изд.Совет РПЦ, 2008. С. 202.] 

Иоанно-Мариинская община разрослась, из семейной стала многолюдной, требовалось опытное руководство над сестрами, следовало устроить жизнь сестер согласно церковному монастырскому уставу. Марфа обратилась к архиерею с просьбой снять с неё бремя руководящей должности. Владыка принял во внимание просьбу Марфы и решил назначить в женскую общину новую настоятельницу, опытную монахиню. «Преосвященный Иоаникий обратился с просьбой к епископу Полтавскому Нафанаилу подобрать в подведомственных ему монастырях монахиню  высокого духа и способную управлять монастырем. Епископ Нафанаил обратил свое внимание к Ладожскому монастырю, где начальствовала строгая подвижница игуменья Мария, она уже воспитала для нескольких монашеских семей прекрасных матерей. И в этот раз выслушав владыку Нафанаила она благословила на жительство в Ставропольскую общину двух сестер, которых лично воспитала в страхе Божием, когда их настигло несчастье сиротства. Одну из девочек она в ранней юности постригла в монашество с именем Серафима, и в ответ на просьбу владыки решила послать её на далекий Кавказ вместе с опытной монахиней Нафанаилой».[footnoteRef:19] [19:  Историческое описание Иоанно-Мариинского женского монастыря в городе Ставрополе-Кавказском.  Ставрополь:Типо-Литография Т.М. Тимофеева, 1896. С.29. ] 

Монахиня Серафима родилась в купеческой семье, в раннем детстве оставшись без родителей, была отдана в Полтавский женский монастырь «в науку», где обучилась читать и писать. Достигнув девического возраста, изъявила желание остаться в монастыре навсегда, поступила в послушницы в 1812 году, пострижена в рясофор в 1830 году, в 1833 – в мантию, как искусная в церковном и иноческом уставе, отправлена в ставропольскую пустынь. Сестры прибыли в Ставрополь вместе с одиннадцатью девушками-послушницами, обученными женским рукоделиям. 30 июля 1852 года распоряжением владыки Иоаникия монахиня Серафима была назначена начальницей обители со всеми правами настоятельницы.[footnoteRef:20] Новоназначенную начальницу порадовало то, что несмотря на молодой возраст общины сестры стремились к  духовной жизни, старательно выполняли послушания. Мать Серафима была утешена тем, что ей выпало на долю устраивать жизнь общины, которая уже носила в себе добрые задатки. [20:  Формулярный список о настоятельнице монастыря за 1846г. ГАСК. Ф 135.] 

Заботы новой настоятельницы распространялись как на внутренний строй, так и на внешний облик обители - очевидный недостаток в келейных помещениях сестер, тесным становился и храм, при этом заявления с просьбой принять в общину от сирот и вдов продолжали поступать. Сложившиеся обстоятельства побудили мать Серафиму к поиску средств для расширения обители: 1 февраля 1853года были выданы сборные книги на имя Елены Захаровой и Надежды Панченковой[footnoteRef:21] на устройство Ставропольской Иоанно-Мариинской общины, пожертвования паломников, доходы от иноческих трудов, частью и личный капитал настоятельницы дали средства для необходимых построек.  [21:  ГАСК. Фр-135. Оп.925. ] 

В 1852 году был выстроен игуменский корпус одноэтажный, деревянный, на каменном фундаменте, покрытый железом, окрашенный масляной краской, длинною 15 аршин, высота 4,5 аршин, внутри оштукатурен, снаружи ошелеван и покрашен. в нем комнаты: прихожая, зал, гостиная, столовая, буфетная комната, коридор, разделяющий все остальное помещение  на две равные половины, идущие с запада на восток. По южную сторону коридора молельная комната и спальня игуменьи, кабинет и приемная казначеи, общая приемная, комната послушницы. По северную сторону коридора - две комнаты для келейниц и коридор  с черным выходом в сад и ходом на чердак, чуланом и крыльцом.[footnoteRef:22] В 1852 году построен четырехкомнатный деревянный железом крытый корпус. В 1853 году построены: трехкомнатный корпус, деревянный, крытый железом;  два четырехкомнатных деревянных дома, крытых тёсом, два каменных сарая, крытых камышом для хранения овса и сена. В 1854 году построены: два деревянный корпуса на восемь келий, крытые железом; хлебный амбар, деревянный, камнем крытый; каменный ледник. В 1854 же году был выложен камнем Иеремиевский родник, ниже которого был устроен пруд для полоскания белья.[footnoteRef:23]   [22: Архивная выписка из описи имущества движимого и недвижимого в Ставропольском Иоанно-Мариинском монастыре. ГАСК. Фр-135. Оп. 54. Д. 374. ]  [23:  Там же.] 

Илья Сургучев в книге «Губернатор» пишет: «Тогда же был устроен каптаж расположенного на территории монастыря Святого Иеремиевского Источника, воде которого приписывалось исцеление от многих болезней. Это было оригинальное сооружение из камня-ракушечника в виде округлого и глубокого бассейна с арочным гротом, откуда по каменному желобу бежала родниковая вода и куда вели ступени каменной лестницы»[6]. К концу 1856 года были выстроены шесть новых корпусов для размещения в них иноческих келий. За оградой обители был куплен дом для монастырского священника, рядом с ним выстроен дом для диакона.
В 1856 году владыка Иоаникий уволен на покой, на Ставропольскую кафедру был назначен преосвященный Игнатий (Брянчанинов)[7]. Настоятельница Серафима обращается к епископу Игнатию с просьбой разрешить устроить в монастыре несколько келий для больных сестер и ухаживающих за ними. Получив благословение, она в 1859 году выстроила три кельи для больницы, и назначила несколько сестёр для ухода за больными. 
Господь благословил монастырь, он расцветал, и уже приносил духовные плоды, согласно клировым ведомостям ставропольского архива, в 1855 году в списках монастыря значилось 104, а в 1856г. 130 монашествующих. Историк пишет о тесноте келейных помещений: «С каждым годом число притекающих в новоустроенную обитель увеличивалось; не говоря уже о тесноте келейных помещений, храм обители не мог вместить и половины инокинь. С каждым годом увеличивалось и число паломников, жаждущих духовного утешения, для них в монастыре не было даже малого угла, где можно было укрыться хотя бы во время непогоды. Всё это сильно беспокоило мать Серафиму и требовало значительных средств для новых расходов. Но, несмотря на эти недостатки, жизнь монастыря благодаря заботам неусыпной Серафимы, быстро развивалась к лучшему. В короткое время она поставила обитель на значительную высоту»[footnoteRef:24]. Хозяйство монастыря развивалось, духовная жизнь монашествующих  была высока.  Предшественник владыки Игнатия преосвященный Иоаникий,  ходатайствовал в Священный Синод о возведении Ионанно-Мариинской женской общины в монастырь второго класса и об удостоении настоятельницы звания игуменьи за её плодотворную деятельность в пользу вверенной ей обители. Ходатайство было принято во внимание, но решение вопроса было отложено, поэтому  в 1853 году владыка [24:  Историческое описание Иоанно-Мариинского женского монастыря в городе Ставрополе-Кавказском.  Ставрополь:Типо-Литография Т.М. Тимофеева, 1896. С.32. 
] 

Иоаникий  благословил настоятельницу Серафиму отправиться в Санкт-Петербург и при личном ходатайстве обер-прокурора Священного Синода, правящего архиерея и влиятельных лиц, лишь спустя 4 года, в 1857 году, 20 
мая уже при правлении святителя Игнатия вышел приказ о преобразовании обители во второклассный монастырь. «6 сентября настоятельница Серафима в виду всей Иоанно-Мариинской общины, в собственном монастырском храме была возведена преосвященным Игнатием в сан игуменьи и получила соответствующий сему достоинству игуменский жезл»[footnoteRef:25]. Тогда же была назначена казначеей монастыря монахиня Нафанаила.      [25:  Историческое описание Иоанно-Мариинского женского монастыря в городе Ставрополе-Кавказском.  Ставрополь:Типо-Литография Т.М. Тимофеева, 1896. С.32. ] 

В конце литургии святитель Игнатий в обратился к настоятельнице и сестрам, раскрывая смысл богоугодного монашества и что само рождение монастыря есть милость Божия: «Но все виды монашеской жизни, разнообразные только по наружности, имеют одну цель; она заключается в том, чтоб устранить немощь нашу от обольщений и впечатлений мира, дать должную цену и временной и вечной жизни, употребить первую для получения второй. … Господь совершил величайшую милость, даровав Обитель, огражденную от соблазнов мира и местом, и стенами, и обычаями, и самою одеждою, - обитель для дщерей Своих, пожелавших удалиться и отчуждиться от мира для постоянного богослужения. … Благословенны и вы, девы и вдовицы, собравшиеся в Пустыню для усвоения себя Богу! Благую часть вы избрали, если до конца земной жизни вашей будете иметь целью непрестанное Богоугождение. Соделайтесь достойными призвания Божия! Вместе с этим приветствую вас с поприщем многоразличных и многообразных скорбей: поприще иночества – поприще скорбей, а причина небесных воздаяний – скорби земные. Не обетованием земного благоденствия призывает Бог к себе но обетованием страданий. … радуйтесь величайшей радостью»[footnoteRef:26]. [26:  Игнатий (Брянчанинов), свт. Собрание сочинений. Слово на открытие Иоанно-Предтечева 
   женского монастыря близ города Ставрополя. Т.4. М.: «Тирирем», 2011. С.446-451.] 

Игуменья Серафима приступила к осуществлению давно задуманного дела – постройке нового теплого храма, который бы мог вместить всех сестер и приезжающих паломников в зимнее время, она решила посвятить храм Покрову Пресвятой Богородицы. Книги для сбора пожертвований в пользу Иоанно-Мариинского Покровского храма распространились по всей России[footnoteRef:27], денежные пожертвования и приношения  потекли для Иоанно-Мариинской женской обители[footnoteRef:28]. [27:  ГАСК. Фр-135. Оп.25.]  [28:  ГАСК. Фр-135. Оп.380.] 

30 апреля 1861 года духовенством Иоанно-Мариинского женского монастыря во главе с иеромонахом Феофаном была совершена закладка и освящение места для нового теплого  храма в честь Покрова Пресвятой Богородицы. Новый храм строился рядом с собором, на северной стороне монастыря, западной стороной он прилегал к игуменскому корпусу. Через два года храм обители во имя Покрова Пресвятой Богородицы был почти окончен: был устроен  иконостас, приготовлена церковная утварь. Храм можно было освящать и совершать в нем богослужения. За труды по постройке храма игуменья Серафима была в 1862 году награждена золотым наперстным крестом. И тогда, когда казалось, что мечта игуменьи Серафимы исполнена, Господь послал ей испытание – при закладке храма архитектором В. Воскресенским была допущена ошибка, и когда было все готово к освящению, произошло повреждение здания. Архитектор понадеялся на естественную каменную плиту в основании и не укрепил стены искусственным фундаментом, природная плита, омываемая родниками, потеряла устойчивость, когда купол был сведен, она не выдержала тяжести и стены храма дали трещины. Игуменья Серафима тогда получила свой первый инсульт - настолько сильным было потрясение, но собравшись с силами, она все свои упования возложила на Бога и покорилась Его святой воле. Господь не оставил свою верную дочь, беда миновала, храм удалось поправить. 10 октября 1863 года преосвященный Филофилакт (Губин)[8], преемник святителя Игнатия, соборно с духовенством совершил освящение нового храма[9], народ ликовал: «На освящение храма стеклось много народа из отдельных мест Северного Кавказа; искренне радовалась игуменья Серафима и благодарила Господа, что Он сподобил узреть благополучный конец; благодарили Господа и сёстры обители, дождавшись нового, обширного, тёплого храма; радовались и славили Бога благочестивые богомольцы, видя постепенное возрастание и процветание того места, откуда они почерпали себе нравственную силу»[footnoteRef:29]. [29:  Историческое описание Иоанно-Мариинского женского монастыря в городе Ставрополе-Кавказском.  Ставрополь:Типо-Литография Т.М. Тимофеева, 1896. С.36. 
] 

Окончив постройку храма, игуменья решила строить колокольню и новую каменную ограду вокруг монастыря. Положение обители на высоком плоскогорье, где пересекались все пути, ведущие в город с северо-западной стороны, определяло необходимость строительства колокольни: во время бурь, туманов и зимних метелей колокольня обители могла бы служить на большое пространство указателем направления к городу. Господь благоволил желанию игуменьи Серафимы - 1867 года 27 августа была окончена постройка колокольни[10]. 
На северо-запад от колокольни было расположено двухэтажное большое здание, оно предназначалось для школы сестёр милосердия - в 1850 году Ставропольский губернатор Волоцкий, ввиду  военного времени решил устроить в Ставрополе общину сестёр милосердия для ухода за ранеными в госпиталях. К окончанию постройки здания обстоятельства изменились: военные действия прекратились, а вместе с тем миновала и потребность в обществе сестер милосердия. По распоряжению городского начальства этот корпус был пожертвован Иоанно-Мариинской обители: «Общество Ставрополя 25.01.1961г. постановило отдать землю, находящуюся под двухэтажным домом в том количестве, как она отведена по приговору общества в 1858 году для учреждения в этом доме общины сестёр милосердия, во владение девичьему Иоанно-Мариинскому монастырю,  предоставить Городской Думе выдать на эту землю данную с оговоркой, что вершина родника, протекающего по этой земле остаётся в пользовании города. К сему приложен исполнительный документ за подписью городского головы И. Тутова. В пожертвованном доме была устроена больница, с с указанием завести при ней практическое обучение сиделок из сестёр монастыря и посторонних женщин. Это дело рассматривалось в синоде с 1866 по 1873гг. и было решено в пользу монастыря»[footnoteRef:30].  [30:  ГАСК. Фр-135. Д.146.] 

Отделкой приобретённого здания занялась игуменья Серафима после окончания постройки колокольни и ограды. «Она немедленно распорядилась обратить его в школьное помещение для детей обоего пола, разделив его на два соответственных полу-отделения. Когда это было исполнено, она выбрала двух монахинь, сведущих в деле обучения детей грамоте, и определила их обучать детей в разуме и страхе Божием. Избранные монахини охотно и с радостью приняли на себя это спасительное послушание и с молитвой начали святое дело. Так это дело обители велось незаметно до тех пор, пока не открылась одноклассная церковно-приходская школа»[11][footnoteRef:31]. [31:  Историческое описание Иоанно-Мариинского женского монастыря в городе Ставрополе-Кавказском.  Ставрополь:Типо-Литография Т.М. Тимофеева, 1896. С.37. 
] 

Окончив основные строительства, игуменья Серафима принялась за второстепенные, бытовые постройки. В короткое время её стараниями были выстроены водяная мельница[12] и две маслобойни, вырыты были три пруда для разведения рыбы[13]. Это избавило обитель от беспокойных и небезопасных поездок на окрестные мукомольные мельницы, неприятностей в дороге от перемен погоды, от опасных ночлегов и неизбежных во время поездок столкновений с мирскими людьми. Далее был устроен отдельный,  просторный хозяйственный двор для помещения рабочих и содержимого в монастыре скота. С устройством второго храма в обитель был назначен второй священник, появилась необходимость в новой постройке – доме для него. Игуменья Серафима взялась за строительство каменного дома, а к концу 1868 года были выстроены ещё два гостевых дома и двор для приезжающих и приходящих паломников.
Невозможно понести такие труды, какие понесла мать Серафима человеку без помощи Бога. «Словом, всё, что касалось блага обители под внимательным и образцово-деятельным наблюдением игуменьи Серафимы, устроилось и возводилось благополучно до конца. Теперь Иоанно-Мариинская обитель вполне благоустроенным и примерным учреждением. В ней было всё необходимое. Сёстры обители имели теперь всё вблизи у себя, под рукой: ничто не могло уже отвлечь их от единственного их святого дела; 
не заботы о пропитании и содержании, ни разные неудобства жизни; у них был тёплый и холодный храм, был свой кусок хлеба, была и своя работа. Не оставлены были без призора и приходящие богомольцы: они могли бесплатно пользоваться удобными помещениями и пищей; даже заболевшие 
из них не оставались без призора. Выстроенная игуменьей Серафимой больница могла всегда приютить недужных, а сёстры обители  с искренний любовью ухаживали за ними до их выздоровления. Такое улучшенное положение обители не могло не иметь благодетельных последствий не только для самой обители, но и для местного общества христианского»[footnoteRef:32].  [32:  Историческое описание Иоанно-Мариинского женского монастыря в городе Ставрополе-Кавказском.  Ставрополь:Типо-Литография Т.М. Тимофеева, 1896. С.38. 
] 

Игуменья Серафима трудилась с прежним усердием: храм, построенный в честь пророка Иоанна и равноапостольной Марии Магдалины обветшал, он едва мог уже вместить сестёр обители, ещё теснее становилось, когда приходили богомольцы. Игуменья Серафима задумала расширить храм и обновить его. В 1879 году с разрешения местного епархиального начальства, игуменья приступила к расширению главного храма постройкой двух боковых приделов его по новому плану, к восьмидесятым годам храм был полностью перестроен по проекту архитектора К. Адамовича[14]. В 1881 году средний алтарь во имя Предтечи Крестителя Господня Иоанна был освящен епископом Кавказским Германом (Осецким)[15] и его викарием, преосвященным Исаакием. 26 июля того же года освящён правый предельный алтарь во имя святой равноапостольной  Марии  Магдалины  преосвященным Германом. 
В монастырь стали приходить женщины и девушки, которые не только желали иноческой жизни с Богом, но и те, кто хотел укрыться от нужды. Первых привлекала духовная жизнь и строгий установившийся порядок, а теплое отношение сестер, их любовь и милосердие притягивало последних, 
они шли, надеясь обрести здесь покой для израненной души и укрыться от невзгод, община инокинь расширялась.
Заботясь о внешнем благоустройстве Иоанно-Мариинской обители, игуменья Серафима не меньше трудилась и над внутренним устройством монастыря. Полем своей деятельности она избрала  внутренний ход жизни в обители и правильное разделение трудов и послушаний между сёстрами. Настоятельница Серафима определила постоянные места пребывания в храме во время богослужения для всех сестёр, установила правила  келейных занятий  инокинь - одни из сестер по её распоряжению занимались рукоделиями внутри келий или за стенами обители, а другие, особенно юные учились грамоте, изучали ноты и церковное пение. 
Строго следила Серафима за внутренней, иноческой жизнью сестер Иоанно-Мариинской обители. «Так, кроме обычных, дневных богослужений и обычных келейных правил,  она установила общее вечернее иноческое правило в храме; это правило состояло в чтении всех положенных церковных  акафистов; правило всегда сопровождалось поминовением всех живых и усопших, особенно же всех предстоящих около Царственного Престола отечества, - блюстителей учения христианской церкви, и в частности блюстителей за жизнью обители. Это правило, кроме дней светлой седмицы, неуклонно и неизменно соблюдается доселе в течение всего года ежедневно, заменялись только во время иноческих постригов особыми семидневными беседами и молитвами стариц вместе с новопоставляемыми инокинями в храме»[footnoteRef:33]. [33:  Историческое описание Иоанно-Мариинского женского монастыря в городе Ставрополе-Кавказском.  Ставрополь:Типо-Литография Т.М. Тимофеева, 1896. С.30. 
] 

До возведения обители во второклассный монастырь в общине не было  ни одной монахини, приписанной собственно к обители, сёстры жили ещё по билетам или по увольнительным свидетельствам от общества, в котором они раньше находились, ситуация оставалась неизменной почти десять лет, до самого утверждения Серафимы в звании игуменьи. Данное положение противоречило интересам монастыря и сестёр обители, которые вследствие этого не были ничем ограждены от возможности водворения их на прежнее место жительства, их иноческая жизнь могла подвергаться произволу людей и возникшим обстоятельствам. 
Игуменья Серафима, заботясь о сестрах вверенной ей общины, стала хлопотать о законном причислении их к монастырю. 5 февраля 1860 года по её ходатайству пред преосвященным Игнатием из числа первых сестёр, значащихся в списках обители, официально были причислены к штату Иоанно-Мариинского второклассного монастыря двадцать пять сестёр, 27 августа того же года было причислено ещё девять, а 12 декабря того же года двенадцать насельниц. В этом же году девятнадцать сестёр Иоанно-Мариинской обители по рекомендации игуменьи были представлены епископу Игнатию для посвящения в рясофор и 10 октября 1860 года все они были облачены самим святителем.  Спустя время, эти же рясофорные монахини были представлены на рассмотрение Священного Синода к уставному постригу. Согласно положениям того времени, только через два года вышло разрешение Священного Синода о поступлении в монашество четырёх монахинь.  В 1861 году разрешение на постриг получили: Евдокия Комарова, крестьянка, Александра Орлова, крестьянка, Мария Воробьёва, сестра купца, Екатерина Ногтеносова, крестьянка, Вера Мохеева, девица, воспитанная диаконом, Варвара Губина, дочь мещанина из Ейска, Параскева Смольникова, крестьянка, Агафья Угринова, крестьянка, Матрона Сущенкова, крестьянка, Фёкла Трапезникова, девица, Евдокия Лазовая, крестьянка, Мария Лазовая, крестьянка, Пелагея Жебцова, крестьянка, Наталья Котова, крестьянка[footnoteRef:34]. «1862 года 10 ноября к чести и утешению обители удостоились принять постриг от руки священно-архимандрита Епифания, бывшего ректора Кавказской семинарии, нарочно командированного для этой цели в обитель преосвященным Игнатием, - Марфа Фетисьева (с именем Митрофания), Ирина Пешкова (с именем Иринархи), Марфа Саприкова (с именем Маргариты). Этот день был особенно радостным днём для обители; в особенности же радовались сподобившееся сопричислиться к лику ангелов; их сердечное, сильное желание исполнилось; они принесли «первую жертву, - жертву чистую и святую, столько же и чисты и святы обеты их». «Деятельность ваша не малая! Труд не лёгкий! – говорил с амвона им пастырь, - поэтому молитесь, - и молитесь об обители». И они действительно усердно молились – за себя и за всех; молились за них и все сёстры обители; глубоко содержательное, трогательное священнодействие пострижения потрясло всех инокинь; слёзы умиления текли из глаз их, глубокие сердечные вздохи довольно явственно раздавались под сводами священного храма»[footnoteRef:35].     [34:  ГАСК. Фр-135.Оп.01.]  [35:  Историческое описание Иоанно-Мариинского женского монастыря в городе Ставрополе-Кавказском.  Ставрополь:Типо-Литография Т.М. Тимофеева, 1896. С.40. ] 

Через два года после первого пострига последовал второй, 1864 года 22 марта пострижены и возведены мантийные монахини: Феофила, Аполинария, Неонила, Капитолина, Рахиль, Сарра, Милетина, Агния, Пульхерия и Паисия[footnoteRef:36]. В 1866 году состоялось утверждение в постриге старицы Палладии, которая тайно приняла иноческий постриг до поступления в монастырь от иеромонаха Паисия. До поступления в монастырь и со вступлением в него, она не могла носить мантию открыто, так, как получила её без разрешения архиерея. Старица Палладия, ослепшая с трёх лет, вела строгую жизнь подвижницы, она долго ждала архиерейского разрешения на ношения мантии, получив его при четвёртом святителе Кавказском, пресвященном Филофилакте[footnoteRef:37]. Она была и первой схимонахиней Иоанно-Мариинской обители. Далее в 1866 году 11 марта были пострижены в мантию монахини Анастасия, Феофания, 1869 года 16 марта получили монашеский постриг Антонина и Агафоника. Таким образом, на 1969г. в монастыре: игумения 1, казначея 1, монахинь 15, рясофорных 37, послушниц 33, протоиереев 1, диакон 1, причетчик 1 – всего 85 человек[footnoteRef:38]. В 1872 году 30 ноября стали мантийными монахини: Мефодия, Филарета, Клавдия, Митрофания, и Фомаида. Семья сестер Иоанно-Мариинской женской обители  умножалась и в числе мантийных монахинь, по списку 1873 года в Иоанно-Мариинской обители считалось только 22, кроме игуменьи, казначеи и одной схимонахини. Рясофорных монахинь насчитывалось 46 и простых послушниц 38[footnoteRef:39]. Были сестры, которые, хотя считались причисленными к монастырской обители, но по обстоятельствам не находятся в формулярных списках обители. По счету самой игуменьи Серафимы, к 1874 году таких сестёр в Иоанно-Мариинской общине значилось 226.  [36:  ГАСК. Фр-135.Оп.25.Д.290.]  [37:  Молитвенницы Кавказа. История Ставропольского Иоанно-Мариинского монастыря. Издательский Центр 
    Ставропольской Духовной Семинарии. Ставрополь, 2005.]  [38:  Клировые ведомости за 1869г. ГАСК. Фр-135.]  [39:  Клировые ведомости за 1873г. ГАСК. Фр-135.
] 

Игуменья Серафима считала личный труд монахинь важной составляющей иноческой жизни, он всегда не окупаем, всегда малоприбылен, но все же каждой сестре важно приносить пользу родному дому. Поэтому с самого основания обители, келейный труд был важной составляющей в её жизни; поступая в монастырь, все сестры старались научиться какому-либо мастерству. В обители было много различного рода женских рукоделий - тут пряли, ткали, плели, вязали и шили; сестры работали в местном саду и огородах, трудились на полевой ниве и на сенокосах, имеющие педагогические способности учили сестер и детей горожан чтению, письму и церковному пению.
Этот личный вклад каждой в общее дело давал мощное чувство семьи и ответственности перед своей монашеской семьёй. Игуменья Серафима с самого начала управления Иоанно-Мариинской обителью взялась за развитие и усовершенствование труда между сёстрами, соответственно силам и способностям каждой. Не касаясь простых послушаний, имевших уже правильно установленный порядок, она заботилась расширением и усовершенствованием в обители белошвейничества - работы шёлком, синелью, серебром, золотом. Для обучения монахинь игуменья Серафима выписала в обитель из Москвы опытную белошвейку монахиню Феофанию, с послушницей Евдокией. Изящная, качественная работа сестёр Иоанно-Мариинской обители скоро стала известна в Ставрополе и окрестностях. В обитель стали поступать заказы на шитые золотом церковные принадлежности. Скоро монахини монастыря снабжали своими трудами уже всю Ставропольскую епархию. Сохранились некоторые работы и до наших дней, в Андреевском и Успенском соборах города есть иконы в расшитых окладах работы инокинь Иоанно-Мариинского монастыря[16]. 
В монастыре развивалось и совершенствовалось ковровое производство, обеспечившее существенный доход, игуменья Серафима отделила особое помещение для изготовления ковров, так появилась своя коверная мастерская, ковры работы сестер предпочитались другим изготовителям, их приносили в дар чиновникам и гостям, в архиерейском доме подушки на софах, подножники, подстольные ковры и скатерти на столах вышли из рук сестёр Иоанно-Мариинского монастыря. 
Ставропольская женская обитель с самого своего рождения, с благословения епископа Иеремии, при его поддержке имела свою иконописную школу, но иконопись была в монастыре занятием в удовольствие, писали кто хотел и кто умел. Игуменья Серафима решилась поставить на более прочное основание эту отрасль иноческого творчества. Для этой цели она просила известного в то время по Ставропольской епархии художника-иконописца Миронова дать инокиням несколько уроков по иконописи и некоторое время понаблюдать за их работами. Талант учителя и желание научиться учениц-инокинь дали свои плоды – сестры стали очень скоро писать замечательные иконы без присутствия и указания руководителя. Через два года произведения кисти инокинь известные искусствоведы признавали достойными занять место в храме Иоанно-Мариинской обители, как и в храмах Ставропольской губернии и Кубанской области, сохранились немногие работы и до наших дней. Исторический очерк свидетельствует: «О высоком достоинстве и совершенстве искусство живописи, которого достигли сёстры Иоанно-Мариинского монастыря говорит уже одно то, что лучшие иконы, которые подносили Кавказские святители в подарок лицам Царственного Дома, - были все работы этой обители. Особенно известностью, как художница, пользуется монахиня Евграфия, которая в искусстве иконописания достигла большого совершенства»[footnoteRef:40].      [40:  Историческое описание Иоанно-Мариинского женского монастыря в городе Ставрополе-Кавказском.  Ставрополь:Типо-Литография Т.М. Тимофеева, 1896. С.45. 
] 

Важным трудом игуменьи Серафимы было преобразование церковного пения и организация иноческого хора. Лучшее украшение церковного богослужения – хорошее церковное хоровое пение, спустя год после назначения игуменьей Иоанно-Мариинской обители, мать Серафима образует большой полный хор инокинь. Юные подвижницы вместе со старицами изучали простое и нотное пение. Ставропольцы и паломники полюбили это строгое церковное исполнение, народ проникался особым благоговением, слушая многоголосные, и плавные молитвенные песнопения, возносимые к Господу, исполняемые стройным большим хором подвижниц, посвятивших себя всецело Богу.   
Все предыдущее повествование было посвящено видимой жизни обители - строительства, труды, искусства, но не они совершают монастырь, они лишь средства, обеспечивающие телесные потребности насельников. Самая великая тайна, когда из мирского человека рождается, возрастает в силу человек Богов, становится монахом, не видна для внешних глаз. Нам предстоит совершить попытку проникнуть в тайну благочестия - в ту жизнь, за совершение которой Господь благоволит людям, любит их, за жизнь, цель которой стать человеку богом по благодати, прийти ко Христу, стать иным - иноком для мира и своим Богу, жить с единственной мыслью - ты и Христос, а все другое суета, пустяки. И не важно, какие стены тебя окружают, что одеть и что съесть, когда сердце горит исполнить закон Христов, дабы доказать свою любовь к Богу, и только бояться оскорбить Его, безмерно любящего. 
Нам предстоит коснуться пути самоотречения ради Христа, нет смысла говорить о монастыре и не сказать о главном в нем - конечно, для игуменьи Серафимы и сестер были важны стройки, работы, но они не жили этим, они жили Христом, и только для Него они оставили мир, близких, друзей, потому что загорелся в сердце огонь любви к Богу, к поиску Истины - это единственная причина их отшельнической жизни, все что имели, чему научились, свои труды они несли в дар своему Господу. Несли и свои сердца, как единственную угодную Богу жертву, и очищение сердец было их основным, главным делом, а вот средства для этого использовались разные.
Много ревностных исполнительниц иноческих правил подвизалось в этой обители. Много неусыпных молитвенниц, удостоившихся схимы, служили в монастыре и молились за всех православных христиан. Много было подвижниц, употреблявших в борьбе с греховными влечениями человеческой природы самые разнообразные средства. Одни из этих подвижниц избирали на определенное время особого покровителя или покровительницу из святых и молились им в продолжении многих лет, а потом столько же лет другому, третьему и так до смерти. 
Другие подвижницы в усиленной борьбе с плотью и помыслами тайно среди ночи обливали себя холодной воды, ложились на несколько часов в мрачном углублении замёрзлой земли, под грудой большой земляной насыпи. И сейчас можно видеть в обители остатки пещер, над которыми трудились сёстры обители[17]. Ночью они с лопатками в руках рыли с молитвой землю, известно, что бывало обрушивалась земля и засыпала почти всю труженицу, или родник обдавал ледяной водой инокиню – и она шла в свою келью и до утра, стоя на коленях, благодарила Господа. 
Были затворницы, выходившие из затвора только по необходимой надобности, все остальное время пребывали в уединённом молчании. Господь сохранил для нас места их подвигов, это удивительные свидетельства взаимной любви Бога и человека - человек оставляет все и  идет в затвор, чтобы быть только с любимым Господом, а Господь своей любовью покрывает человеческие немощи и дает силы пребывать в затворе, потому что, конечно, без Божией помощи в этих каменных узах метр на метр и температурой плюс двенадцать градусов, человек не мог бы находиться и несколько дней без вреда здоровью, а затворницы жили здесь годами, были здоровы, радостны и мирны духом, будто их окружали роскошные апартаменты[18]. 
Были в монастыре строгие постницы, державшие не только уставной пост в течение года, но совершенно лишавшие себя пищей на неделю и более, особенно, в дни великого поста. Тут были образцы девства и целомудрия, высокие примеры истинного смирения, крепости и незлобия христианского, всецелой преданности воле Божией и самой пламенной любви к Спасителю. Этими-то великими образцами и славна была вновь возникшая обитель. Стремлением к истинному монашеству была жизнь первой начальницы общины Марфа Фетисьева, в постриге Митрофания она же задала тон монастырю - самоотвержение ради Господа. О ее жизни читаем в историческом очерке: «Строгая в исполнении подвигов и правил общемонастырских, благочестивая Митрофания, получивши иноческий постриг, сделалась ещё более требовательной к себе; ни разу в течении всей своей жизни она не опустила ни одной службы церковной, ни одного иноческого правила; пребывая постоянно в молитве, она в то же время, несла послушания разного рода; бывшая прежде настоятельницей, она теперь не хотела пользоваться известными правами, по которым она, как старшая и много потрудившаяся, могла уже беспрепятственно только в молитве проводить дни свои; наряду с другими монахинями, она подчинялась всем монастырским уставам, и трудилась как простая послушница. Во всех подвигах она стояла всегда впереди; всегда и везде: в трудах, в молитвах и посте она являлась неподражаемым образцом, высокой руководительницей внутренней жизни каждой инокини. Наконец, она стала не довольствоваться обычным порядком постнических и молитвенных бдений, - она стала стремиться к большему и высшему подвигу, по правилам схимничества; с разрешения своего духовного пастыря, она начала исполнять подвиги схимничества свободно и неуклонно. В это время высокого развития духовной жизни, единственным чтением Митрофании, коим питала она свою душу, было чтение святого Евангелия. Келья её не была простой кельи монахини, нет, - это был настоящий храм, в котором алтарём, жертвой и священнодействующим была сама Митрофания: всем существом своим, в котором пылал небесный пламень, она уносилась к престолу Всевышнего и приносила себя Ему в чистую жертву»[footnoteRef:41].   [41:  Историческое описание Иоанно-Мариинского женского монастыря в городе Ставрополе-Кавказском.  Ставрополь:Типо-Литография Т.М. Тимофеева, 1896. С.48-49. 
] 

Испытанием христианского духа матери Митрофании было её добровольное совместное проживание с душевнобольной девушкой Анастасией из села Высоцкого. Мать Митрофания приютила девушку и искренне полюбила её. Совместная жизнь с больным человеком была неспокойна, Анастасия своими выкриками и своеобразным поведением прерывала молитвенное правило монахини, в ответ же Митрофания кротко успокаивала девушку. Иногда кроткая монахиня в ответ на свою любовь получала крики, и сама гневалась и делала резкое замечание, увидев же потом Анастасию унылой, Митрофания сразу же просила у девушки прощения, стараясь своею любовью восстановить мир в келье, а о вспышках гнева каялась на исповеди. Мать Митрофания терпела нарушительницу своего покоя, так важного для монаха, всегда покрывала выходки больного человека любовью и Господь хранил обеих и обеим давал благодать. 
Строгая к себе, она была очень добра со своими ближними. Сестры обители знали это и всегда обращались к своей руководительнице, когда случалось несчастье, тяготило горе, тяжело становилось от искушений – всегда шли к духовной наставнице за помощью и советом. И мать Митрофания советовала, поучала и помогала, она возвышала и ободряла других, не переставая возрастать нравственно сама. Приближался  конец земной жизни Митрофании, думая о будущей жизни, она глубже всматривалась в себя, взвешивала всё пережитое, желая лучше подготовиться к этому великому переходу в жизнь вечную. Митрофания желала иметь большее испытание, хотела пострадать, чтобы лучше очистить свою душу, она стала просить  Спасителя о том, чтобы Он, в последние дни жизни посетил её какою-нибудь тяжкой болезнью, в терпении которой она могла бы достойно приготовить себя к переселению в жизнь будущую. Молитва Митрофании была услышана. «Однажды она во время литургии почувствовала лёгкое изнеможение и легла отдохнуть, но скоро она так сильно заснула, что проспала до самой вечерней. Когда её разбудили, Митрофания не могла уже идти в храм, она была такою слабою, что не могла встать; перекрестившись, Митрофания опустилась снова на свою постель. С этих пор она уже не поднималась, недуг её всё более и более усиливался. Предчувствуя близкую кончину, Митрофания стала готовится к смерти. Господь Бог исполнил желание Митрофании: она пролежала в своей постели шесть недель; в это время она несколько раз удостаивалась причаститься Святых Тайн Христовых. Наконец, по её искреннему желанию совершено было над нею таинство елеосвящения. На третий день после елеосвящения Митрофания почувствовала некоторое облегчение в теле и какое-то просветление в истомлённой недугом душе своей. В этот же день она и скончалась»[footnoteRef:42]. Лишившись своей благодетельницы, келейница Митрофании душевнобольная Анастасия, не прожив и одного дня, оставила обитель и удалилась в своё родное село Высоцкое. Такова была жизнь и смерть первой подвижницы и настоятельницы Иоанно-Мариинского монастыря.  [42:  Историческое описание Иоанно-Мариинского женского монастыря в городе Ставрополе-Кавказском.  Ставрополь:Типо-Литография Т.М. Тимофеева, 1896. С.51. 
] 

Славились святостью жизни и другие насельницы обители: подвижница привратница Фекла, многострадальная Модеста, первая схимонахиня Платонида, смиренная Фекла и многие, другие образцы высокой подвижнической жизни, глубокого христианского смирения и преданности воле Божией. Их благочестивая жизнь служила лучшим побудительным примером для нравственного воспитания всех инокинь. Слава об их добродетелях привлекала в обитель многие души, ищущие праведности, ежегодно тысячи паломников посещали монастырь. Они приходили сюда помолиться вместе с сестрами обители, веруя, что они высокие подвижницы ближе к Господу, люди просили их молитв. Монахини монастыря с любовью выполняли их просьбы - удваивали свои молитвенные подвиги, усиливали посты, не оставляя в то же время и своих обычных трудов. Благодарные богомольцы, чувствуя помощь Господа по молитвам подвижниц, жертвовали всем, чем только могли, - деньгами, хлебом, землёю, иные же, проникнувшись духом подвижничества, оставались в монастыре навсегда. 
Как результат высокого внутреннего нравственного развития жизни было улучшение внешнего положения обители: обитель расстраивалась в основном на средства благотворителей. Известно, что Господь попускал испытания веры монахинь – наступали тяжёлые дни для обители, когда сёстры находились в крайней нужде. «Игуменья Серафима однажды жаловалась на то, что в обители недоставало и фунта масла для общей трапезы сестёр; один кусок хлеба, кружка квасу и несколько овощей из общего огорода с удовольствием были разделяемы сёстрами между собой за общей трапезой»[footnoteRef:43].  Епархиальное управление пыталось обеспечить средствами постоянное содержание монастыря, известно о ходатайстве епархии перед светским начальством об отмежевании земли для нужд обители. На это ходатайство Ставропольская городская дума определила выделить для обители участок в 233 десятков 230 кв. саженей с прилегающим к нему кустарником около самой обители[19].   [43:  Историческое описание Иоанно-Мариинского женского монастыря в городе Ставрополе-Кавказском.  Ставрополь:Типо-Литография Т.М. Тимофеева, 1896. С.53. ] 

Нужды Иоанно-Мариинского монастыря были небезразличны Ставропольскому городскому обществу, люди видели, что монастырь в городе, это духовный центр, великая милость Божия и старались всеми силами поддерживать жизнь обители на достойном уровне. Когда в городе стараниями общества была устроена на нижней базарной площади часовня во имя Архангела Михаила, в память избавления Государя от руки убийцы, с разрешения епископа Феофилакта, горожане отдали её в распоряжение Иоанно-Мариинского женского монастыря[20].
Главными же средствами благоустройства Иоанно-Мариинского монастыря, особенно первое время служили пожертвования благотворителей. «Проживающая в Ставропольском Иоанно-Мариинском монастыре вдова генерал-майора Екатерина Ив. Лещенко пожертвовала в пользу монастыря три тысячи рублей с тем, чтобы из них одна была употреблена на приобретение утвари для устраиваемой при монастырской больнице церкви, другая – на устройство при монастыре школьного помещения для детей, а третья – на приобретение непрерывно доходного билета Государственного банка с назначением половины процентов монастырскому причту и половины монастырю»[footnoteRef:44].  [44:  Воспоминания о монастыре / Ставропольские епархиальные ведомости. 1887. №7 С. 251. 
] 

Постоянным жертвователем был основатель обители, преосвященный Иеремия, проживая вдали от обители, он никогда не прекращал отеческих забот о ней: поручи, воздухи, чётки для инокинь, иконы, богослужебные книги и книги нравственного содержания, для любимого им источника выслал медный крест для украшения и две ложки для черпания воды. 
Преосвященный Иеремия был и первым покупателем - ковры, подстилки, находившиеся в покоях, его облачения – всё это было произведением рук сестер обители. Спустя 15 лет после отъезда своего с Кавказа, преосвященный писал игуменье Серафиме: «Мать, если у вас есть сёстры, вырабатывающие материю для мантии, то прошу прислать мне оной материи на мантию, рясу и подрясник; в них я желал бы облещися, отходя от селе в иной век; в них грешное тело моё легло бы в гроб, - аще Бог даст, с молитвою о благосостоянии Иоанно-Мариинской обители и о спасении Иоанна и Марии, родителей моих приснопамятных»[footnoteRef:45]. [45:  Историческое описание Иоанно-Мариинского женского монастыря в городе Ставрополе-Кавказском.  Ставрополь:Типо-Литография Т.М. Тимофеева, 1896. С.55. 
] 

Жертвователями обители были: великая княгиня Елена Павловна, графини Потемкина, Орлова, Мещерская, Воронцова, Апраксина. Наместник Кавказа  Великий Князь Михаил Николаевич выделил значительный участок земли для Иоанно-Мариинской обители, 29 апреля 1869 года он посетил Ставропольский женский монастырь, а в мае  1870 года поручил передать в монастырь серебро-позлащенный наперстный крест. Крест был перенесён из Троицкого городского собора  в монастырь  торжественно, крестным ходом, вместе с Крестом переносили чудотворную Иверскую икону Божией Матери. "В этой процессии участвовали все священники города Ставрополя и множество народа, собравшегося из окрестностей города. Крест нёс с подобающей честью архимандрит Исаакий, а Иверская икона Божией Матери из собора была вынесена двумя протоиереями и затем несена до самого монастыря народом, в нарочито устроенном для сего киоте. Впереди шли со светильниками, хоругвями и иконами. С самого выхода из собора до монастыря совершалась на ходу молебствие святому Кресту и Божией Матери. Как только при выносе святыни из соборного храма разнёсся по городу звон колоколов, со всех сторон ото всюду стали стекаться ревнители православия, чтобы участвовать в ходе; ни грязь, ни теснота улиц не останавливали потока усердствующего народа, желавшего с честью проводить Крест и чтимую икону Богоматери. Спуск под гору и восхождение на гору были особенно трудны; и усердие преодолело и эту трудность и около десяти часов утра процессия поднялась на вершину горы. Здесь процессия была встречена монастырским духовенством со всеми сёстрами монастыря, с хоругвями и иконами. Оживленные радостью торжественной встречи Святого Креста и иконы Богоматери, сёстры монастыря встали вокруг Креста и иконы, которую и несли до самого монастыря. Наконец, около десяти часов окончилось трудное путешествие и обитель увидела в своих стенах дорогой для неё дар Высокого Посетителя и чтимую икону Заступницы; для того, чтобы вместе было видно, крест был положен по правую сторону царских врат, а икона Богоматери поставлена на особом месте полевую сторону клироса. В одиннадцать часов началась торжественная литургия, совершённая архимандритом Исаакием с настоятелями городских церквей и монастырским духовенством. После сего присутствующие в Церкви удостоились лобызать новоприбывший драгоценный для обители Крест и окроплены были святой водою. Затем духовенство со святым Крестом отправилось в покои игуменьи во главе с архимандритом Исаакием; здесь, по возглашении ектеньи, было пропето многолетие игуменье Серафиме с сёстрами; после чего сёстры пропели концерт «Обновляйся, новый Иерусалиме»[footnoteRef:46]. С этого времени покровительство Великого Князя Наместника не оставляло обитель, его стараниями было назначено жалование в особое обеспечение Иоанно-Мариинского монастыря.  [46: Историческое описание Иоанно-Мариинского женского монастыря в городе Ставрополе-Кавказском.  Ставрополь:Типо-Литография Т.М. Тимофеева, 1896. С.58. 
 ] 

Поток жаждущих духовной поддержки людей в монастырь не иссякал, приходили сами, приводили и своих детей на обучение и воспитание в монастырскую школу. С устройством школы обитель приобрела значение городского образовательного центра. Многие стали отдавать сюда детей, так как  строгая подвижническая жизнь учительниц-монахинь особенно привлекала родителей, желающих дать своим детям не только знание, но и христианское воспитание. Согласно раппорту благочинного архимандрита Никона Преосвященному Игнатию в 1857году: «при пустыни обучается 14 девиц: Мелания Ярошевская, дочь умершего урядника 14 лет, Анна Соборова, дочь мещанина 15 лет, Агния Богославская, дочь екатринодарского диакона 15 лет. Агрепина Марченко, дочь хорунжего, 14 лет, Марина Добровольская дочь комиссионера, 14 лет, Мария Бондарева, дочь титулярного советника 15 лет, Екатерина Павленко, дочь урядника, 14 лет, Олимпиада Калачинская, дочь казака донского войска, 14 лет, Наталия Красницкая, дочь священника, 9 лет, Мария Григорьева, дочь поручика, 9 
лет, Анастасия Уманцева, дочь умершего священника, 11 лет, Параскева Соломонова, дочь мещанина, 10 лет, Пелагея Мараненко, дочь казака, 10 лет, Евдокия Крепанова, дочь казака, 10 лет. Все девицы хорошего и отличного поведения и учебного прилежания»[footnoteRef:47]. [47:  ГАСК. Фр-135.Д.82.] 

Непрекращающиеся заботы ослабили силы игуменьи, жизнь её заметно близилась к концу, частые болезни, слабость и недомогание стали постоянными её спутниками, тем не менее, она задумала новое дело – постройку здания для общей трапезы. Сестры, согласно порядкам того времени жили и содержались на свои средства. Пришедши в монастырь, они поступали в послушницы к имевшим свои средства монахиням, которые питали их. Чтобы прекратить такое положение бедных инокинь, игуменья Серафима задумала устроить общую трапезную, чтобы все могли безвозмездно получать ежедневную пищу. Но промыслом Божиим не суждено было матери Серафиме осуществить задуманное дело, дни жизни подходили к концу.  Исторический очерк сохранил для нас события последних дней жизни удивительной игуменья ставропольского монастыря, великой Серафимы: «В сентябре игуменья слегла на постель и больше уже е вставала. Недолго она болела: 1 декабря она причастилась  святых Христовых Тайн и к вечеру её уже не стало. Не малая скорбь была для обители, лишившейся такой деятельной и решительной руководительницы. На похороны собрались все её почитатели; народу было так много, что большой храм не вместил собравшихся на погребение. Сам преосвященный Герман прибыл на погребение, чтобы проводить в селения горние столь потрудившуюся игуменью. Во время литургии слезы глубокой скорби лились из глаз молящихся; особенно плакали сестры обители, лишившиеся настоятельницы. 3 декабря тело её было опущено в могилу. Мир праху твоему, благочестивая труженица, игуменья Серафима!»[footnoteRef:48].  [48:  Историческое описание Иоанно-Мариинского женского монастыря в городе Ставрополе-Кавказском.  Ставрополь:Типо-Литография Т.М. Тимофеева, 1896. С.60. 
] 


2.2. Жизнь и развитие Ставропольского Иоанно-Мариинского женского монастыря при игуменье Феофиле (Турковской) (1883-1896гг.).

       	Господь благословил рождение монастыря и не оставлял его во все дни жизни, Его промыслом все игуменьи обители это сильные, энергичные личности, преданные Христу, не щадящие своих сил и здоровья в исполнении игуменского послушания. Правление монастырем от игуменьи Серафимы перешло в достойные преемства руки - обитель возглавила игуменья Феофила (Турковская). 
Начальствование матери Феофилы знаменательно тем, что оно было открыто Господом, схимонахине Иоанно-Мариинского монастыря, Платониде. Когда умерла игуменья Серафима, старица Платонида сказала, что игуменьей будет монахиня Феофила. «Почему?», - спросили её. «Я видела её в церкви с жезлом, а это знак, что на это есть воля Божия»[footnoteRef:49]. Как сказала схимница, так и случилось, есть свидетельства о святости жизни старицы Платониды - её молитвенное правило было такое - выстоять все церковные службы, прочитать утренние и вечерние молитвы, четыре акафиста, несколько кафизм псалтири, шесть тысяч Иисусовых молитв, в полночь совершать плачь о грехах и читать помянник о живых и усопших и все это по памяти, старица оставалась слепой всю свою жизнь, особую молитву она читала о находящихся в тюрьмах и на каторгах, чтобы они не ожесточились, но покаялись и исправились, также старица Платонида несла подвиг сугубого поста, трижды совершила Моисеев пост - сорок дней ничего не вкушала, приносила такую жертву за упокой людей. конечно, её мнение было авторитетным для сестер, знавших её высокую нравственную святую жизнь, услышав, что игуменьей будет монахиня Феофила, сестры знали что будет по слову старицы, ибо её устами была сказана воля Бога[footnoteRef:50].  [49: Воспоминания  о схимонахине Платониде /Архив ставропольского Иоанно-Мариинского женского  монастыря. ]  [50:  Там же.] 

Казначея Феофила, в миру Анастасия, происходила из дворянского семейства Турковских, в раннем детстве она лишилась отца. По смерти мужа мать Анастасии с двумя дочерями оказалась в тесных обстоятельствах, около года она перебивалась на оставшиеся средства, когда они закончились, решилась пойти в ближайший Ладовский монастырь и попросить игуменью приютить её детей под кров обители. Игуменья Мария приняла сирот, и одну из них, оставив при себе, поручила своей воспитаннице Серафиме обучать девочку. Анастасия показала себя способной, усердно выполняла задания наставницы, отлично исполняла все послушания, но больше всего любила церковную молитву и подолгу оставалась в храме после окончания богослужения. Этого ребенка выбрал себе Господь, Анастасия, придя в возраст, решила остаться в монастыре послушницей, чтобы навсегда посвятить себя Богу. 
Монахиня Серафима должна была покинуть Ладожский монастырь для исполнения игуменского послушания в женской обители на Кавказе, испросив благословение, в переселение она взяла с собою свою воспитанницу, семнадцатилетнюю послушницу Анастасию. Здесь, в Иоанно-Мариинском монастыре под мудрым руководством опытной наставницы, девушка подготовляла себя к принятию высокого иноческого звания. Она последовательно проходила послушания: звонарки и певчей, просфорницы и церковной уставщицы, совершенствуясь в монашеском искусе, Анастасия подготовляла себя к принятию монашества. Следуя примеру старших сестер, 
поступала как они - снисходительная к другим, она строго относилась к своим поступкам, не переставая углубляться в себя, испытывать своё сердце, и таким образом постепенно восходила по лестнице нравственного совершенства. 
Особенно любила Анастасия служение в храме. «Никакое послушание, никакая работа не могли помешать ей присутствовать во время богослужения, нередко она бросала работу и шла в храм. Только болезнь могла прекращать на время её усердную деятельность; зато после болезни Анастасия удваивала свои труды и молитвы: она спешила окончить начатое и исправить сделанное. Нередко такие усилия снова расстраивали её силы, снова укладывали её в постель больную. Но Анастасия не успокаивалась; её деятельная натура не обходилась и минуты без работы»[footnoteRef:51]. Господь видел её сердце, давал ей особую благодать - девушка горячо молилась во все службы в храме и прекрасно успевала вовремя завершить оставленную ради церковной молитвы работу.  [51:  Историческое описание Иоанно-Мариинского женского монастыря в городе Ставрополе-Кавказском.  Ставрополь:Типо-Литография Т.М. Тимофеева, 1896. С.62. 
] 

Прошло 12 лет как послушница Анастасия приняла первую степень иночества. 14 марта 1860 года преосвященным Игнатием (Брянчаниновым), епископом Кавказским и Черноморским, девица Анастасия была пострижена в рясофор. Через четыре года, 22 марта 1864 года, ректором Кавказской духовной семинарии архимандритом Исаакием (Положенским), монахиня Анастасия была возведена в монашеский чин с именем Феофилы. Монахиня Феофила в 1880 году была назначена казначеей ставропольского Иоанно-Мариинского женского монастыря.[footnoteRef:52] [52:  Настоятельница Ставропольского Иоанно-Мариинского женского монастыря, Игуменья Феофила. (Некролог)./Ставропольские епархиальные ведомости. 1896. №7.С. 371.] 

 С этих пор она становиться первой помощницей игуменьи Серафимы, трудности и успехи, радости и огорчения казначея Феофила разделяет с игуменьей. Она была лучшей исполнительницей всякого дела, задуманного наставницей, первая приходила на работу, сама исправляла упущения и заставляла работать других: два монастырских пруда, чёрный двор с постройками и хозяйством, полевые работы -  всё это было приведено в порядок под руководством казначеи Феофилы. Она же служила нравственным примером монашеской жизни для сестер обители. Всегда бывая в храме на церковной молитве, тем самым побуждала сестёр к строгой молитвенной церковной жизни. Такие качества привлекали к ней всех сестёр обители, и она стала ещё при жизни игуменьи Серафимы общей любимицей монастыря. В 1884 году 14 февраля епископом Германом казначея Феофила возведена была в сан игуменьи[footnoteRef:53]. [53:  Там же.
] 

Став во главе монастыря, игуменья Феофила решила строить задуманное её наставницей здание общей трапезной, в 1884 году началась стройка, в 1885 году здание для монастырской трапезы было окончено. Оно было выстроено в два этажа - на нижнем помещались кухня и кельи исполняющих кухонное послушание инокинь, а на верхнем этаже находились трапезная церковь и большой зал для трапезы. Храм при трапезной был освящен митрополитом Сербским Михаилом (Йовановичем) и преосвященным Владимиром (Петровым), епископом Кавказским, соборно, во имя мученицы Серафимы[21]. Неимущие сестры обители уже не заботились уже о приобретении себе дневной пищи, каждый день на трапезе они могли получать хлеб и обед. 
В монастыре теперь было три храма: летний холодный храм во имя Крестителя Господня Иоанна Предтечи, теплый зимний Покровский храм и теплый Серафимовский храм при трапезе. Необходима была еще церковь при больнице, чтобы больные сестры и беспомощные старицы, не имеющие возможности посещать богослужения в монастырских храмах, могли жить полноценной церковной жизнью. 
Число нуждающихся в стационарном лечении из года в год увеличивалось и трех келий, отделённых игуменьей Серафимой для больницы, было уже недостаточно, требовалось расширить само помещение больницы, игуменья Феофила приступила к постройке здания для новой больницы и храма при ней. Два года собирала она нужные средства для строительства, «снова были открыты книжки для записи пожертвований на новостроящийся храм, и благочестивые путешественницы инокини, напутствуемые молебным пением и советами ревностной игумении разбрелись по России для сбора пожертвований. Через два года были собраны достаточные средства для новой постройки»[footnoteRef:54]. В 1889 году строительство было окончено, увеличен был штат инокинь, несущих послушания при больнице. Герман Беликов в статье пишет: «Здание было в два этажа: нижний этаж, построенный из камня, предназначался для больницы, а в верхнем, построенном из дерева и облагороженным кирпичом, находилась церковь во имя преподобных и богоносных отец Антония и Феодосия Печорских, освященная в 1891 году»[22].     [54:  Историческое описание Иоанно-Мариинского женского монастыря в городе Ставрополе-Кавказском.  Ставрополь:Типо-Литография Т.М. Тимофеева, 1896. С.65. 
] 

Монастырь, это не безучастное к миру сообщество отвлеченных людей, нет, монахи это - всегда патриоты, остро реагирующие на события жизни своей Родины. Они не выходят на митинги, не толпятся на площадях, не требуют и не бранятся, а когда случается беда или радость они прибегают к Истине - встают на молитву, и Господь по их молитве дарует армии - победы, ученым - открытия, искусству - таланты и всей родной земле - благословение. 
Наш монастырь не исключение, во всяком событии жизни обители имело отражение событие в судьбе православной России, и эта церковь при больнице была посвящена  воспоминанию просвещения русского народа православною верою при святом равноапостольном князе Владимире и вместе с тем в воспоминание чудесного спасения жизни Государя Императора Александра Третьего с его царственной семьей 17 октября 1888 года. 22 июня 1891 года больничный храм был освящён во имя преподобных Антония и Феодосия Печорских преосвященным Евгением (Шерешиловым), епископом Ставропольским[23]. 
В этом же году стараниями игуменья был выстроен свечной завод при обители, где работали сами сестры монастыря. Следом был построен двухэтажный корпус для живописи и золотошвейных работ, здание сохранилось до наших дней, находится в ведомстве ставропольское краевой психиатрической больницы[24]. Построены были дом для приёма странников и дом для второго священника.
Игуменья Феофила решила расширить помещение монастырской школы. Здание это сохранилось до наших дней, служит своему назначению, сейчас в нем располагается ставропольская муниципальная общеобразовательная школа №39[25]. Монастырская школа размещалась в нижнем этаже здания, в двух комнатах, где могло поместиться не более 30 детей. В школе детей обучали молодые инокини, преподавалось церковное и светское чтение, письмо и пение по обиходу. В обитель привозили детей на воспитание и обучение благочестивые родители. Со временем количество желающих учиться в школе увеличилось настолько, что маленькая и не вполне удобная монастырская школа грамоты не могла вместить всех учеников, потребовалось так же расширить круг преподаваемых дисциплин. 
Родители привозили детей, вверяя их воспитание и образование благочестивым инокиням, просили их дать детям больше, чем просто обучение грамоте и письму. «Здание было выстроено на 45 человек; на содержание школы ассигновано было 100 рублей ежегодно, в том числе на жалование учительниц 300 рублей. За эту новую постройку в 1891 году игуменья Феофила была удостоена архипастырского благословения и благодарности»[footnoteRef:55]. Труды игуменьи Феофилы не осталась незамеченными: в 1889 году, по ходатайству епархиального начальства, игуменья была награждена золотым наперстным крестом от Святейшего Синода[footnoteRef:56].   [55:  Историческое описание Иоанно-Мариинского женского монастыря в городе Ставрополе-Кавказском.  Ставрополь:Типо-Литография Т.М. Тимофеева, 1896. С.66. ]  [56:  Настоятельница Ставропольского Иоанно-Мариинского женского монастыря, Игуменья Феофила. (Некролог)./Ставропольские епархиальные ведомости. 1896. №7.С. 371.] 

Будучи истинной монахиней Христовой, принадлежа всецело Ему и трудясь только для Него, игуменья Феофила заботилась более внутреннею жизнью монастыря. Прочное основание нравственной жизни, положенное ещё Марфой Фетисьевой, закреплено было игуменьей Серафимой. С дальнейшим развитием жизни монастыря уставной уклад инокинь, установленный предшественницами игуменьи Феофилы, не мог оставаться неизменным, причиной этому было увеличение числа молодых инокинь, пришедших под кров обители. К 1886 году сестер живущих в монастыре было около пятисот, из них 46 мантийных монахинь и 73 рясофорных[footnoteRef:57] -   [57: Клировые ведомости за 1886г./ ГАСК. Фр-135. ] 

слишком малое количество опытных руководительниц в сравнении с остальным числом живущих в обители, что делало внутреннюю нравственную жизнь обители не вполне прочной. 
Требовалось особое внимание, чтобы духовность насельниц монастыря при таком количестве ещё малоопытных инокинь пребывала на должной высоте. Зная по опыту как трудно инокине идти узким путем и как легко уклониться от него, игуменья Феофила тратила все свои духовные силы, чтобы направить инокинь на истинный путь и неуклонно вести их по этому пути, спасая неопытные души. Для этого она решила дать каждой опытную руководительницу, старшую возрастом, назначила каждой инокине определённый род занятий и раз и навсегда твердо установила место и время для этих занятий. Имея определенное послушание и духовную руководительницу, зная известные часы занятий инокини уже не могли рассеиваться в выборе различных занятий и опускать посещение храма. Кроме того, каждая инокиня при таком распределении работы всегда была на виду у игуменьи, мы видим, что фактически матушка Феофила выполняла послушание благочинной монастыря наряду с игуменским. 
Считая церковную молитву выше всех монастырских дел, игуменья Феофила уставом закрепила часы для богослужений, к каждой службе должны были являться все монахини и большинство инокинь. «По окончании вечернего богослужения, всегда читалось правило из положенных на день акафистов, канонов и молитв на сон грядущий, после правила все инокини расходились по кельям и тихо занимались каким-либо благочестивым делом, а  руководительницы-монахини строго должны были следить за этим. Не редко игуменья Феофила сама ходила по кельям и проверяла поведение монахинь, провинившихся призывала она на другой день к себе и ласково в своей келье делала им замечания,  давала наставления и указывала образцы жизни, которым советовала следовать. Трудолюбие, доброта, сердечность, радушие и справедливость скоро возбудили к ней истинную любовь и привязанность со стороны сестёр обители, именно любовь побуждала инокинь самым тщательным образом исполнять все приказания и советы мудрой игуменьи. Такое отношение игуменьи к сестрам не замедлило обнаружиться на деле, из среды сестер обители выдвигаются высокие образцы мудрых руководительниц - казначея Пеопила, монахиня Агафоника, будущая игуменья Терского монастыря, монахиня Людмила, будущая схимонахиня Мария, схимонахиня Иринарха. Игуменья Феофила была духовной матери своим дочерям во Христе, пестуя и воспитывая в них христианские добродетели». 
По сложившейся при игуменье Серафиме традиции, горожане также приходили к игуменье Феофиле за духовной поддержкой, просили благословения, молитв, считали старицей, своей молитвенницей, дорожили словом и советом матушки. Да и как было не стремиться в эту чудесную обитель тихой радости, гавань в бушующем море шумного города страстей? Борис Андреевич Филиппов в рассказе «Монастырь» повествует: «По вечерам над монастырем висел то задумчивый и меланхоличный, то радостный малиновый перезвон, и черные моложавые матушки-монахини, перебирая четки семенили из прохладных, пахнущих мятой и чабрецом келий, на долгую монастырскую всенощную. А за ними следовали гибкостанные послушницы, опоясанные туго-туго кожанными поясами в черных платках, из под которых иной - вопреки всяким уставам - выпрастывалась прядь вьющихся ржаных или черных волос. А уж какие были в монастыре мастерицы. А какие квасы варились в монастыре! Хлебные - сладкие и кислые - терновые, яблочные, грушевые, ягодные, персиковые... Нигде не умели так мочить яблоки, солить огурцы, мариновать и ушить грибы. Нигде не варили так варенье, не мариновали рыбок. Помню я монастырский пчельник... Меды какие были! И все сортовые - липовые, розовые, резедовые, гречишные...» [footnoteRef:58] [58: Филиппов Б.В. Монастырь. М.:1921г. ] 

Казалось, прошли времена больших строек, наступила пора внутреннего расцвета, стабильности, но годы берут свое, всегда бодрая, сильная, волевая игуменья Феофила  вдруг, неожиданно слегла в постель, узнав о её болезни, многие спешили из города навестить игуменью, ставшую уже многим духовной матерью, были приглашены врачи. С редким спокойствием и полною преданностью воле Божией игуменья Феофила переносила свой недуг. «Чувствуя приближение смерти, она несколько раз исповедовалась и причащалась Святых Тайн и сподобилась принять таинство елеосвящения. На канун смерти она вновь причастилась Святых Тайн, а вечером(в 9 часов) 1896  года 28 февраля с её согласия была прочитана молитва, «На исход души». В продолжении всего дня приходили к ней монахини и послушницы монастыря и она всем давала указания и советы. Силы её видимо слабели и смерть не замедлила похитить и эту ревностную устроительницу обители. Среди ночной ещё тьмы раздались двенадцать ударов в большой колокол, возвестивший всему монастырю о тихой и безмятежной кончине всечестной матери игуменьи Феофилы. Весть о её смерти вскоре достигла и города Ставрополя и многие почитатели почившей. Не смотря на весьма плохую дорогу, поспешили личным присутствием выразить своё глубокое уважение к почившей. В 12 часов дня совершил по почившей панихиду архимандрит Нил, а вечером совершена была лития монастырским причтом. Первого марта совершено было погребение игуменьи Феофилы. На погребении прибыл сам Владыка, преосвященнейший Агафодор (Преображенский)[26]. Благоговейное служение во главе с архипастырем, стройное пение монахинь невольно наполняли душу тихой благоговейной грустью; много горьких слёз, много сдержанных рыданий раздавалось. Архипастырь благословил почившую в иной путь, и гроб с бренными останками её был поднят и вынесен из храма»[footnoteRef:59].  [59:  Историческое описание Иоанно-Мариинского женского монастыря в городе Ставрополе-Кавказском.  Ставрополь:Типо-Литография Т.М. Тимофеева, 1896. С.69-70. 
] 

Священник Павел Воскресенский вспоминает о дне прощания с игуменьей Феофилой: «Светлый, почти весенний день, трогательны звон, двигающийся ряд крестов и хоругвей, стройное шествие монахинь, по четыре в ряд, почитатели почившей, значительная группа народа, все это вместе взятое производило сильное впечатление как на участников, так и на зрителей этого торжественного печального шествия. На могиле вновь была совершена лития, ещё раз пропета была вечная память и гроб был опущен в могилу и скрылся навсегда от взоров провожавших почившую. Вечная память тебе, много потрудившаяся игуменья Феофила!»[footnoteRef:60] Настало время скорби, но обители следовало жить дальше, сестры нуждались в руководстве. [60:  Настоятельница Ставропольского Иоанно-Мариинского женского монастыря, Игуменья Феофила. (Некролог)./Ставропольские епархиальные ведомости. 1896. №7.С. 374.] 


2.3. Ставропольский Иоанно-Мариинский женский монастырь при игуменье Аполлинарии  (Томилиной) (1896-1908гг.).

Преемницей игуменьи Феофилы в 1896 году единогласно сестрами обители была избрана и утверждена епархиальным начальством, а затем и Святейшим Синодом, старейшая по времени поступления в монастырь  казначея, монахиня Аполлинария, жизнь которой с 1849 года протекала в Иоанно-Мариинском женском монастыре. Игуменья Аполлинария (Томилина), происходила из крестьянского сословия села Пелагеады, Ставропольской губернии. Родители Акилины, - так звали в миру будущую игуменью, помимо её желания в семнадцатилетнем возрасте отдали дочь в монастырь, для нравственного воспитания и обучения рукоделию. 
Вступила Акилина в монастырь со слезами на глазах, её пугали неизвестность новой жизни, новых строгих порядков, отсутствие родительской поддержки. «Первые месяцы жизни в монастыре протекали как бы в каком-то полусне, душа её в духовном иноческом подвиге находила полное удовлетворение, а вот сердце, ищущее родительской ласки, не находило отклика в строгом монастырском порядке. По прошествии полугода, борьба утихла, дух победил немощную плоть и она всем существом своей юной, девственной натуры отдалась служению Богу, прониклась общим молитвенным настроением монастыря»[footnoteRef:61].  [61:  Историческое описание Иоанно-Мариинского женского монастыря в городе Ставрополе-Кавказском.  Ставрополь:Типо-Литография Т.М. Тимофеева, 1896. С.71. ] 

С этого времени начинается осознанная жизнь – жизнь «по Бозе». Акилина безропотно переносит все лишения монастырской жизни, ищет послушания, которое занимало бы всё её время. Протекли годы юности, настало время, когда нужно было решать - оставаться навсегда в монастыре, стать инокиней, или возвратиться в мир. Акилина уже не колебалась, вкусив счастье быть монахиней, она твердо изъявила своё согласие остаться в монастыре до гроба. В 1864 году она была пострижена в мантию с именем Аполлиария[footnoteRef:62]. проходила послушания уставщицы, пела и читала на клиросе, вышивала золотом, синелью. В 1882 году 23 декабря  стала благочинной монастыря. Новое послушание требовало от монахини Аполлинарии не только личного духовного и нравственного роста, теперь приходилось следить за тем, чтобы нравственно возрастали и вверенные её попечению сестры. С Божией помощью  благочинная справлялась с поставленной задачей и в 1895 году она назначается казначей. Это начальственное положение в монастыре, но для сестер она осталась тою же кроткою и справедливою инокинею, строгой к себе и любовью покрывающей немощи ближних, какой и была со времени своего поступления в обитель.  [62:  Клировые ведомости за 1896г./ ГАСК.Фр-135.] 

Через год Господь судил ей быть игуменьей, она колебалась и не принимала эту должность, лишь просьбы сестер обители, а главное – полная преданность воле Промысла Божия побудили её согласиться с избранием и принять бразды управления обителью. 22 июля 1896 года преосвященнейший Агафодор возвел её в сан игуменьи и вручил жезл.[footnoteRef:63] Вступая в управление Иоанно-Мариинским женским монастырем, игуменья Аполлинаря, готова была положить все свои силы, работая Господу. Монастырь уже твердо стоял на ногах, он окреп и вырос  в настоящую духовную жемчужину Северного Кавказа, игуменье предстояло вести эту огромную семью к Богу, отвечая за путь каждой сестры. Она всю силу своей воли и энергии направила на продолжение дел, начатых её  предшественницами.  [63:  Там же.] 

Жизнь молодой обители кипела, вовлекала в свое русло новые ручейки, желающие иноческого жития притекали в ковчег спасения, сестер прибавлялось[27], потребовались новые кельи, мать настоятельница приступила к постройке келейных корпусов.  
Храмы монастыря обветшали, требовали ремонта, игуменья Аполлинария распорядилась начать реставрационные работы. В первый же год были оштукатурены и побелены собор, трапезная и Покровская церкви, колокольня и ограда, обновлены и покрашены полы во всех храмах, позолочены главы и кресты на купалах. 
В монастырском соборном храме в честь Иоанна Крестителя и Марии Магдалины было три предела, два давно были освящены, освящение третьего выпало на бытность игуменьи Аполинарии, ей очень хотелось, чтобы освящение предела совпало с первым юбилеем обители, где ей Бог судил нести один из самых тяжелых крестов - крест игуменьи. И Господь отозвался утешением - в год пятидесятилетия монастыря было совершено освящение третьего соборного предела. Событие было освящено в местных Епархиальных Ведомостях: «25-го прошлого мая месяца 1898 года исполнилось пятьдесят лет существования Ставропольского Иоанно-Мариинского женского монастыря. К этому знаменательному в жизни обители дню приурочено было освящение придельного храма (в главном соборе) во имя великомученика и целителя Пантелеймона. Освящение храма, а равно и божественную литургию совершил Преосвященный Агафадор, епископ Ставропольский и Екатеринодарский в сослужении о. архимандрита Нила, протоиереев Ф.Поспелова и Д. Успенского и священников В.Белякова, К.Кутепова и А. Бовшика. во вемя мадлого входа на настоятельницу монастыря, игуменью Аполлинарию возложен был Архипастырем наперстный крест, от Святейшего Синода выдаваемый. Соборный храм, довольно обширный, буквально был переполнен молящимися, после молебствия Архипастырь обратился с прочувствованным словом назидания к сестрам обители и ко всем молящимся вообще, благословил монастырь иконой Божией Матери, а затем преподал благословение каждому приходившему. Юбилейное торжество посетили: г. управляющий губернией Вице-Губернатор А.С. Ключарев с супругой, две настоятельницы женских монастырей - одна Ставропольской епархии и другая Владикавказской, многие представители местного городского духовенства, духовно-учебных заведений, а также и лиц гражданского ведомства. приглашенным гостям радушной хозяйкой обители игуменьей Аполлинарией предложены были чай и обед»[footnoteRef:64].   [64:  Пятидесятилетие Ставропольского Иоанно-Мариинского женского монастыря./Ставропольские епархиальные ведомости.1887. №11. С. 563-564.           ] 

Прошли дни праздников, жизнь обители продолжалась, монастырь в своем великолепии уже ничем не напоминал свой исток - бедную общинку Марфы Фетисьевой. Новопришедшие сестры, не видевшие, как происходило рождение и чудесное развитие монастыря, могли предать забвению события становления своей обители. Желая укрепить память об устроителе и первом попечителе монастыря, епископе Иеремии  в сердцах монахинь, пришедших недавно, а так же чтобы о владыке помнили и те, кто придет после неё, ведая непрочность человеческой памяти, свойства изменчивого сердца, игуменья Аполлинария решила выстроить на монастырском кладбище церковь в честь святого покровителя владыки - святого пророка Иеремии. Церковь была освящена преосвященным Агафодором в мае 1908 года. 
Сестры, не отставая от игуменьи, трудились на совесть, считая своим личным долгом вносить вклад в общую семью, вкладывая и духовные свои силы и физические. «А уж какие были в монастыре мастерицы! — пишет Борис Филиппов. — Тканые и вышитые гладью иконы, платы, плащаницы; портреты императора Николая Второго, также вышитые или тканые, большие, в салфетку величиной, или совсем маленькие, меньше носового платка. Чудесные скатерти, салфетки, полотенца, пояса, четки. Изделия дарили архиерею, благодетелям, друзьям обители, И прославленные на весь край наборные шкатулки, резные кипарисные иконки и распятия...»[footnoteRef:65].  [65:  Филиппов Б.В. Монастырь. М.:1921г.] 

Что-то удавалось и продать, и хотя, монашеский труд как уже писалось выше никогда не бывает окупаем, но как благостно влияет на душу человека сознание того, что он живет общими интересами семьи, трудится для неё и приносит пользу общему делу. Сестры трудились друг для друга и Бога на совесть, а Господь не скупился дарить им награды - великие постницы, молитвенницы, схимницы, затворницы. Они черпали силы на свои подвиги из неоскудевающих рук Бога, это был оазис рая в городской суете.       
Вместе с днями благоденствия непременно бывают дни скорби - наступило время русско-японской войны, сестры монастыря во главе с игуменьей Аполлинарией, будучи патриотами  своего Отечества, разделяли мнение святителя Филарета Московского: «Прощай своих врагов. Бей врагов отечества. Гнушайся врагов Божьих». Монахини не могли оставаться безучастными к страданиям своей Родины. Они усилили молитвы за свою страну, государя, усердно просили Бога даровать победу русскому войску и,  желая оказать посильную помощь, инокини, отказавшись совсем от свободного времени с благословения игуменьи принялись шить солдатские рубахи и простыни для российской армии; более 3000 изделий отправлено было из Ставропольского женского монастыря в маньчжурию, на поле боя.  Краевой ставропольский архив хранит благодарственное письмо за личной подписью государя России, адресованное игуменьи Аполинарии. Своим примером игуменья воспитывала в инокинях любовь к Богу, Родине, ближнему.
Игуменья Аполлинария разделяла мнение, что основной функцией Церкви в государстве является воспитание общества, основы воспитания человек получает в семье, а воспитательную и образовательную базу обретает получая дальнейшее образование, настоятельница решила организовать церковно-приходскую школу, в которой бы готовили учителей для детей. Вспомним, что речь идет о времени начало двадцатого века, когда вера была уже давно отошла на второй план в интеллигентных слоях общества, либеральные идеи захватили страну и вели её к неизбежному восстанию против монарха, а фактически против Господа. На место послушания и служения Богу, путем самоограничения и самоотречения, были выдвинуты привлекательные идеи служения человеку с его правами и свободами. И конечно же учителя, те кто должен нести свет и истину детям, всегда склонные к самости и амбициям одними из первых попали в этот чад обмана. Игуменья Аполинария принимает важное решение, вникнув в основную проблему - хочешь богоугодное общество, доверь его воспитание и образование богоугодным педагогам, а вот таких-то уже и не оставалось, их надо было сначала самих воспитывать в любви, преданности Богу, как служителей своей страны через служение Истине. Учителей понимающих личную ответственность своего служения, единственная цель которого быть педагогом - детоводителем, тем, кто ведет к Правде, к осуществлению человеком смысла своего бытия - прийти к своему Творцу. 
Вот в такое непростое время игуменья испрашивает благословения епископа Агафадора на постройку второклассной женской церковно-приходской школы, которая бы выпускала учителей, духовно развитых личностей, воспитанных на евангельской нравственности. В 1902 году в Иоанно-Мариинском монастыре была отстроена и открыта великолепно оборудованная школа, только здание для которой, согласно архивным данным, обошлось более чем в 30000 рублей[footnoteRef:66]. «15 сего сентября месяца происходило торжественное освящение вновь отстроенного здания женской второклассной церковной школы при Иоанно-Мариинском женском монастыре. В этот день Божественную литургию в соборном храме монастыря совершил Преосвященнейший Агафодор, епископ Ставропольский и Екатеринодарский Храм был полон молящимися; между [66: Клировые ведомости за 1909г./ ГАСК. Фр-135.] 

последними впереди храма, у солки стояли 35 учениц только что принятых в первое отделение второго класса второклассной школы. ...котором показал слушателям высокое значение истинного, в духе Православной Церкви воспитания и образования женщины, этой основы христианской семьи и призывал юных учениц школы неленностно и со всем усердием относиться к делу своего воспитания и образования в школе; затем, обратившись к сестрам монастыря, Архипастырь выразил похвалу и благодарность обители за её сочувственное отношение к школе и пожертвования»[footnoteRef:67]. [67:  Освящение и открытие женской второклассной церковной школы при Иоанно-Мариинском женском монастыре./Ставропольские епархиальные ведомости, 1902. №18. С.1076-1077.] 

 О целях создания женской второклассной школы при монастыре сказал в слове на открытии школы священник Иоанн Надеждин: «Именно в христианской Церкви положено было начало призванию женщины к высшему семейному  и общественному служению, а вместе с тем, следовательно, и к образованию, потребному для такого служения, только оно возвестило, что в отношении к высшему человеческому призванию и назначению нет разницы между мужским полом и женским. Где же средства к осуществлению этой широкой и многотрудной задачи? Источник этот - святая Церковь, а средство - школа, действующая в союзе с церковью. школа должна расположить своих питомцев к тому, чтобы они полюбили Церковь, привыкли к ней, сроднились с нею, научились повиноваться её уставам; чтобы они на всю жизнь ей стали верными сынами и дщерями, верными подданными своего царя, нелицемерными гражданами своего отечества. школа должна указать своему питомцу, что источник света и жизни находится в Боге, Господе нашем Иисусе Христе. Только такая школа и такие знания доставляют счастье человеку и временное и вечное. школа научит своих питомиц быть истинными христианками, привьет к ним добрые семена нравственности, приучит сознательно относится к церковному богослужению и ко всем его молитвословиям, воспитает любовь к хорошей книге, выработает истинный христианский взгляд на мир Божий; она научит их и тому как вести обучение и воспитание других в духе Христовой веры, православной Церкви и благочестия. но кроме теоретических знаний, яже к животу, школа сообщит немало знаний и практических, питомицы обучатся рукоделию»[footnoteRef:68]. Конечно, школа, базирующаяся на таких целях, это инструмент воспитания настоящего человека, итак, мы видим, что  игуменьи Аполлинарии удалось донести до священноначалия и до сознания городских властей тот смысл, который она вкладывала в дело обучения школьных учителей.  [68:  Там же.] 

Получив утверждение в звании попечительницы одноклассной монастырской школы, наблюдая за образовательным процессом, игуменья 
Аполлинария рассудила, что недостаточно научить детей только грамоте, необходимо, чтобы они, выходя из школы, владели ремеслом, которое могло бы обеспечить их будущее. Она обратилась с просьбой к епархиальному и городскому начальству разрешить открыть классы рукоделия и кройки при монастырской школе, мать игуменью в этом деле очень поддерживала казначея монастыря, монахиня Архелая. Эта замечательная педагогическая идея вызвала живой отклик, как у родителей учащихся, так и у самих детей. 
Казначея Архелая была утверждена в звании попечительницы одноклассной монастырской школы, она следила, чтобы ученики её были обеспечены всем необходимым для работы. Материальная помощь ученикам от монастыря сделала возможным обучение тех  детей, которые более всего нуждаются в изучении этого мастерства, но не имели средств на приобретение необходимых материалов. Дело пошло, скоро потребовалось расширить педагогический состав школы рукоделия, молодые инокини с радостью и любовью передавали девочкам свои умения. Самое радостное в этом процессе было то, что дети учились не только знаниям, умения и навыкам - монахини естественным путем вводили детей в христианство, они прививали обучающимся то, что было смыслом их жизни - любовь ко Христу, часто девочки окончив обучения оставались в обители послушницами. 
К началу XX века Иоанно–Мариинский монастырь вошёл в число крупнейших монастырей России. В огромной монашеской семье было около 1000 монахинь и послушниц. Он, как и прежде, жил первохристианскими идеалами и давал плоды по семени своему - истинных подвижниц благочестия, молитва их покрывала весь Кавказ. Пять храмов, колокольня, больница, бесплатная школа для девочек, различные художественные и ремесленные мастерские, свечной завод, мельница, воскобойный и два маслобойных заводов, пруды, сады, оранжереи,  огороды, пашни, обширное хозяйство для скота, два дома для богомольцев, дома церковного причта, и тридцать корпусов  с кельями монахинь, а приезжающих и приходящих богомольцев считали тысячами.      
Монастырский хор состоял из более ста человек и славился своим пением на всю епархию. Члинский лес на краю которого расположился монастырь, трудами монахинь, превратился в ухоженную рощу. Многочисленные аллеи  среди вековых дубов, цветочные клумбы и зелёные полянки привлекали сюда жителей города и окрестных поселений. У монастыря также была своя пасека и три больших фруктовых сада. Естественно, это чудо - такое благолепие, ведь монастырь стал настоящим городом, со своим уставом, своей инфраструктурой, своим обеспечением и горожан в нем не много ни мало, а тысяча человек, имеющими целью только одну - прийти ко Христу. Истинная цель и имела свои средства - кто бы поверил теперь, что краеугольным камнем, основанием этого великолепия была чистая вера бедной девушки Марфы Фетисьевой, её чистая жертва в 300 рублей и пламя веры епископа Кавказского Иеремии. Мы, свидетели, лишь можем благоговейно преклониться перед явленой для нас милостью Бога Живого, созерцая величие Его обители, и просить молитв Его дочерей.      
Монастырь жил, сестры росли нравственно и, духовно под руководством игуменьи Аполлинарии. Годы, скорби, непосильные труды подорвали здоровье, матушки. Игуменья Аполлинария подает в Святейший Синод, с благословения владыки Агафадора, прошение об освобождении от игуменства, и в сентябре 1908года указом Святейшего Синода игуменья Аполлинария  была освобождена от должности игуменьи Ставропольского Иоанно-Мариинского женского монастыря. Тем же указом Святейшего Синода была возведена в сан игуменьи казначея Архелая.

2.4. Жизнь Иоанно-Мариинской обители во время правления игуменьи Архелаи (Рощупкиной) (1908-1914гг.).
Игуменья Архелая (Рощупкина), в миру Агрипина[28], дочь весьма небедных родителей, одиннадцатилетней девочкой вошла под кров ставропольской обители[footnoteRef:69]. Под внимательным руководством двух своих теток, монахинь монастыря, она скоро освоилась с монастырской жизнью и прилежно занялась изучением грамоты и обучению рукоделиям.      [69:  Симеон Никольский, протоиерей. Речь, сказанная перед погребением игуменьи Иоанно-
   Мариинского монастыря Архелаи 3 июня 1914г. Рукопись /Архив ставропольского Иоанно- 
   Мариинского женского монастыря.] 

  13 августа 1873 года,  когда девочке исполнилось пятнадцать лет, она была зачислена в послушницы, «приукажена»[footnoteRef:70].  «Все трудные послушания как, заготовление топлива, чистка белья во всякое время года при тяжких работах, в простых сапогах и крестьянской свитке, в холодную пору, и уход за кельей «строгих стариц», - и все это терпеливо испытано, благодушно перенесено со времени поступления в монастырь и молодой послушницей, и рясофорной инокиней в продолжение весьма значительного времени, в продолжение 15 лет»[footnoteRef:71]. В 1864 году Агрипине было дано послушание заведовать мастерской золотошвейных работ в 1864 году, которое и проходила в продолжении двадцати лет.  [70:  Михаил, еп. Александровский. Речь, сказанная перед погребением игуменьи Иоанно-Мариинского  
   монастыря Архелаи 3 июня 1914 г. Рукопись / Архив ставропольского Иоанно- 
   Мариинского женского монастыря.]  [71:  Симеон Никольский, протоиерей. Речь, сказанная перед погребением игуменьи Иоанно-
   Мариинского монастыря Архелаи 3 июня 1914г. Рукопись /Архив ставропольского Иоанно- 
   Мариинского женского монастыря.
] 

Агрипина имела хороший голос, знала нотную грамоту, что давало ей возможность участвовать в церковной жизни монастыря - девочка пела и читала на клиросе в праздничные дни. «С первого же года поступления в монастырь она стала клирошанкой - и чтицей и певчей в монастырском хоре. Не сильный голос, а изящество и планомерность истинно церковного чтения привлекали всеобщее внимание молящихся - и обитательниц монастыря и 
мирских богомольцев, так что блаженной и незабвенной памяти игуменья Серафима, мудрая строительница и строгая начальница обители, в минуты восторга говорила о чтице-послушнице: «Это светило церковное; это украшение нашей обители»!..»[footnoteRef:72]  [72:  Симеон Никольский, протоиерей. Речь, сказанная перед погребением игуменьи Иоанно-
   Мариинского монастыря Архелаи 3 июня 1914г. Рукопись /Архив ставропольского Иоанно- 
   Мариинского женского монастыря.] 

Церковная молитва, жизнь среди подвижниц сделали свое благое дело - семена веры проросли и дали плоды, в душе Агрипины возгорелся огонь любви ко Господу. Ему одному она доверила свою жизнь, положив в сердце служить Богу до последних дней в этой святой обители. Обладая хорошим голосом и зная ноты, она помогала петь и читать в праздничные дни на клиросе. «А подвиги послушания бывали настолько тяжелы, что только слезы в уединении пролитые могли облегчить страдания молодой души. Но во всех сих приключившихся одно искреннее желание было на сердце моем, чтобы пребыть в святой обители неуклонно, хотя в терпении - мнозе, в скорбях, в бедствии, в теснотах!»[footnoteRef:73] [73:  Михаил, еп. Александровский. Речь, сказанная перед погребением игуменьи Иоанно-Мариинского  
   монастыря Архелаи 3 июня 1914 г. Рукопись / Архив ставропольского Иоанно- 
   Мариинского женского монастыря.
] 

16 марта 1886 года она была облачена в рясофор с именем Архелая.  Игуменья Феофила, оценив её незаурядные способности, умение точно исполнять послушания, назначила ей исполнять послушание своего секретаря. Новое назначение познакомило Архелаю с письмоводством монастырских книг, составлением отчётов, основами управления монастырем. Через девять лет после иноческого пострига Архелая была пострижена в мантию, а спустя лишь год, в 1896 году, 12 августа она избирается сёстрами и утверждается епископом казначеей монастыря,63 состояла руководительницей монастырской церковно-приходской школой с 1898 по 1907 год. 
Монахиня Архелая любила родную обитель всей душой, честно несла 
свои послушания, никогда не искала начальствования, но по освобождению от должности игуменьи Аполлинарии была избрана игуменьей. 6 мая 1908 года указом Святейшего Синода утверждена в должности настоятельницы монастыря и 28 сентября того же года архиепископом Агафодором была возведена в сан Игуменьи[footnoteRef:74]. Став игуменьей, она руководствовалась словами Господа: «Кто из вас хочет быть начальником, да будет всем слугой» она покрывала немощи сестер любовью, старалась быть не начальницей а матерью строгая лишь к себе и милостивая к другим игуменья Архелая, как и её предшественницы, энергичная, волевая, опытная в монастырской жизни принялась служить используя свои способности и навыки на благо родной обители.  [74:  Михаил, еп. Александровский. Речь, сказанная перед погребением игуменьи Иоанно-Мариинского  
   монастыря Архелаи 3 июня 1914 г. Рукопись / Архив ставропольского Иоанно- 
   Мариинского женского монастыря.
] 

Мечтой игуменьи было приобрести достойный колокол для монастырской колокольни, наконец удалось собрать средства на восьмитонный колокол, звон его слышали далеко за пределами города. Мать настоятельница распорядилась привести в порядок Иеремиевский источник, имевший славу святого источника[29]. 
Внутренняя жизнь обители проходила согласно введенному Игуменьей Серафимой уставу, ничего не убавлялось и не прибавлялось, передавалось от игуменьи к игуменье как редкое сокровище. Церковные богослужения, келейная молитва, чтение, пение псалмов, послушания, пост, подвиги, борьба за внутреннего человека делали каждый день не похожим на вчерашний. «Как священник, служащий здесь несколько лет и со стороны наблюдавший жизнь обители сей и трудящихся и живущих в ней я смело могу сказать, что не раз и не одна горячая слеза орошала ваше лицо не раз и не один тяжелый вздох выходил из глубины сердца вашего, не раз чувствовали, что силы души и тела вашего сабеют, терпение истощается и в вашем уме не раз возникали страшные вопросы: как дальше быть, что делать, как жить?!»[footnoteRef:75]  [75:  Симеон Никольский, протоиерей. Речь, сказанная перед погребением игуменьи Иоанно-
   Мариинского монастыря Архелаи 3 июня 1914г. Рукопись /Архив ставропольского Иоанно- 
   Мариинского женского монастыря.] 

Ставропольская обитель уже делилась своим духовным опытом, воспитанные здесь монахини становились  игуменьями и настоятельницами в других монастырях и общинах России, назначались открывать новые монастыри. Одна из многих - игуменья Сентинского женского монастыря в горах Карачаево-Черкессии Раиса (Зинченко), в прошлом насельница Ставропольского Иоанно-Мариинского женского монастыря[footnoteRef:76].  [76:  Левченко А.В. Древо земной жизни. Ставрополь: "ТоварищЪ" 2015. С.369.] 

Игуменья Архелая говорила, что монашество не есть эгоистичное одиночество ради спасения собственной души, монашество есть жизнь во имя Христа, по любви к нему исполнения святых заповедей и служение ему через любовь к ближнему. Кто такой ближний для человека Господь нам объяснил в святом Евангелии,[footnoteRef:77] это страждущий человек, нуждающийся в нашем служении. В 1910 году, когда случилась эпидемия холеры, игуменья Архелая по благословению архиепископа Агафодора организует отряд сестер милосердия для оказания помощи больным холерой. «Первый и назидательный пример готовности послужить святому делу подала матерь Игуменья, расположивши ближайших  ней послушниц стать первыми в ряды отряда[footnoteRef:78]. Как собственно и сама ставропольская обитель была первой в таком подвиге: «Ставропольский отряд сестер милосердия - первый в своем роде, до сей поры ни один монастырь не откликнулся на призыв к активному участию в деле борьбы с азиатской холерой»[footnoteRef:79].  [77:  Лк. 10:30-37.]  [78:   Организация «отряда сестер милосердия» в Иоанно-Мариинском женском монастыре в г.    
    Ставрпополе на-Кавказе./Ставропольские епархиальные ведомости. 1910.  №34, С. 1105.]  [79:  Там же, С. 1106.
 ] 

Пятьдесят сестер нашего монастыря откликнулись на Христов призыв - нет больше любви, чем положить душу свою за ближнего. В газете «Наш Край» от 12.08.1910 г. есть заметка «Перед отъездом сестер милосердия», в ней отражено настроение монахинь отряда: «Застали мы сестер за хлопотами по укладке вещей в далекий путь. Все с белыми наколками; через рукав повязка с красным крестом, - эмблема бескорыстной помощи, любви, долготерпения, прибавим, самоотвержения. Они нас встретили радушно, и поделились с нами мыслями о будущей работе. Страшна холера своей паникой и эта паника сказывалась у большинства беседовавших с нами. но все же заметно, что сознание необходимости помочь меньшему, темному и гибнущему во мраке брату, сознание нравственной величины этой помощи, поборевает панику, окрыляет сестер и идут они на подвиг смело, без боязни». 
       	Хорошо говорить о любви к Богу и людям, расположившись в мягком кресле, блистая интеллектом вызывать восхищенные взоры слушателей, все меняется, когда Христос приходит и требует исполнить заповедь, тогда надо быть твердым и очень мужественным. Таковы наши монахи, когда кто-то остался в креслах эти женщины не могли оставаться спокойными, не зря же после пострига к имени инокини добавляется слово мать, что есть мать? Мать есть любовь и не только к тому, кто вышел из её недр, это любовь проматеринская, Евина, ко всему человечеству. и только такая любовь призвала наших монахинь идти к опасно больным людям и быть им матерями. 
«11 августа сестры милосердия в числе 34 двинулись в дорогу, остальные остались в запасе, - в монастыре. распоряжением г. Вице Губернатора, по согласию с врачами, отряд распределен в нижеследующем порядке по местам служения в исполнении им своих обязанностей: 2 сестры милосердия оставлены при «заразном бараке» в г. Ставрополе, остальные командированы в уезды: 5 - в Ставропольский, 10 - в Медвеженский, 5 - в Александровский; 5 - в Благодарненский и 2 - в Киевские хутора. позже к ним были отправлены сестры «запаса».69  Господь их всех сохранил, никто не 
погиб, исполняя свое служение.  Нравственный подвиг сестер не остался незамеченным у губернских властей – в телеграмме Главному управлению Общества Красного Креста губернатор Б.М. Янушевич пишет: «Мною сформирован отряд сестер милосердия из монахинь местного монастыря. Работоспособность и нравственные качества сестер безукоризненны. Монахини местного монастыря с честью несли ответственную работу на войне, удостоены медалей»[footnoteRef:80]. [80:  Организация «отряда сестер милосердия» в Иоанно-Мариинском женском монастыре в г.    
    Ставрпополе на-Кавказе./Ставропольские епархиальные ведомости. 1910.  №34, С. 1108.
] 

Казалось бы, когда беда миновала, сестры могли бы вернуться к нормальной монашеской жизни в своей обители, исполняя обет не покидать стены монастыря, чтобы не вредить своей душе. Господь судил иначе - за послушание исполнить заповедь в любви ближнему даже за стенами монастыря. Когда осенью 1910 года сестры вернулись в родной город, игуменья Архелая благословила им пройти курс по профессиональному уходу за больными людьми, а после теоретической части пройти практические занятия под руководством врачей больницы Ставропольского приказа Общественного призрения. Так в Ставрополе появился профессиональный отряд сестер милосердия, получивших вполне приличное  начальное медицинское образование. 
Надо отметить, что не так давно в России монастырь был одной из немногих структур, предоставлявших возможность для женщин получить образование и реализовывать свои способности в науке, медицине, искусстве. Здесь сестры учились и трудились не вызывая недоумения и насмешек, которым подвергались женщины в миру, желавшие пробрести профессиональные знания, выходившие из круга обычных женских дел - ведения домового хозяйства, рукоделия и т.д. Монастырь же всегда был университетом, где можно было обучаться, для этого от насельниц требуется лишь желание учиться. Игуменья была довольна, ей удалось воспитать в сестрах добродетель жертвенности, она благодарила Бога, что в её семью приходят ищущие исполнения Его воли, а не своей, настоящие инокини, ищущие подвига и самоотречения ради обретения Господа Иисуса Христа. 
Игуменья Архелая уже с весны 1911 года благословляет монастырских сестер милосердия служить сиделками к тяжелобольным в частные дома, в городские инфекционные бараки.  Когда холера добралась и до Ставрополя, сестры первыми отправились в пункты поражения, подобно древним монахам Палестины, Сирии, Египта, которые ведь тоже не гнушались ближними и покидали свои обители, если требовалось помочь людям служением. Так была возрождена древняя традиция бессеребряного лекарского служения иноков во славу Божию в ставропольском женском монастыре. 
О трудах игуменьи Архелаи и монахинь ставропольский вице-губернатор М. А. Пономарев пишет: «В городе Ставрополе нет общины сестер милосердия, и не было опытных сиделок для ухода за тяжелобольными. Этот серьезный пробел теперь вполне заполнен, и в настоящее время уже около двух лет сестры милосердия — послушницы местного женского монастыря несут свои обязанности очень хорошо. Население Ставрополя привыкло к ним и постоянно ими пользуется, и фактически отряд сестер милосердия, сформированный для временной помощи холерным больным, стал постоянным, весьма полезным и крайне необходимым для населения города Ставрополя». 
Горожане уже не мыслили Ставрополь без монастыря, нести в монастырь свои скорби, горести, тяготы и обретать покой, мирность уверенность в промысле, что ничего не происходит без воли Бога, стало частью жизни ставропольчан. «Как вы живете?» - спрашивает бедную и бедствующую семью городской пастырь. «Да как, батюшка? Совсем погибали. Да вот, матушка игуменья Архелая питает и одевает нас[30]»[footnoteRef:81].  Послужить Господу постом и молитвой в ставропольской обители, оказать помощь, потрудится во славу Божию, было честью и считалось милостью Господней. Люди получали радость и умиление сердца, становились добрее, чище, лучше, в их сердцах открывались необозримые горизонты, которые дарованы Богом человеку при сотворении, но заглушены путанной, мелочной жизнью. Здесь, в обители, оковы падали, сердце, освобожденное от пустяков, пело Богу, плечи распрямлялись и мирские люди становились людьми Божьими, такими, какими и задумывал нас Господь. «Монастырь отгорожен от нас высокой и крепкой стеной; жизнь монашеская сосредотачивается в подвигах веры и благочестия в целях личного спасения. Но высокая душа игуменьи Архелаи умела лучами света духовного и благодатной теплоты светить миру и согревать души людей и вне обители живущих.  В часы скорби душевной и сердечной тревоги приходили мы сюда, к ней под материнский мирный кров; находили облегчение, утешение, - и с душой обновленной возвращались в свои дома»[31][footnoteRef:82]. [81:  Михаил, еп. Александровский. Речь, сказанная перед погребением игуменьи Иоанно-Мариинского  
   монастыря Архелаи 3 июня 1914 г. Рукопись / Архив ставропольского Иоанно- Мариинского женского    
    монастыря.]  [82:  Михаил, еп. Александровский. Речь, сказанная перед погребением игуменьи Иоанно-Мариинского  
   монастыря Архелаи 3 июня 1914 г. Рукопись / Архив ставропольского Иоанно- Мариинского женского    
    монастыря..
] 

Монастырь стал духовной сокровищницей Кавказа, как и молил Бога владыка Иеремия, и Господь не посрамил его веры и надежды. На чистой жертве Марфы Фетисьевой, выросла женская лавра, и насельницы её, как и первая начальница жили только Христом, почитая всё за тлен и в процесс создания окружающего великолепия, видели лишь как один из способов послужить человека Богу. 
В 1912 году побывав на монастырском престольном празднике Усекновения главы святого Иоанна Предтечи, протоиерей Симеон Никольский описал свои впечатления от посещения обители: «Монастырь уставом чина богослужебной молитвы и священнодействия и укладом иноческой жизни имеет глубокое влияние на настроение служащего здесь священства, возвышая душу от молвы житейских попечений горе, воспитывая истинное пастырство в душах иереев Божиих в особенности. Наглядные примеры на глазах — и обители, и города, и епархии. Кто не знает протоиереев о. Василия Розалиева, о. Феодора Поспелова! И Господь посылает достойных обители избранников своих в священнослужении их. «Даст же Господь такую гортань! — сказал нам здесь богомолец, восхищенный проповедью слова Божия о. Кирилла Окиншевича. — Ведь это труба ангельская. В соборе он служит, а в трех церквах молиться можно». Иночество во всем своем составе, как стройное духовное воинство под рукой опытного военачальника, — высокочтимой, увенчанной достойной подвигов славой игумений Архелаи. И мы всегда выносим из обители особенно благодатное настроение. И считаем себя счастливыми служебно бывать здесь, как на горе святой»[footnoteRef:83].  [83:  Храмовый праздник в Иоанно-Мариинском женском монастыре в г. Ставрополе на Кавказе. /Ставропольские епархиальные ведомости. 1912. №36. С.1246.] 

Игуменья Архелая 55 лет своей жизни подвизалась в трудах и молитвах в Ставропольском Иоанно-Мариинском монастыре, своем родном доме воспитанная с детских лет в монашеском духе, она и сама смогла воспитать своих духовных дочерей, была проводником истинной монашеской традиции. Будучи деятельным человеком, игуменья Архелая любила жизнь, а жить значит творить, совершенствоваться, проявлять себя через действие в окружающем мире. Матушка состояла «Действительным членом Ставропольского Епархиального Церковно-Археологического общества с 1.10.1908 года; Попечительницей Ставропольской второклассной женской школы с 16.11. 1908; Действительным членом Императорского Православного Палестинского общества с 22.05.1909; Действительным членом Ставропольского отдела Российского Общества Красного Креста, имела медаль в память Русско-Японской войны; Пожизненным членом Высочайше утвержденного Общества восстановления христианства на Кавказе с 18.09.1909 года; Пожизненным членом Братства Спасителя во Владикавказе»[footnoteRef:84].  [84:  Михаил, еп. Александровский. Речь, сказанная перед погребением игуменьи Иоанно-Мариинского  
   монастыря Архелаи 3 июня 1914 г. Рукопись / Архив ставропольского Иоанно- Мариинского женского    
    монастыря.
] 

За труды в пользу обители, во благо Церкви Божией и Отечества, игуменья Архелая «повременно получала знаки внимания церковной и государственной власти: 28 апреля за отлично усердную и полезную службу, преподано ей Преосвященным Епископом Агафодором архипастырское благословение с грамотою; 18 февраля 1899 года, за сердечное отношение к своим обязанностям по должности заведующей и руководительницы класса рукоделия в монастырской школе выражена ей благодарность Ставропольского Епархиального Училищного совета с грамотою; 6 мая 1900 года за благочестную иноческую жизнь и за особые труды по должности казначеи преподано ей благословение Св. Синода с грамотою; 11 мая 1902 года за особые труды, усердие и ревность по благоустройству школы при монастыре, награждена "Библией" от Св. Синода; 6 мая 1905 года награждена золотым наперстным крестом, от Св. Синода выдаваемым; по званию попечительницы второклассной женской церковно-приходской школы имеет медаль, Высочайше установленную в память 25-летия существования церковно-приходских школ 13 июня 1909 года. имела медаль трехсотлетия Царствования Дома Романовых; в воздаяние отлично усердных трудов на пользу церкви 6 мая 1913 года награждена золотым императорским крестом из Кабинета Его Императорского Величества"[footnoteRef:85]. [85:  Юбилей пятидесятилетия иночества настоятельницы Иоанно-Мариинского женского монастыря 
    в г. Ставрополе на Кавказе, Игуменьи Архелаи./Ставропольские епархиальные ведомости. 1910. 
   №44. С. 1475.  
] 

В непосильных трудах, в постоянном напряжении сил от попечений, доставляемых начальственным послушанием, телесные силы матушки игуменьи иссякли. Прожив недолгую - всего 65 лет жизнь, не имея детей по плоти, она стала матерью тысячи дочерей, и эта тысяча жизней была её жизнь, этот плод светлая душа её принесла Господу, когда отделилась от тела 1 июня 1914 года в 6 часов вечера. Инокини оплакивали свою мать вместе с духовными детьми, которые жили за пределами монастыря.  Люди спешили к духовной матери в дни скорбей и по её мудрым советам устраивали свою земную жизнь, её помощь избавляла от земных бед, а теперь тысячи сердец умоляли Бога даровать своей матери прощение грехов и упокоить её душу в Небесных обителях, с надеждой воскресения в жизнь вечную. Когда провожали Матушку Архелаю, в день её погребен6ия, 3-го июня 1914 года, Преосвященный Михаил, Епископ Александровский, Управляющего Ставропольской епархией, в своей речи сказал: «Да! Подвиг – вся жизнь усопшей от начала её и до конца; а в последние годы, в чине начальствования в обители, - в особенности. И вот совершён жизненный путь, окончен великий подвиг, - и «со славою», - «на божественной страже» у «избранного стада Христова». Истинно – христианской кончины живота мирной, непостыдной сподобилась подвижница и отошла от жизни сей, осиянная обилием благодати спасения. Бездыханным телом почивает страдалица сном смертным во гробе, а душой парит в горнем мире, «идеже несть болезнь, ни печаль, ни воздыхание». Веруем, отошедшая душа, с дерзновением может свидетельствовать пред лицем всевидящего Бога: «подвигом добрым подвизалась я, Господи, течение жизни окончила в верности моим обетам Тебе, веру соблюла неуклонно и неизменно до конца дней моих». А мы, в уповании на милость Божию, можем утешаться, одушевляемые обетованиями веры, надеждою, что «соблюдается и ей венец правды, его же уготовал Господь всем, возлюбившим явление Его»[footnoteRef:86].   [86:  Михаил, еп. Александровский. Речь, сказанная перед погребением игуменьи Иоанно-Мариинского  
   монастыря Архелаи 3 июня 1914 г. Рукопись / Архив ставропольского Иоанно- Мариинского женского    
   монастыря.] 

Игуменья Архелая была похоронена у южной стороны средней апсиды храма Иоанна Предтечи, рядом с почившими игумениями Иоанно-Мариинского монастыря, Серафимой и Феофилой. 


2.5. Обитель во время управления игуменьей Ниной (Сабельниковой)
(1914-1920гг.). Разорение Ставропольского Иоанно-Мариинского
Монастыря
Настоятельницей монастыря была избрана и введена в игуменский сан казначея Ставропольского Иоанно-Мариинского монастыря монахиня Нина (Сабельникова). Проходившая монашеский искус в родной обители, монахиня Нина целиком восприняла дух предшественниц, безупречная нравственно, служила Господу Иисусу, принимая любое послушание, как вышедшее из Его уст и вошедшее в её уши. Что чувствовала она, вступая в начальственную должность, открыл ли ей Господь, какой тяжкий крест её ожидает, нам неизвестно, известно, что Господь дает людям по силам, и мы можем сделать выводы, что игуменья Нина была великой личностью. По описаниям матушка Нина сильная, властная женщина, высокая, полная, с большими руками, именно такими, чтобы обнять всех своих духовных чад. Господь судил ей особый путь, на который встают только сильные духом, очень мужественные и верные Богу люди, великую игуменью Нину ждал крест мученичества за Господа. 
Время ее послушания в игуменской должности совпало с событиями первой мировой войны, игуменья и сестры желали всеми силами послужить Родине. В гостиничных корпусах монастыря расположился военный госпиталь, в нем несли круглосуточное служение, ухаживая за ранеными бойцами, инокини обители из отряда сестер милосердия, оставшиеся в городе. Большая часть отряда, насчитывавшего к этому времени около сотни медицинских сестер отправились на поля боя служить солдатам, и многие были награждены и отмечены знаками благодарности за подвиги. Сестры, остававшиеся в обители, во все свое свободное время шили для солдат рубашки, напульсники, вязали чулки, за что имели благодарственные письма от его Императорского Величества. 
На Кавказе, далеком от столичных интриг и волнений революционные перемены в обществе не имели такой силы, здесь жили основательные люди, помнившие, какой долгой и кровавой кавказской войной им досталась эта земля. Здесь была уже хорошо налаженная жизнь, люди жили, воспитывали детей, молились Богу за Царя и Отечество, помнили и благодарили своих предков, кровью своей выкупивших такое безмятежное настоящее. Конечно, Мировая Война не оставила Кавказ в стороне, шли на фронт, умирали за Родину, становились калеками но была вера в победу, которая непременно ожидает Православную Россию, и эта спасительная вера давала силы жить и любить. Поэтому, когда  произошла февральская, а затем октябрьская революции и советская власть появилась в 1918 году на Ставрополье, она сразу же деловито организовала свои отделы управления и 17 апреля 1918 года статистический отдел горсовета потребовал от консистории представить списки всех храмов и монастырей города с их подробными адресами и описям имущества. Игуменья Нина также в свою очередь предоставила опись монастыря за личной подписью и подписями казначеи монахини Тамары и благочинных обители монахинь Иеронимы и Ларисы в отдел Внутреннего управления губернского революционного комитета[32].[footnoteRef:87] [87:  Опись имущества Иоанно-Мариинского женского монастыря за 1918 год./ ГАСК. Фр-2786. Оп.1. Д.42. ] 

28 января 1918 года был издан декрет Советов Народных Комисаров, «Об отделении церкви от государства и школы от церкви», согласно которому, Церкви был запрещена основная её функция - проповедовать народу, воспитывать его в духе Христовых заповедей. Не оказалось места в новом государстве и его последователям, согласно декрету все церковное имущество было объявлено принадлежащем народу. Невозможно представить, как это? - то, что строилось, наживалось, когда для приобретения средств ходили с протянутой рукой и все для того, чтобы построить церковь во славу Бога, призреть бедного, лечить старого, теперь надо отдать народу, при том, что тот бедный, старый, честный, просящий для строительства, то есть, те, кому и так все принадлежит, но он теперь объявлен вне народа, так кому же отдать? Кто получит все готовое, никогда не оценит полученного, и выжав все возможное, вышвырнет, потому что ни созидать, ни беречь, ни развивать просто не умеет. 
В марте 1920 года в Ставропольской губернии установилась советская власть, и уже летом в Ставропольском губернском революционном комитете была образована «Комиссия по ликвидации женского Иоанно-Мариинского монастыря». Документ ставропольского краевого архива, доклад этой комиссии губревкому содержит описание Кавказской женской лавры глазами советской власти: «В исполнение приказа губревкома №87 комиссия сего числа, обследовав женский монастырь с целью ликвидации и выселения монашек, выяснила следующее: монастырь представляет из себя 32 от-дельных флигеля, в коих размешено 622 человека. Помещения эти большей частью представляют из себя маленькие комнатушки квартирной системы в 2—3 комнаты... По опросу и из имеющегося формулярного списка видно, что в означенном монастыре находится более 300 человек в возрасте старше 50 лет....Выясняя социальное положение обитательниц монастыря, оказалось,  что большинство из них занимается тем или иным ремеслом,  живописью (имеется мастерская), изготовлением ковров (имеется мастерская), рукоделием, вышиванием, шитьем белья, изготовлением обуви на веревочных подошвах, огородничеством, земледелием (обработано до 40 десятин хлебных злаков и огородных растений), что дает им, безусловно, возможность себя пропитать. Переходя к способу утилизации данного монастыря, комиссия принимает во внимание, что монастырь этот по существу не представляет собой только религиозное учреждение, а является довольно организованной трудовой артелью. По мнению комиссии, для использования свободного помещения в районе монастыря теперь же возможно организовать Дом материнства и младенчества, в коем ощущается сильная надобность, тем более что за оградой монастыря размещена ферма сельскохозяйственного института, которая может снабжать молоком. И таким образом, здесь возможно организовать отпуск стерилизованного молока для кормления грудных [младенцев] в общегородском масштабе. Далее, комиссия не находит возможным открытие в монастыре детских домов, так как религиозная обстановка (имеется 5 церквей) будет в не-желательном смысле влиять на психику детей. Кроме сего, помещения для размещения детских приютов не соответствуют требованиям как гигиены, так и удобств; особенно нежелательно то, что дети будут, находясь там, под религиозным гнетом. Принимая во внимание все вышеизложенное, комиссия предлагает монастырь в целом передать в ведение губернских отделов социального обеспечения (собез) и здравоохранения. Собезу немедленно разбить обитательниц монастыря на две группы — работоспособных и неработоспособных. Подотделу восстановления и утилизации неполного труда использовать обитательниц монастыря для общественных нужд, влить из домов старости собеза призреваемых в монастырь. Отделу здравоохранения немедленно приступить к организации Дома материнства и младенчества в одном или двух свободных корпусах, в коем ощущается столь острая нужда. Этим самым монастырь будет использован для общегосударственных целей и, тем самым, нет надобности выбрасывать на произвол судьбы людей, по существу имеющих право на государственное призрение, как лица престарелые. Председатель комиссии М. Горин, члены комиссии...»
Стиль документа говорит о нравственном содержании авторов: «с целью ликвидации и выселения монашек», «так как религиозная обстановка (имеется 5 церквей) будет в нежелательном смысле влиять на психику детей», «монастырь будет использован для общегосударственных целей» - эти фразы мог составить тот, кто взял на себя право вершить судьбы, присваивать понятиям новые значения - он может выселить и ликвидировать человека, он решает, какая обстановка может повредить психику ребенка, и вместо цели монашества и монастыря как духовного центра государства, он составил новые, «общегосударственные цели». Вот таково нравственное нутро тех, с кем предстояло вести диалог игуменье Нине и её сестрам, пытаясь отстоять право жить в своем доме, ими построенном, на ими приобретенной земле. Какой мог бы быть успех у такого диалога? Как только выдержало сердце матери и её дочерей, когда они ознакомились с этим приказом? 
Когда весть о готовящейся ликвидации монастыря распространилась в Ставрополе, горожане пытались  защитить монастырь и его насельниц от произвола властей, люди использовали все возможные средства. Прихожане Иоанно-Мариинского монастыря обратились в Ставропольский губревком с таким заявлением: «До сведения нас, православных прихожан Ставропольского Иоанно-Мариинского женского монастыря, дошло, что Ставропольский губревком намерен издать приказ о закрытии Ставропольского Иоанно-Мариинского монастыря на том основании, что монастырь будто бы не приносит никакой пользы государству, и об открытии взамен оного богадельни и детского приюта под управлением советской власти. Всесторонне обсудив изложенное, мы единогласно постановили довести до сведения Ставропольского губревкома следующее. В Ставропольском монастыре наши отцы и деды многие десятки лет получали полное духовное утешение и религиозное удовлетворение. Мы очевидцы и того, что наш Ставропольский женский монастырь немало приносил пользы и государству. В годину таких народных бедствий, как войны и эпидемии, сестры обители на самом поле брани облегчали своим самоотверженным уходом страдания раненых воинов, а оставшиеся дома сестры изготовляли массу белья и теплых вещей для воинов. В холерные эпидемии сестры во многих селах и местностях Северного Кавказа облегчали страдания больных, рискуя сами постоянно заразиться опасной болезнью. На основании изложенного, мы убедительно просим Ставропольский губревком оставить Ставропольский женский монастырь на прежнем положении. Надеемся, что новая, народная власть окажет справедливость нашему законному желанию не только не закрыть монастырь, но и не будет чинить никаких притеснений оному. 9 июня 1920 г.». 
Заявление подписали 109 прихожан, в том числе за четырех неграмотных по их просьбе. На документе стоит резолюция без подписи: «Т. Горину».  «Отцы и деды», «духовное утешение и религиозное удовлетворение», «народная власть окажет справедливость», «законное желание народа», - что эти слова значили для власти советов, которая упивалась страданием детей, заставляя отрекаться от их отцов и дедов взамен на возможность получить образование и работу, какую цену для неё имело духовное утешение человека, когда всякая духовность была объявлена преступлением, и о каком желании народа можно говорить, когда православный народ стал ненародом новой власти, её народом стали латыши, литовцы, евреи? Как же еще заблуждались эти наивные, красивые душой, лишние в новом государстве люди, когда верили в справедливость своих требований, основанных на христианской нравственности. Конечно же вскоре все 109 человек, согласно подписям, были арестованы, и обвиненные в немыслимых преступлениях отправились отбывать сроки заключения.  
Великая игуменья Нина, ей суждено Господом стать последней игуменьей обители перед разорением, мученичеством принести верность Богу. От имени монахинь и послушниц монастыря она тоже обратилась в губревком с заявлением. Наверное, она знала, что монастырь будет разорен и она и многие сестры будут убиты, письма писались для того, чтобы мы, те, кто живем теперь могли их прочитать, эти письма по духу равны посланиям Игнатия Богоносца, святитель-мученик, писал их по пути на смертную казнь, и игуменья Нина, она писала свое письмо когда кровь верующих лилась по стране, конечно, она знала об этих преступлениях советской власти, она знала, что она следующая, и писала это письмо в ожидании мучительной смерти, верила, что не отречется от своего Бога, Господа Иисуса Христа. 
Собственно письмо выполнило свою роль, оно цело, архив его сохранил для следующих поколений, чтобы мы помнили цену утраты, о ней говорят слова боли в строках письма. Еще больше написано между строк, о том, чтобы когда монастырь поднимется, люди помнили, как легко в слепоте потерять счастье духовного окормления, и как трудно его обрести, вот это письмо игуменьи Нины и монахинь, Кавказских преподобномучениц: «Приказом Ставропольского губернского революционного комитета от 11 июня сего года за № 87 помещение Иоанно-Мариинского женского монастыря со всем инвентарем, принадлежностями, остатками сумм и мебелью (за исключением церквей) передается в ведение губернского отдела социального обеспечения и народного образования для устройства детского приюта, яслей и приютов для престарелых. Приказ этот навел необычайный страх на насельниц Иоанно-Мариинского женского монастыря. Некоторые со страху неотступно находятся в церкви... В монастыре 203 монахини и послушницы от 50 лет и выше, 95 — в возрасте от 40 до 50 лет. Прожили они в монастыре от 25 лет и больше. Всякую связь с родными они порвали. У многих из них нет никакой родни: все повымерли. Куда они пойдут? Умирать без крова с голоду. Мы не допускаем и мысли, чтобы представители народной власти решили выбросить на произвол судьбы насельниц монастыря, проведших полвека в монастыре и не имеющих, кроме своей келий, никакого пристанища. Какое впечатление произведет такое выселение на народ? Советская власть является защитницей и покровительницей трудового населения. Монахини и послушницы всю жизнь трудились и трудятся. Трудятся и для себя, и для общества и государства. Кроме общинного поля, каждая келия имеет свой трудовой земельный надел и своими руками возделывает его; садят картофель, корнеплоды и другие овощи. Кроме этого, в каждой келий шьют башмаки, стегают одеяла, вышивают и шьют белье; многие работают в живописной мастерской, и работают довольно хорошо, хотя и выучились живописи самоучкой. Есть в монастыре отряд сестер милосердия. Посылался он в холерный год по губернии для ухода за больными. Были монастырские сестры и на войне в Эрзеруме; ухаживали за ранеными воинами в земском госпитале № 8. Не бывает дня, чтобы по нескольку сестер не брали из монастыря в город для ухода за больными, а особенно сыпнотифозными. Как ухаживают монастырские сестры за больными, знают все городские врачи. А сколько сестры монастыря работали и жертвовали для войны, сколько тысяч пар белья пошито ими, сколько выстегано одеял, связано чулок, перчаток, напульсников! Словом, монастырь, никогда не уклоняясь, а всегда с готовностью и радостью, работал и нес посильные жертвы для общества и государства. И вдруг эти лица, всю жизнь проведшие в труде, выбрасываются вон. Монастырь освобождается от монашествующих для устройства в нем детских приютов (яслей) и приютов для престарелых. Какая же необходимость освобождать монастырь от монашествующих, когда и ясли, и приюты для детей, и приюты для престарелых можно открыть и в монастыре? Монастырь всегда готов принять и детей — девочек, и престарелых женщин, разместив их по кельям, и монахини будут за ними ухаживать. При таком распределении детей и престарелых не будет лишнего расхода на администрацию и прислугу. Кроме того, монастырь обязуется исполнять рукодельные работы: шить белье, стегать одеяла, вязать чулки для воинов. Со своей стороны, монахини и послушницы Ставропольского Иоанно-Мариинского женского монастыря обращаются к Ставропольскому революционному комитету с убедительнейшей просьбой пересмотреть изданный приказ и оставить монастырь на прежнем положении, не реквизировать помещений, инвентаря и не выдворять монахинь. К сему подписуемся. Казначея монастыря монахиня Тамара. Благочинные монахини Иеронима и Лариса. Монахини (276 подписей). 1920 года, 15 июня». 
Собственноручные подписи монахинь и послушниц своей подписью и печатью монастыря заверила игуменья Нина. Этого письма для новой власти было достаточно, чтобы объявить Игуменью Нину преступницей, которая не имеет прав жить, мать тысячи детей была убита со многими сестрами, могила её до сих пор не найдена, её святые мощи под спудом. Когда-нибудь Господь по молитвам монахинь и верующих откроет их, и мы обретем еще одну заступницу, сможем прибегать к её мощам с молитвами, но и сейчас мы можем просить молитв игуменьи Нины и заступничества её перед Богом. 
Монастырю, как духовному центру Ставрополья, месту сугубой молитвы суждено было быть разрушенному. 17 июня 1920 года члены губревкома, заслушав и обсудив отчет комиссии по ликвидации женского монастыря, предписали губернскому отделу социального обеспечения и здравоохранения немедленно приступить к организации в монастырских помещениях яслей, детских приютов и домов старости. Монастырь сначала было решено уплотнить: попросту согнать монахинь в пять корпусов, раздав остальные молодым советским организациям. Этого оказалось мало, организуется новая комиссия для рассмотрения возможности еще большего уплотнения, и вот их акт о проделанной работе[33]: «1920 г. 28 сентября особая комиссия в лице представителя губсобеса Острогорского и представителя губюста Орлова, по вопросу размещения в монастыре дома старости нашли следующее: процент помещения монастыря, занятых реквизированных в принудительном порядке чрезвычайно высок; убедились, что из 43-х номеров жилых и надворных построек занято монахинями и при том для целей лишь пять; , проживающих же в них старух-монахинь свыше пятидесяти лет - 203, от сорока до пятидесяти лет  около 100 человек и других около 300 человек, всего 612 человек. даже при настоящем жилищном кризисе не возможно вести речь о положительном ответе на данное комиссией поручение: она высказывается против уплотнения жилищных мер к безжалостному причинению трудовым жительницам монастыря. Было бы целесообразно открыть женский дом старости в монастыре, но при условии освобождения зданий монастыря от занимаемых его ныне учреждений»[footnoteRef:88]. [88:  ГАСК Фр-2786. Оп.1.Д.42.] 

Документ свидетельствует, что перед совершенной ликвидацией монастыря представители советской власти без малого согнали почти 700 человек в пять келейных корпусов, и в этих невыносимых условиях - более 100 человек в небольшом двухэтажном корпусе сестры должны были жить. Власти рассчитывали, что монахини разбегутся, не выдержав таких тесных обстоятельств, но расчет был неверным, сестры никогда не считали комфорт самоцелью, они приняли новые условия как новое послушание, и несли его 
достойно, оставаясь жить в родной обители, подчиняя свою волю воле Божией. Любители создавать всякие новые комиссии и учреждения с непонятными функциями, но с иллюзией бурной деятельности и активной работы разворачивались вовсю. Было решено образовать новую комиссию «для разгрузки монастыря от всех монашествующих трудоспособных элементов». 
Новая власть, вступив в полномочия, в восторге не учла, что не умеет самого главного - разумно править, принимать решения и нести ответственности за принятые решения, этому молодых, оголтелых комсомольцев и баррикадных партийцев не учили. Их действия не отличались последовательностью, они никак не могли окончательно решить, что же устроить в разрушаемом монастыре: детский приют, дом старости или детские ясли или что-то иное. Земли монастыря и прилегающая к нему территория стали предметом споров между различными ведомствами, сброд который объявил себя народной властью не мог оценить ресурсов, с которым пришлось иметь дело. 21 мая 1921 года уже правопреемник губревкома — губернский исполнительный комитет — обязывает губернский продовольственный комитет немедленно передать земельному отделу молочную ферму в монастыре. Когда рвали на части монастырское хозяйство они завидовали друг другу, когда одному новоиспеченному комитету удавалось урвать себе кусок пожирнее перед носом товарищей. 
Наконец, после склок, было решено расположить в ограде обители госпиталь «Здравница». Тут же на заседании президиума губисполкома от 11 июля 1921 года стали обсуждать вопрос о создании дома отдыха для рабочих в помещениях госпиталя. Опять была создана новая комиссия, которая предложила план использования под дом отдыха и детские учреждения помещений «Здравницы» в монастыре в присутствии тт. Рубцова (Совпроф), Кржишталовича (Наробраз), Тампанеева (Здавотдел) и Дьякова (зам.уполн.по улуч.жизни детей): «... Первый корпус (в монастыре) — под организацию дома отдыха, где можно разместить до 180 кроватей. Помещение это коридорной системы, имеет 6—7 палат. Второй корпус, имеющий в себе 4 больших палаты и по бокам несколько комнат — для детской санатории. Помещение трапезной — под клуб. Четвертый корпус (с низкими потолками) — под лабораторию с кабинетами. Здание игуменьи и швейной может быть использовано для дома отдыха. В случае недостатка этих помещений можно освободить под дом отдыха до 20 лучших келий (из числа имеющихся там 180 келий)[34]»[footnoteRef:89].  [89:  ГАСК. Фр-163. Оп.01. Д.138.] 

План «занятия помещений» был утвержден так же 11 июня 1921 года, и отделам здравоохранения и народного образования было предложено немедленно приступить к размещению детей и рабочих. Власти, ощущая каждый сам себя основным в правлении не считали нужным уметь вести диалог между своими отраслями, уполномоченный санитарной части Кавказского фронта отказался передать здравотделу помещения госпиталя «Здравица».  И что было предпринято для решения конфликта? конечно сила красноармейцев, с её же помощью сброд и получил бразды правления и она же окажется основным действенным рычагом новой власти для реализации всех безумных идей и преступлений. Члены губисполкома решили срочно обратиться к командующему Северо-Кавказского военного округа Ворошилову с ходатайством о содействии в исполнении постановления от 14 июня 1921 года о передаче помещений «Здравницы» (ряд келий, дома игуменьи)  в ведение губисполкома, уже с полным оборудованием, а не частью его, как предполагалось ранее[35][footnoteRef:90]. [90:   ГАСК. Фр-163. Оп.01. Д.138.] 

Были предложения обратиться за содействием во Всероссийский совет профсоюзов и довести до сведения Всероссийского центрального исполнительного комитета о создавшемся положении и «об имеющемся тормозе в открытии дома отдыха».
Отдел народного образования тоже не желал остаться без куска в разграблении богатого монастыря, и 30 августа 1921 года губздравотделу было приказано немедленно приступить к передаче отделу народного образования под организацию детского городка помещений госпиталя «Здравница» в монастыре. Решено было также организовать в монастыре детскую больницу на 100 человек[36][footnoteRef:91]. А вот на просьбу губернского совета  [91:   ГАСК. Фр-163. Оп.01. Д.138.] 

профсоюзов о предоставлении ему 25 мест для отдыха ответственных работников, губисполком сообщил, что дом отдыха в монастыре уже расформирован. все эти решения были приняты в душных, заполненных табачным дымом кабинетах, таков был стиль народной власти на проводимых собраниях - много крика и много табачного дыма, и теперь следовало претворять их в жизнь, от слов переходить к делу, и вот, 3 сентября 1921 года на заседании президиума Ставропольского губернского исполнительного комитета член комиссии Иванов доложил, что «в монастыре имеется около 700 монашек, которых надлежит выселить из монастыря, предназначенного для детского городка»[footnoteRef:92].  [92:  ГАСК. Фр-163. Оп.01. Д.138.] 

В этот же день было принято постановление: «Всех монашек распустить по месту своего прежнего жительства, передав престарелых из них губсобесу для включения в дома старости. Всю мебель, находящуюся в квартирах монашек и помещениях монастыря, оставить на месте и передать наробразу под организацию детского городка. Все бесхозяйственное имущество в монастыре и находящееся у монашек отобрать и по списку передать подлежащим органам. Из имеющегося у монашек лично принадлежащего им белья и одежды выдать на каждую: постельного белья  по 3 наволочки, по 3 простыни, по 3 полотенца, по 2 одеяла, по 2 подушки, по 1 матрацу. Верхнее платье отдать все, нижнее белье (рубашки) отдать по 6 штук, обуви по 2 пары[37]»[footnoteRef:93]. 14 сентября 1921 года вышло очередное постановление, которое освобожденной территории детского городка, причем следовало систематизировать разгон насельниц, так как они «растаскивают свободно имущество из монастыря», с предписанием всех поставить на надлежащий учет[38]. [93:  ГАСК. Фр-163. Оп.01. Д.138.] 

Борис Филиппов в своем произведении повествует, как это было на деле: «Последней настоятельнице Иоанно-Мариинского монастыря игуменье Нине власти предложили в «24 часа убраться с территории упраздненного монастыря со всей братией».  Игуменье, когда-то важной, сановитой, властной коммисарша просипела: 
- Вот что, гражданка, как тебя там? Чтоб к завтрему и духа вашего тута не оставалося!..
- А куда же нам, госпожа-товаришь-начальница? - привычно ласковым круглым голосом, но с остекленевшими от ужаса глазами пропела игуменья,  - куда же нам деться прикажешь?
- Куды хошь. хучь к чертовой матери! Да смотри у меня, вещей чтоб кроме носильного платья, да чего на себе унести смогете - ни-ни! Тута мы детскую колонию раздрючивать будем.
Целый день бегали монахини и послушницы по монастырской слободке, ища пристанища и работы - какой ни есть. А на утро отряды войск ЧК и милицейские оцепили монастырь. Кто из монахинь был помоложе - сигал через стену в слободку, заранее перекинув вещи поценней, в местах слабой охраны. А старые монахини гуртом валили через святые врата, где сосредоточилась большая часть воинской силы и матушек бесцеремонно обыскивали, обирали и выпускали на слободку ни с чем. Одна старушка-монахиня припрятала три золотые монеты, но проходя через святые врата, привычным механическим жестом перекрестилась, золотые со звоном покатились к ногам милиционера.
- Ишь, вредная, скольки на обмане народа пота и кровушки нашей попила! - прикрикнул на старуху милиционер. А старуха-монахиня, ошалевшая от страха, отчаяния и безнадежности так и осталась стоять с бессмысленно раскрытым ртом и заплаканными глазами; потеряны были последние средства к существованию».[footnoteRef:94] [94:  Филиппов Б. Всплывшее в памяти: Рассказы - Очерки – Воспоминания. Лондон: 1990г.] 

Вот так по решению сброда и отбросов общества, самые достойные, благородные, красивые душой люди были обязаны в 24 часа покинуть территорию «упраздненного монастыря». «Затем началась вакханалия, когда рушили храмы и огромное хозяйство монастыря, преследовали вчерашних послушниц и монахинь, когда ухоженное место с рощами и прудами, криницами и святыми родниками превращали в отхожее место. Стон стоял над некогда святым местом», - пишет в заметках Герман Беликов. 
В соборе, посвященном пророку Иоанну Предтече и равноапостольной Марии Магдалине, том самом, который заложил епископ Иеремия, в самом сердце монастыря, иконы которого пошли на дрова, устроили клуб и частично склад. Разорена была ризница, утрачен архив монастыря. Верующие Ставрополя попытались защитить хотя бы монастырские храмы, и Церковный совет Монастырского района ходатайствовал об оставлении храмов  монастыря за Церковью. Ходатайство рассматривалось на заседании Президиума Исполнительного комитета Ставропольского губернского Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов 14 сентября 1921 года, выслушав ходатайство Церковного совета Монастырского района Ставрополя об оставлении хотя бы двух соборов монастыря - Иоанно-Мариинского и Покрова Божией матери за Церковью, было вынесено постановление - отказать[39].[footnoteRef:95] [95:  ГАСК. Фр-163. Оп.01. Д.138] 

Обитель была полностью разграблена. Позже все четыре монастырских храма будут взорваны, они уничтожены с потрясающей воображение ненавистью - вырыты даже храмовые фундаменты, остался цел лишь один
храм, в честь Серафимы мученицы девы. Жадность советов оказалась сильнее ненависти: храм Серафимы девы задумывался как общая трапезная, 
собственно, храм располагался на втором этаже, занимая его треть, на две трети второго этажа была устроена трапезная на 300 человек, где получали пищу нуждающиеся, а вот на первом этаже храмового комплекса была расположена кухня, с роскошным современным кухонным оборудованием. Храму ведь не было и двадцати лет, и это оборудование спасло храм от совершенного разрушения, он был обезглавлен и на долгие годы превращен в столовую, неизменную при любой организации, которые сменяли друг друга на территории обители. B наши дни здание храма цело, но принадлежит ведомству краевой психиатрической больнице, расположенной на территории монастыря с 1939 года по наше время, больница тоже, как и предшественники использует помещение серафимова храма в качестве пищеблока. 
Представители советской власти при разграблении монастыря радели не только для обогащения нового государства, документы сохранили любопытные факты, они говорят о том, что 19 сентября 1921 года губисполком назначил в монастырь нового коменданта и новых членов учетно-реквизиционной комиссии, поскольку прежние ее члены... «были арестованы за расхищение монастырского имущества». Воришки, они и получив власть, остались воришкам, не могли удержаться, даже чтобы создать иллюзию достоинства, истинная личина, животный инстинкт преодолели искусственную напыщенность. 
Так совершилось разорение святыни. Таким образом, осенью 1921 года революционные власти изгнали насельниц Иоанно-Мариинского монастыря из обители. Духовенство монастырских храмов было арестовано еще раньше, весной и летом. А причт обители – священник  Илларион и дьякон Власий были  арестованы и в три дня расстреляны. Сейчас появилась возможность увидеть документы, конечно, лишь малую часть, которые еще не давно были засекречены, и люди Ставрополья с раскрытием советский преступлений получили не просто данные о земляках, которые считались безвестно погибшими, люди теперь знаю имена святых в земле Кавказа просиявших мученическими подвигом, мы получили небесных заступников, ходатаев перед Господом. 
Сонм новомученников Кавказа возглавляет архиепископ Димитрий (Добросердов)[40], причислен к лику святых Русской Православной Церкви в 2000 году, священномученик. В 1921 году преосвященный Димитрий был назначен епископом Ставропольским. Обновленцы в Ставропольской епархии одержали почти полную победу над православными, которые лишились большинства приходов. Одной из причин этого было массовое уничтожение духовенства и верующих во время гражданской войны 1918—1921 годах. Советская власть злобно мстила Кавказу, в штыки принявшему революцию и когда вся Россия называлась страной советов с правящей атеистической идеологией, Кавказ еще два года жил православным краем, не отступая от заветов дедов и молился Богу за Царя и Отечество, конечно революционеры не могли простить такого непослушания, оккупировав Ставрополье, пользуясь совершенной безнаказанностью красноармейцы во главе с такими известными убийцами как Буденный и Ворошилов совершали зверские массовые убийства, называя их победным шествием революции, лилась кровь всех неблагонадежных, обвяленных врагами народа, конечно же все убитые были православные христиане. 
Под натиском обновленцев епископ Димитрий был вынужден покинуть епархию и переехать в Москву, где был арестован 29 сентября 1937 года и заключен в Бутырскую тюрьму. Сразу же после ареста начались допросы. Вместе с архиепископом Димитрием были арестованы: архимандрит Амвросий (Астахов), игумен Пахомий (Туркевич), монах Варлаам Ефимов, диакон Иоанн Хренов, инокиня Татьяна (Бесфамильная), миряне Николай Рейн, Мария Волнухина и Надежда Ажгеревич.17 октября 1937 года Тройка НКВД приговорила арестованных к расстрелу. 21 октября архиепископ Димитрий (Добросердов), архимандрит Амвросий (Астахов), игумен Пахомий (Туркевич), диакон Иоанн Хренов, инокиня Татьяна (Бесфамильная) и миряне Николай Рейн, Мария Волнухина и Надежда Ажгеревич были расстреляны на полигоне Бутово под Москвой и погребены в общей безвестной могиле. В самом же Ставрополе убийства происходили в ярах Таманского леса, некоторые иена становятся известными, как и подробности их убийства. В 1990 году в районной газете Г Изобильного Ставропольского края были опубликованы данные о расстрелянных врагах народа 7 апреля 1933 года в «Черном Яру» г. Ставрополя и среди них были сестры ставропольского Иоанно-Мариинского монастыря: Ельцова Ольга Ивановна, 1883г.р., Шкурина Татьяна Максимовна, 1883 г.р., Серкина Евдокия Емельяновна, 1884 г.р., Савина Екатерина Федоровна и Новосельцева Мария Федоровна. Судьба многих же до сих пор не известна. Места обретенных захоронений, отмечены памятниками, это освященная христианской кровью земля вопиет ко Господу и к людям, требует делать выводы сменяющимся поколениям, помнить на какие преступления способен человек, отрекшийся от Бога, Родины, совести. 

Глава III. Восстановление Ставропольского Иоанно-Мариинского
женского монастыря
3.1. Восемьдесят два года недуга (1921-2004г.)

Суть монастыря не в зданиях, в зданиях тоже, но созидают здания монахи, так образуется монастырь, и вот теперь здания утрачены. А монастырь? А монастырь жив, только временно в рассеянии. Из сестер, оставшихся в живых, многие были арестованы, отбыв положенные сроки, они возвращались в свои родные места. Оказавшись без защиты стен родной обители, ставропольские монахини оставались прежними, они не изменяли ни Христу, ни своим обетам, история не знает ни одного случая отречения от Христа или сотрудничества с ОГПУ монахинь Ставропольского Иоанно-Мариинского монастыря.
Жители монастырской слободки приютили монахинь и послушниц на первое время. Последующие события разметали их по городам и весям СССР. Одна из инокинь продолжала свой молитвенный подвиг долгие годы на пепелище. Монахини после изгнания селились по окраинам города, по близлежащим селам, уходили отшельницами в горы Кавказа. Священник Евгений Шишкин пишет, как ставропольский митрополит Антоний (Романовский), находясь в изгнании в Грузии был опекаем монахинями Ставропольского монастыря: схимонахиня Феофила (Бородина) и монахиня Фелицата (Борисенко), которые нашли пристанище в Тбилиси, где их «келии и домом-то назвать было трудно: не дома, а «гнездышки»[footnoteRef:96].  Рассеявшись по земле Кавказа монахини надеялись, что советская власть не может задержаться надолго, они верили, что безумие окончится, люди опомнится, что монастырь, их родной дом снова будет жить,  они вернуться, наполнят его жизненной силой, и тогда он станет снова духовным центром ставропольской земли, и сестры горячо молились Господу, просили вернуть их в родную обитель.  [96:  Шишкин.Е.Н. Кавказский священноисповедник митрополит Антоний (Романовский).         
  Жизнеописание. Ставрополь: 2006. С.42-43. 
] 

Впрочем, после разорения, остов монастыря продолжал жить духовной жизнью, верующие христиане шли сюда в дни престольных праздников, молились у закрытых церквей, брали воду из святых источников. Засыпанные революционерами, источники отыскивали себе новые русла,  на радость христианам выходили на поверхность земли, одаряя людей святыней. Храмы в Ставрополе и окрестностях разрушались или были заняты обновленцами, на 1946 год в Ставрополе было 5 действующих церквей и лишь две были православными: Спасо-Преображенская и Крестовоздвиженская, а кафедральный  Троицкий, Андреевский и Успенский соборы хоть и уцелели, но были заняты обновленцами. 
Люди искали духовного укрепления, поддержки, и находили ее в бывшем монастыре, у его святых источников, у монахинь, изгнанных из обители. Теперь живущие среди людей, они были столпы православия  нравственности, сестры были для людей живыми свидетелям Христовыми, показывали своим существом, что ничто не может разделить человека с Богом, ни власть, ни отсутствие храма, ни скорби не могут отнять у человека веру в Бога, нет обстоятельств, которые бы христианина сделали нехристем.      
Анна Васильевна Мельниченко, ставропольчанка 1925 года рождения, 
вспоминает, как она с матерью, в лихие 30 годы постоянно ходила в монастырь на престольные праздники в честь Иоанна Предтечи и Марии Магдалины. Маленькой девочкой, она шла через весь город, чтобы помолиться на ступеньках закрытой Предтеченской церкви, попить воды из Иеремиевского источника. Она помнит сколько было радости в её детском сердце, как хорошо было под тенью вековых деревьев, как бывало много собиралось людей для молитвы, - «вот только в церковь нельзя было войти», грустно добавляет она. Анна Васильевна сохранила веру свою до последних дней, в свои 80 лет с трудом посещая монастырь уже после открытия, она говорила, что никогда не сомневалась, что здесь снова будут молиться Богу. Всю свою жизнь при храме, как евангельская пророчица Анна, она служила Богу постом и молитвой, умерла тихо, как живая была в гробу, когда её отпевал священник Владимир Сафонов, у алтаря в её любимом Спасо-Преображеском храме города Ставрополя[footnoteRef:97]. Полина Андреевна Ф. рассказывает: «Было на территории монастыря три хороших церкви. Везде красота, богатство. Когда же закрыли монастырь, то все плакали, почти вся улица наша. Раньше-то люди были все верующие, неверующих очень мало. Так что обман это, когда говорят и пишут, будто народ церкви рушил. Нет, Ленин приказал, - вот солдаты и рушили. Помню, матушка Екатерина долгое время в часовне жила с несколькими послушницами и прислугой. Прислугу эту звали Аней, она ходила в черном, но не была монахиней. Две другие были монахини. Матушка Екатерина была очень близка к Игуменье, и приняла на себя как бы её обязанности, когда та уехала. Все к ней в домик монахини снесли: богослужебные книги, утварь монастырскую, даже помнится крест большой, наперсный. Жили они в часовеньке, которая стояла прямо на монастырском кладбище, там, где сейчас онкологическая больница. Умерла матушка Екатерина в 33-м году, когда голод был, куда делись все остальные - не знаю. Да, помню еще матушку Вивею, регентшу монастырского хора. Жила она после разгрома монастыря в колокольне, а с нею еще три монахини. Как поднимаешься на колокольню по лестнице, там, на восток комнатка, там поселилась матушка Вивея, а напротив три монахини, куда потом они все делись – неизвестно»[footnoteRef:98]. [97:  Мельниченко А.В. Воспоминания./ Архив автора.]  [98: Чеха Н. «Обитель мира смерти и забвенья». ] 

Галина Петровна К. художественно описывает обитель: «Этот монастырь необыкновенный был. Богатый очень, цветов много, запах такой вокруг, что голова кружилась. Красота неописуемая! Лес вокруг, родники. Чуть левее от входа, вглубь пруд был, берега его штучным камнем выложены, ступени сделаны. Спустишься по ним ближе к воде, дно видно, все прозрачное как секло. Сады какие были, там, где сейчас онкологическая больница. Там же родник с целебной водой, два корыта, тоже камнем выложены. Люди воду брали в этом роднике, а на Крещенье - всегда водосвятие... Каждый год в праздник Вознесения Господня несли в монастырь из Троицкой Церкви Иверскую икону Божией Матери. Народу было - не пробьешься, священников много. Колокола звонили - их было 12 на колокольне. Несли икону как Царицу - на носилках, всю украшенную цветами»[footnoteRef:99]. [99:  Чеха Н. «Обитель мира смерти и забвенья».] 

Люди помнят, как мамы или бабушки водили их в уже закрытую обитель для молитвы и духовной помощи, многие горожане хранили верность своему монастырю, чувствовали, что связь с ним в сердце не обрывается, что это вечное, живущее не по законам мира христианство преодолевает все, раз и навсегда обретенное духовное родство при соблюдении взаимной верности, не разделяется даже смертью человека. Вот приходили молиться на места разрушенных церквей, на монастырское кладбище, просили молитв  утешения у почивших монахинь. Это поколение уходит, выросло и состарилось следующее, сменяет его третье, это уже совсем другие люди.
Шли годы, монастырь занимали то одни, то другие организации. Как и положено временщикам, в глубине души осознающим, что незаконно захватили чужое, они только пользовались тем, что удалось обустроить сестрам Иоанно-Мариинской обители за три четверти века своего существования. После Отечественной войны здесь окончательно и до наших дней  разместилась краевая психиатрическая клиника. 
Границы города расширялись с каждым годом, скоро земля, занимаемая монастырем вошла в городскую черту, а со временем стала почти центром Ставрополя[41]. Границы обители стерлись, каменная ограда большей частью разрушена, храмы и колокольня (четыре церкви из пяти) были снесены, строения ветшали и обрушивались, Иеремиевский источник - засыпан, сады и оранжереи погибли, пруды обмелели и заросли. Осталось всего лишь несколько зданий от былой великолепной обители, большая их 
часть принадлежит больнице, это и здание Серафимовского храма, где расположен пищеблок и бывшая коверная мастерская, где расположен больничный реабилитационный центр и келейные корпуса, занятые нуждами больницы. Большая часть монастырского комплекса утрачена,  она в распоряжении частной собственности граждан города, как и бывший игуменский корпус и все уцелевшие монастырские келейные корпуса, затворы, монастырские хозяйственные постройки, все в свое время было распределено под коммунальные квартиры, огороды, земельные участки под строительство, а в наше время стало неприкосновенной частной собственностью. 
Если бы не своеобразная архитектура больничного пищеблока, то и никто бы не подумал, что здесь вообще когда-то был монастырь и храм, большинство людей, выросших в советском союзе и не думало о том, что обитель может возродиться, территория и строения ветшали. Казалось, что на святом месте навсегда воцарилась мерзость запустения. Но Господь судил иначе. Жили и творили молитву те, кто получил в монастыре воспитание, кто приходил за духовной поддержкой в его храмы. И даже люди, далекие от Церкви, родившиеся тогда, когда обитель была уже разрушена, чудом узнавали, что за старинным забором психиатрической больницы некогда жил монастырь.

3.2. Возрождение Иоанно-Мариинского женского монастыря под начальствованием игуменьи Иоанны (Лихомановой) (2004г. - Н.В.)

Минуло более двадцати лет, как государство отказалось от политики атеизма, а президентом В.В. Путиным был взят курс на нравственное возрождение России, основанное на традиционных ценностях. Парадоксально, но, традиционные ценности оказались сакральными, вложенными Богом  в человека, они не могут погибнуть от беспринципности мировой современной политики, направленной на воспитание сытого потребителя. В человеке, несмотря на мощное информационное давление, узаконивающие всеми силами грех живут принципы, переданные дедами и отцами, основанные на евангельской нравственности. Человек хочет быть добрым, любит свое Отечество, хочет мира, любви, воспитывать детей, ухаживать за родителями и осмысливать свою жизнь, видеть смысл в своем бытие, освящать свою жизнь, иметь авторитет, идеал. Кто-то знает, что этот идеал - Господь, кто-то не знает, но все чувствуют тоску по счастью, и каждый успокаивается только когда встречает Бога. 
На таких настроениях в современном обществе, было принято несколько законодательных актов относительно возвращения Православной Церкви храмов и монастырей. Господь долготерпит, Он ждет, когда человек будет искать Его, в Евангелии сказано, не давайте святыню псам и не мечите бисер перед свиньями (Мф.7:6). Нужно было, чтобы прошло много времени, для обращения русских людей внутрь себя, в свое сердце, чтобы познать там потребность Бога. Когда же большинство людей взыскали Бога, захотели быть причастникам Его святости, ощутили потребность в Его святых храмах, монастырях, стали искать Его в церковных Таинствах, тогда и начали открываться и строиться церкви.          
Пришло время выздоровления и для Ставропольского монастыря, горожане, духовно истощенные последними десятилетиями, отчаялись найти счастье, устраивая земные хлопоты, появилась острая жажда духовного утешения. И Господь скоро отозвался: монастырю суждено быть по завету епископа Иеремии с Богом. Монастырь никуда и не исчезал, остаток верующих ставропольцев носил память о нем в сердцах, а теперь пришло ему время и явить себя внешнем образом. 
Владыка Феофан (Ашурков)[42], решительный человек, положил возрождать монастырь на прежнем месте, не смущаясь соседством больницы, ветхостью зданий. Ведь именно об этом месте епископ Иеремия сказал Будет здесь монастырь, непременно будет! Владыка видел и перемены в людях, видел, что вера просыпается, люди ищут Бога. Засыпанный Иеремиевский  источник пробился рядом, недалеко от бывшего монастыря, старый монастырский источник под названием « Глазной» или «Кипучий» в 1998году по благословению  митрополита Гедеона (Докукина); был расчищен и приведён в порядок[43].  В 2002 году заложили  и вскоре построили храм – часовню в честь Серафима Саровского[44], тоже на территории, принадлежавшей монастырю прежде.
При храме появились постоянные прихожане, община росла, тесное помещение  уже не вмещало всех молящихся, и вот, в 2004 году по благословению преосвященнейшего Феофана, епископа Ставропольского и Владикавказского, совершилось возрождение монастыря, для духовного утешения страждущих и освящения святого места непрерывной монашеской молитвой. В декабре 2004 года Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий II и Священный Синод Русской Православной Церкви утвердили возрождение ставропольской женской обители. Владыка Феофан, открывая монастырь, во всем положился на волю Божию: за советом он поехал в Троице-Сергиеву лавру, к старцам и там получил благословение на открытие обители, и там же Господь устами старца указал на настоятельницу, которой судил понести крест возрождения ставропольского Иоанно-Мариинского женского монастыря.
Монахиня Иоанна (Лихоманова Анна Никандровна)[45], родом из Тюменской области, рождена 15 октября 1955 года в верующей семье крестьянина Денисова, где было шестеро детей: три сестры и три брата. Отец, Никандр Алексеевич, служил пономарём Ильинской церкви города Загорска, умер в 2000 году. Мать, монахиня Магдалина, умерла в 2001 году. Аннна Никандровна в 1973-1977 годах была прихожанкой Свято-Троице-Сергиевой Лавры, пела в смешанном хоре Лавры под управлением, выпускника Ставропольской духовной семинарии, архимандрита Матфея (Мормыля). В свое время Анна ездила к старцу Николаю Гурьянову на остров Залит, тогда отец Николай объявил девушке волю Бога – ей суждено быть монахиней. В 1977 году она отправилась в Пюхтицкий монастырь просить у Игуменьи Варвары (Трофимовой) иноческого пострига, получив отказ по причине молодости, (девушке было всего двадцать два года), и повеление ждать, поселилась в городе Куремяе, вблизи Пюхтицкого монастыря. Здесь Анна трудилась в местной больнице и по благословлению игуменьи Варвары несла послушание на монастырском клиросе. Спустя год, снова было подано прошение о зачислении в обитель и снова был отказ игуменьи Варвары - надо было возвращаться.  В 1978 году, Анна вернулась в город Струнино к родителям  и вышла там замуж Лихоманова Николая Ивановича, обвенчана в церкви святого пророка Божия Илии. После рукоположения супруга вместе с ним направлена митрополитом Ярославским Иоанном (Вендландом) в Воскресенский собор города Тутаева, где 20 лет работала в соборе певчей, псаломщицей. 
В 1997 году Анна Никандровна принимала участие в открытии Успенскго Вауловского скита Санкт-Петербургского Иоанновского женского монастыря. В течение 5 лет она являлась председателем Приходского совета в церкви преподобного Александра Свирского в селе Ваулово, где при храме была образована женская община. По благословению духовника, после кончины родителей подала прошение на монашеский постриг. По благословению Архиепископа Ярославского Михея (Хархарова) была пострижена в монашество с именем Иоанна 15 декабря 2002 года насельником Свято-Троице-Сергиевой Лавры архимандритом Наумом (Байбородиным) в Хотьковском Покровском женском монастыре, где проходила монашеский искус. Позже была направлена в Успенский женский скит с. Епифань, Тульской области, откуда и была назначена в город Ставрополь старшей монахиней Иоанно-Мариинского  женского монастыря. 
Воистину, Господь избирает в настоятельницы ставропольской обители очень мужественных, сильных женщин, совершенно вверивших свою жизнь Творцу, истово любящих Бога, такая была первая настоятельница монастыря Марфа Фетисьева, такие были игуменьи Серафима, Феофила, Аполинария, Архелая, Нина, такова же и монахиня Иоанна, поверившая что по воле Бога и на территории психиатрической больницыиз руин может возродится былое великолепие. О том, что пришлось пережить в первое время по прибытии в город Ставрополь для исполнения послушания открытия монастыря матушка Иоанна  рассказывает: «2004 году я приехала в Ставрополь открывать монастырь. 7 июля, было начало месяца, я приехала одна. У меня было благословение от  старцев Троице-Сергиевой Лавры, они меня благословили, дали большую просфору, сказали: «Поезжай в Ставрополь, к владыке Феофану. Владыка Феофан просит открывать монастырь ,поезжай, там рядом родник Серафима Саровского, приедешь, иди к владыке Феофану". Так было мне предложено сюда поехать. Приехала я и сразу пошла в епархию, объявила, что меня  лаврские старцы благословили здесь открывать монастырь по просьбе владыки Феофана[footnoteRef:100].   [100:  Иоанна (Лихоманова), игуменья Ставропольского Иоанно-Мариинского женского монастыря.   
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Монахине Иоанне предложили временно поселиться в комнатке при епархии, здесь она жила целую неделю, прежде чем отправиться на первый осмотр вверенной ей обители. Осматривать открывавшийся монастырь отправились с владыкой Феофаном, по приезде, матушка увидела, что на территории обители расположена краевая психиатрическая  больница, в корпусе лаборатории которой монастырю возвращена середина здания: две комнатки на втором этаже и одна на первом. Оказалось что, собственно, жить можно только в этих двух комнатках на втором этаже огромного корпуса, в прошлом, размещавшем в себе больничную лабораторию, о чем говорили уродливые решетки на окнах, украшавшие все окна корпусов психиатрической больницы. Потому что лишь в этих двух комнатках были сносные двери и целы перекрытия между этажами. Была правда еще одна комнатка, на первом этаже, в ней можно было устроить подобие кухни. Все остальное помещение еще принадлежало больнице: с одной стороны находился физиокабинет, а с другой лаборатория. 
Так Господь испытывает веру своих истинных детей, потому что без доверия Богу поверить что в такой мерзости запустения может возродится монашеская обитель конечно невозможно. Несколько женщин должны были здесь остаться жить, без надежных дверей, в соседстве с неуравновешенными, больными людьми, а с другой стороны к корпусу примыкает пустырь - место привычного увеселения местных жителей, и именно здесь подвижницам следовало оставаться и налаживать монастырскую жизнь.
Матушка вспоминает: «Был июль месяц, было на улице тепло, хорошо так. Мы все осмотрели и поехали обратно. Владыка сказал: «Ну вот, уже что-то есть на первый случай, какие-то комнатки. Так что смотрите, что там нужно будет, в семинарии спросите кровати, может быть одеяла, что там взять на первый случай». Для этого надо было обратиться к сестре-хозяйке. 
Вот я приехала и стала думать, как же эти комнатки обживать, где мне иметь уголок какой-то. К сестре-хозяйке подошла, она там дала какие-то старенькие вещи, бывшие в употреблении, кровати, одеяла, подушки. Я уже не помню три или четыре она мне дала кровати на первый случай, что бы можно было переехать сюда, нашли при епархии машину, все это погрузили и потихоньку перевезли сюда, вот в эти комнатки»[footnoteRef:101]. [101: Иоанна (Лихоманова), игуменья Ставропольского Иоанно-Мариинского женского монастыря.   
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Монахиня Иоанна приехала одна, следом в открывающуюся обитель были направлены другие сестры: инокиня и послушницы из Ивановского монастыря, послушницы и еще не облаченные в подрясники женщины из других монастырей, все они были жительницы центральной России. «Приехавшие из России, думали, что приедут в уже обустроенные монастырь, а организованного монастыря еще не было. Мы вот приехали, несколько человек, и те сестры, они так и заявили мне, вот когда у вас здесь все будет выстроено, тогда я приеду, а сейчас здесь нет ни церкви, ни священника своего нет, что я буду здесь сидеть?»[footnoteRef:102] Условия жизни в выздоравливающей от долгой болезни обители были тяжкие: вода была, но  [102:  Иоанна (Лихоманова), игуменья Ставропольского Иоанно-Мариинского женского монастыря.   
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текла из ржавого крана такой струйкой, что с трудом можно было набрать чайник; газ был, но горел в горелке плиты так, что его не было видно; туалетной комнаты в своем помещении не было, приходилось пользоваться больничной, что было крайне неудобно для сестер, ищущих уединения от мирской жизни. Приехавшие сестры ждали другого: хотелось более-менее комфортных условий, они приехали из больших монастырей, с уже налаженной жизнью, здесь же всё надо было начинать сначала. Своего нет ничего - нет посуды, кроватей, ничего того, что создает быт - казенное помещение делает домом. В оживающем монастыре не было даже молитвенной комнаты - молитвенное иноческое правило прочитывалось в общей комнате. Было благословение владыки ходить на церковную молитву в приходской храм преподобного Серафима Саровского, а приход это место молитвы мирских христиан, в маленькой церкви сестры теснились в углу. 
Столкнувшись с неожиданной реальностью, сестры начали разъезжаться. У матушки Иоанны же было желание продолжать доверенное дело, было мужество дать обители второе рождение. Рассказывая о трудностях первого времени, она вдруг произносит слова, которые произносили уста всех предыдущих настоятельниц ставропольского монастыря, словно это не разные люди, передающие друг другу настоятельский жезл и крест, а единый человек, говорящий сквозь время: «Я знаю, что передо мною уже приезжала сюда монахиня, ей предложили основывать здесь монастырь, и она по приезду осмотревшись, сразу собрала вещи и уехала. А я видела, что владыка открыл этот монастырь и  понимала по внутреннему его состоянию, что он этот монастырь ценит, верит, что это монастырь, и он будет. И я поверила, было твердое убеждение что тут монастырь, что мы должны соответствовать этому, поэтому, когда мы приехали, назад дороги уже не было, был сделан шаг возрождать монастырь. Я им сказала, сестры, поймите, что здесь все равно будет монастырь, просто надо время, и будут и храм и корпуса, но придется все делать самим, такого моего оптимизма многим не хватило и они решили уехать, остались со мною несколько человек, они оставались подольше, это Мария, Зинаида, Евгения, Амвросия, Таисия»[footnoteRef:103]. [103:  Иоанна (Лихоманова), игуменья Ставропольского Иоанно-Мариинского женского монастыря.   
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Святая вера в будущее монастыря дала силы подвижницам остаться и трудиться, обживаться, знакомиться с соседями - сотрудниками больницы и местным народом. Люди, узнав что монастырь начал жить, стали приходить, присматриваться, а присмотревшись, увидели веру в обитель у настоятельницы и сестер сами поверили, что у города снова есть своя обитель, что теперь о благословении Ставрополя потечет к Господу и днем и ночью монашеская молитва. Сестры просили помощи в ремонте, искали рабочих, и сами люди предлагали в жертву монастырю и средства и труд: электрик предложил исправить проводку; плотники, каменщики трудились 
во славу Божию; боголюбивая женщина пожертвовала лес для замены пола. Однако, были и те, кто надеялись что сестры не выдержат, съедут, создавали конфликтные ситуации, препятствовали возврату остальных помещений лабораторного корпуса, но все усилия были напрасны: подвижницы с Божией помощью преодолевали трудности, помещения были возвращены, отремонтированы. В обитель стали приходить местные, ставропольские женщины, корни монастыря получают новую жизнь, стены обновляются, сестры чувствуют себя здесь дома, основательно обжившись. Стали задумываться об устройстве домовой церкви, мечтать о том, как будут реставрировать другие корпуса, когда они будут возвращены. 
В рапорте, составленном игуменьей Ниной в духовную консисторию от 17 февраля 1918, обители принадлежало 24 десятины леса, 200 десятин пахотной и сенокосной земли, а также хутор, находящийся на реке Ташле, пожертвованный отставным надворным советником Васлиием Иноземцевым с принадлежащим к нему в 8 десятин 1780 квадратных саженей земли.  А в 
1992 году Малым советом Ставропольского городского совета народных депутатов(№33 от 12.03.1992 года), было принято решение, согласно которому «территория бывшего Иоанно-Мариинского женского монастыря объявлена заповедной землей историко-культурного назначения», правда не вся, а лишь в границах филиала краевой психиатрической больницы с монастырскими строениями в руинированном и фрагментном состоянии. Это постановление было закреплено решением Главы администрации Ставропольского края, № 600 от 01.11.1995г, согласно которому «территория филиала краевой клинической психиатрической больницы №1 по адресу г. 
Ставрополь, ул. октябрьская 233, является историко-культурной заповедной 
территорией «Иоанно-Мариинский женский монастырь», памятниками истории и культуры являются следующие здания: церковь мученицы 
Серафимы (трапезная), корпус для золотошвеек и живописи, келейный корпус, больничная церковь и игуменский корпус». 
Так огромная территория в прошлом цветущей обители была сокращена до нескольких сот квадратных метров, а здания, перечисленные в документе, не возвращены монастырю до сих пор. Руководство клиники, полагало, что монастырь на территории больницы понятие временное, что сестры скоро съедут, но скоро после открытия, их обязали вернуть физиокабинет, располагавшийся слева от комнат сестер, а в 2005 году монастырю был отдан весь корпус бывшей лаборатории. Надо отметить, что возвращение монастыря в свои стены не у всех горожан встретило сердечную радость. Как и во время разорения одни ставропольчане писали письма в защиту монастыря и пытались его сберечь, другие же писали доносы и пытались что-либо из него украсть, так и во время возрождения обители небезразличные жители города разделились на радующихся возрождению православной духовности и на сопротивляющихся, которые видели в монастыре захватчика чужой собственности. В наши дни, когда государственное устройство опирается на римское право, святостью,  вместо принадлежности Богу и чистоты жизни человека по заповедям Господним, объявлена частная собственность человека и его права. Человек теперь, ориентируясь на современные ценности, находится в состоянии постоянного подозрения на покушение его святыни:  опасности захвата его частной собственности и попрание его святого права человека. Конечно в такой ситуации  об святости и обязанностей твари перед Творцом и ближними и напоминать неловко. 
В оппозицию монастырь встал коллектив больницы и горожане, частная собственность которых расположена на территории, принадлежавшей бывшей обители. Слава Богу, сейчас ситуация меняется, народ начал понимать и на деле видеть, как влияет круглосуточная молитва монахинь монастыря о богоспасаемом граде Ставрополе. Сестры святой жизнью меняют гнев Божий на милость, и весь город становится лучше, восстанавливаются храмы, заполняются верующими, молитва к Богу пополняется все новыми и новыми сердцами, и теперь только газетные статьи напоминают о периоде войны людей против второго рождения монастыря. 
Следует коснуться этого момента истории, потому что он был, рассмотрев одну не самую злобную статью в одной из крупных городских газет, «Ставропольской правде», «Территория заложников»[46][footnoteRef:104].  Автор Людмила Ковалевская, вынужденная в отличие от других авторов подобных статей, держаться этических рамок уровнем издания,  определяет проблему статьи в том, что религиозная организация РПЦ, пользуясь своими правами, открыла монастырь на исторически родном месте, в его родном корпусе, и тем самым лишила законных прав собственности краевую психиатрическую больницу, притеснив в правах и условиях содержания содержащихся в ней больных людей. Проблема получилась серьезная, статья мела резонанс, и по плодам узнается дерево: истинная цель статьи обнаружила себя скандальными последствиями, чего и добивалась автор –  [104:  Территория заложников./ Газета Ставропольская правда. 16 октября 2007.С.2.] 

добавить еще одну каплю дегтя в и без того тяжкую жизнь насельниц возрождающейся обители. Этот вывод следует при внимательном изучении данного документа, автор Людмила Ковалевская, либо не была на месте описываемых событий, либо имела целью писать о фактах, которых нет. Так она пишет: «Несколько хозяйственных построек, учитывая первоначально бедственное положение немногочисленных послушниц церкви передали, естественно ухудшив условия для больных. Как не уважить духовную власть, люди мы по менталитету православные. Однако отношения по мере увеличения отвоеванной монастырем территории как-то начали разлаживаться. Еще несколько лет тому назад тихие и безответные сестры 
сегодня о своих обещаниях заботиться о душевнобольных людях, жить в мире с соседями стали потихоньку забывать. В частности, в переданных помещениях начат ремонт, да такой, что в соседних комнатах стены рушатся». 
Если бы автор видела состояние корпуса, который был передан сестрам, она бы написала так: «Монастырь вынужден восстанавливать здание своими силами, так как оно передано ему в аварийном состоянии: стены имеют глубокие трещины, перекрытия между этажами фрагментами отсутствуют, поврежденная крыша дает течь, электропроводка подлежит замене в связи с истекшим сроком эксплуатации провода, использование которой создает пожароопасную ситуацию». Этому свидетели фотографии корпус бывшей лаборатории больницы на момент передачи его монастырю[47], это был не ремонт, а почти постройка заново. Сестры монастыря, действительно безответные на грубость и хамство персонала больницы того времени, терпеливые к неадекватности больных, поселившись в этом разрушенном помещении лишь исполняли волю Бога.  Они и сейчас тихи и безответны, приветливы и терпеливы к больным, многие из которых теперь окормляются в монастыре, получают духовную поддержку, и нередко материальную. 
Далее автор пишет, что «поскольку работать с трещинами в стенах становилось опасно, пришлось лабораторию временно закрыть по письму церкви в санэпиднадзор. Деньги из бюджета на ремонт были уже выделены и даже тендр для строителей больницей объявлен». По поводу условий в преданном корпусе говорят те же фотографии, корпус никогда толком не ремонтировался. Автор пишет, что пациенты больницы, они особые, верно, особые они и в том смысле, что особо не жалуются на условия содержания, отсутствие санитарных условий в больнице и многое другое. Об выделенных средствах городом на ремонт указано напрасно, потому что ничего на них отремонтировано не было, а вот кристальную честность перед государством администрация больницы доказала продажей бывшего игуменского корпуса, объявленного объектом культурной ценности в 1993году частной фирме.          
Далее занятный факт: «А анализы, условно несущие в себе заразу, теперь везут через весь город в центральную лабораторию больницы на ул. Ленина. Чтобы исключить возможность инфицирования послушниц монастыря и детей, посещающих классы воскресной школы, - это, кстати, был один из аргументов, епископа Ставропольского и Владикавказского Феофана, изложенный в обращении к краевой власти. получается, остальные горожане не в счет, их зараза не возьмет». Здесь откровенная ложь:  и головной корпус, где сейчас расположена краевая психиатрическая больница с действующей лабораторией, и филиал, расположенный на территории монастыря находятся в одном городском районе.
Такие статьи, принявшие традицию информационного религиозного гонения, делали свое дело: люди никогда не видевшие ни открывшегося монастыря, ни условий его жизни охотно верили прессе, заражались гневом против подвижниц, суть жизни которых нести добро. Авторы, подобные Людмиле Ковалевской много потрудились в свое время, но Господь дает испытание всегда по силам человека, монахини - сильные люди, они перенесли испытания достойно, сейчас лающие, так названы в Евангелии те, кто давал лживые свидетельства на Христа за деньги, почти не лают, а монастырь продолжает развиваться и духовно и материально.  
В отремонтированном здании возвращенного целиком лабораторного корпуса[48], на втором этаже, матушка с сестрами  устроили домовую монастырскую церковь[49] и кельи, где поселилась игуменья и первые сестры а на первом были расположены кухня, трапезная и просфорня. Все время, пока шли ремонты корпуса и церкви, с 2005 по 2007 год сестры ходили на богослужения в приходскую церковь. 
Через два года после возрождения обители, в 2006 году распоряжением Правительства Ставропольского края (№ 13-рп от 25 января 2006г.), в день памяти великомученцы Татианы были переданы в собственность ставропольскому Иоанно-Мариинскому женскому монастырю: часть здания прачечной, общей площадью 75,7 кв.м., остаточной стоимостью основных фондов по состоянию на 01.12.2005 10,0тыс.руб.[50]; часть здания гаража, общей площадью 76,6 кв.м[51]; этим же документам обители возвращались котельная, площадью 105,4 кв.м.[52]; гараж, площадью 57 кв.м.; жилое здание, площадью 109 кв.м. - будущее помещение воскресной школы.[53]; и склад, площадью 24 метра в кв.[54].
         	Сейчас в помещениях котельной и склада  устроены: зал для праздничных встреч, швейная мастерская, молочный цех[55]. Эти здания очень долго восстанавливались, особенно здание с мастерской, оно было такое запущенное! Но было доверие Богу и был оптимизм, он не покидал возрождающуюся обитель и сестры не боялись. Матушка рассказывает об этих днях крутых ремонтов: «Я помню зимой, было много снега, мы бежим по снегу – приехал владыка Феофан, спрашивает, как мы живем, просит показать, что приобрели, а что показывать? Две-три комнатушки и это заброшенное здание, но я была и этому рада, показали это здание, в котором были сложены старые кровати, шкафы, так на всякий случай знали же что, будем расширяться и на первое время эти вещи могут пригодиться, тут же лежали доски, и мы показали этот склад». [footnoteRef:105] [105:  Иоанна (Лихоманова), игуменья Ставропольского Иоанно-Мариинского женского монастыря.   
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         	Возвращенные корпуса трудами игуменьи Иоанны хорошо отреставрировали, пристроили монастырскую лавку[56]. «На месте лавки стояла семьдесят метров высотой труба, огромная труба, я думала – что это, как крематорий какой-то, оказалось это труба бывшей котельной, которая отапливала всю эту площадь, все корпуса больницы, она была уже давно недействующая, когда начали мы ее расчищать, все задвижки превратились в ржавую труху,  прогнившая кровля провисла» - вспоминает игуменья Иоанна.[footnoteRef:106]. Кровлю убрали, стены выравнивали, кирпичами, где надо закладывали,  сделали перекрытие – здание было высокое,  это позволяло разделить его на два этажа, на втором, над залом торжеств[57] и молочным цехом[58] сделали кельи.        [106:  Там же. ] 

Все переданные корпуса были в таком состоянии, что проще было их снести и построить заново, но матушка сочна нужным их восстановить, считая, что стены их служат материальной видимой связью с прежним монастырем. В переданных корпусах, келейном и корпусе воскресной школы есть свидетельства непостижимых аскетических подвигов прежних сестер – затворы, их два, по одному в каждом. Теперь в них сестры благоговейно затепляют лампады, принимают духовное утешение от молитвенниц многие годы добровольно уединявшиеся для единения с Господом в подвиге молчания[59]. Таковы удивительные монастырские здания, здесь духовно возрастала великая Кавказская обитель, каждый камень выпрошен прежними игуменьями у Бога, вымолен, омыт слезами покаяния, пропитан духовными  и аскетическими подвигами монахинь, и чтобы сохранить связь, быть преемницами монашеской традиции, восстановить дух прежней великой обители, игуменья Иоанна принялась с энергией своей предшественницы Серафимы вкладывать все силы своей души в восстановление разрушенных монастырских корпусов. Передавались самые непригодные, будто специально испорченные здания, из которых уже невозможно было что-либо выгодать, не имея особой поддержки, матушка возложив все свои надежды на Бога, взялась за неподъемный труд, и Господь не посрамил её надежды, появились жертвователи, специалисты, рабочие, которые хотели потрудиться во славу Господа и дело пошло, сейчас монастырь может похвалиться замечательными корпусами, оснащенными современной техникой. 
Монастырь трудами сестер преобразился - благоустроен старый монастырский колодец[60], расчищен Иеремиевский источник[61], на хозяйственном дворе благоденствуют куры и козы[62], приносят тучные плоды огороды, теплицы, сад, виноградник, обеспечивая сестер чудесными овощами и фруктами[63]. Посажены цветы и разбиты клумбы по всей территории монастыря, устроены красивые беседки[64]. 
Игуменья Иоанна решила почтить память монахинь, живших в обители прежде, она устроила место для сугубого молитвенного общения с ними. В укромном уголке монастырской земли был установлен поклонный крест в память монахинь, живших здесь до 1921года[65]. Рядом с крестом матушка устроила беседку с удобными скамейками, где монахини в свободную минутку могут уединиться и в тишине перебирать четки, молиться об упокоении душ своих предшественниц, просить их молитв.
Сейчас первой задачей игуменьи Иоанны является возвращение обители церкви Серафимы девы, хоть и объявленной охраняемым государством объектом культурного наследия, но до сих пор числящейся в ведомстве больницы[67]. Храм используется клиникой в качестве пищеблока, расположенного на первом этаже[68] и 6 женским отделением больницы на втором, где и был устроен монастырский трапезный храм, туалет больничного отделения находился еще четыре года назад в святая святых храма - алтаре. 
Также матушка считает необходимым для полноценной жизни возрождающейся обители вернуть здания, объявленные также объектом культурного наследия, принадлежащие монастырю, но до сих пор служащие помещениям больницы. Это больничная церковь в честь свв. Антония и Феодосия Киево-Печерских, где в настоящее время расположено инфекционное отделение больницы[69]; корпуса для золотошвеек и живописи, в настоящее время 8-е женское отделение[70]; келейного корпуса, сейчас в нем расположено соматическое и 9-е мужское отделение[71]; игуменского корпуса[66], незаконно проданного больничной администрацией, и еще двух келейных корпусов, в одном из которых мужское лечебное отделение, а в другом административный корпус больницы[72]. Дай Господь сил и здоровья игуменье Иоанне и сестрам воплотить в жизнь эти светлые мечты. Желая восстановить монастырь в Былой славе, матушка служит своему Господу.  Бог поругаем не бывает, и что имело быть посвященным Ему, Ему одному и принадлежит, это Его монастырь, в Его славу созданный, и рано или поздно Господь смилостивится, временщики уйдут, и обитель  снова будет тем, чем была: местом молитвы и аскетических подвигов, домом для тех, кто призрев мирскую жизнь, возлюбил Господа всем сердцем, всем разумом, всей своею душою. Она объединит в своих стенах людей, ищущих святой жизни, цель которой по любви к Господу исполнить Его святые заповеди, забыв себя любить только Бога, через служение ближним. 
Монашеская жизнь возродилась в монастыре в 2004 году 24 декабря, когда Святейший Патриарх Московского и всея Руси Алексий II и Священный Синод Русской Православной Церкви определили монахиню Иоанну (Лихоманову) настоятельницей Иоанно - Мариинского женского монастыря с возложением наперсного креста[73], теперь обитель получила свою каноническую начальницу. Понемногу стала налаживаться молитвенная жизнь сестер, но все 2005, 2006, 2007 годы сестры во главе с игуменьей ходили на богослужения в  приходскую церковь Серафима Саровского, ни своего храма ни домовой церкви не было. «И в этот период, когда нет своего храма, нет своего священника, при нашей жизни общинкой, и  ведь надо учесть разницу с общинками, которые были раньше, когда в них были пожилые монахини, которые имели за спиной большой опыт, а сюда приезжали девчонки безо всякого опыта, они искали места поудобней, а у нас ничего не было, очень трудно было удержаться… мне пришлось этот период пережить, я поняла, что если не оставаться, то едва ли что здесь может статься»[footnoteRef:107]. [107:  Иоанна (Лихоманова), игуменья Ставропольского Иоанно-Мариинского женского монастыря.   
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Со временем устроилась уютная домашняя церковь, был заказан иконостас, обзавелись достойной церковной утварью. Вскоре после возрождения обители в монастырь стали подавать прошения о зачислении, ставропольские девушки и женщины, первыми были, Валентина, Лариса, 
Анна, монастырь стал наполняться местными, вместо уехавших на малую родину сестер из России. И как считает матушка игуменья это естественно, так и должно быть, ведь это их монастырь, Кавказская жемчужина, здесь и должен молиться кавказский народ, а в центральной России много своих монастырей.       
 17 марта 2013 года настоятельница Ставропольского Иоанно-Мориинского монастыря Иоанна (Лихоманова) была возведена в сан игуменьи с вручением игуменского жезла митрополитом Ставропольским и Невинномысским Кириллом (Покровским)[74] в ставропольском Казанском кафедральном соборе[75]. Устанавливая устав вверенной ей обители, матушка Иоанна брала за образец жизнь монастырей, давно устроившихся в России, как например в знакомом ей Покровском женском монастыре в Хотьково, где она сама проходила монашеский искус. 
Игуменья Иоанна упорядочила молитвенную жизнь, гармонично переплела молитву и рукоделие. Все сестры рано, в половине шестого собираются в церкви, начинается служба читком, сначала утреня, потом полуношница, поются или прочитываются положенные празднику или дневному святому каноны. Если служба приходится на чтимый праздник, то читается акафист, посвященный празднику или святому, потом прочитывается помянник с именами почивших сестер, синодики с именами сестер обители и благодетелей, жертвователей. 
По благословению митрополита Кирилла (Покровского) во всей Ставропольской и Невинномысской епархии, в тех храмах, где имеется более одного священника божественная литургия совершается каждый день. К радости сестер в штате монастыря два священника, теперь монахини каждый день бывают участниками ангельского богослужения. Ежедневная утренняя церковная молитва завершается крестным ходом вокруг монашеского корпуса. Потом сестры идут на свои послушания, а церковная молитва продолжается, весь день в церкви, и всю ночь в кельях читается Псалтирь, монахини читают псалмы Давида, поминая души живых и усопших, по очереди сменяя друг друга. Так складывается свой молитвенный монастырский устав, исходя из особенностей жизни в обители. Матушка настоятельница основой монастырской жизни считает молитву, которая суть монашеских отношений – Христа и монаха, но особо выделяет церковную молитву, когда сестры соборно предстоят перед Господом. Игуменья Иоанна всегда бывает на молитве первой, покидает церковь последней, сама регентует и читает во время богослужения, вслед за ревностной своей игуменьей тянутся и сестры. Завершается суточный круг в обители  вечерней соборной церковной молитвой и келейным иноческим молитвенным правилом. 
Содержанием обители монахини стараются заниматься  самостоятельно, обеспечивая свои внутренние потребности, что-то растят на огородах, что-то продают из рукоделия, что-то приобретают на пожертвования, сами ведут мелкие строительные и ремонтные работы. Нанимают сторонних людей, когда дело касается стройки или  ремонта.  Все крупные ремонты сложные, дорогостоящие и требуют участия техники и мужской силы, помещения возвращаются монастырю в очень плачевном состоянии, конечно сестры своими руками их восстановить не в силах. 
Когда в 2011 году, после перевода владыки Феофана архиереем на Ставропольскую кафедру был назначен владыка Кирилл (Покровский), матушка Иоанна во время встречи с архипастырем рассказала, что в обители своими усилиями была устроена  домовая церковь, обустроен алтарь, заказан жертвенник, престол, иконостас, и может ли теперь монастырь рассчитывать, что в домовую церковь  обители будет назначен священник? Владыка Кирилл ответил, что рад  видеть в ставропольском монастыре стремление к полноценной церковной жизни, и исполнит просьбу игуменьи, назначит священника, как только появится такая возможность. И вот уже в марте 2011 года был назначен в монастырь священник, протоиерей Василий Стрюков,  пошла богослужебная жизнь полная, сестры перестали ходить на приход, для того, чтобы принять Святые Дары и поучаствовать в богослужении.     
Посещать приходской храм было само по себе сложно, потому что пожилые сестры, старенькие, в дождь, в снег и в  и мороз все равно шли в Серафимовскую церковь на источнике через луг, через большую поляну. «Среди прихожан, между мужчинами, мы как-то втискивались в небольшой храм, в уголочке забивались и стояли службу, а летом было еще труднее, потому что молодежь на этом лугу раскладывала пикники, загорали, в родничке тут же купались, и мы шли на службу среди этого всего, и для нас это было сложновато, так в наших черных одеяниях.  Конечно как только появился свой священник, нас все это миновало, теперь можно было у себя спокойно молиться» - вспоминает о начале молитвенной жизни в обители игуменья Иоанна[footnoteRef:108]. [108:  Иоанна (Лихоманова), игуменья Ставропольского Иоанно-Мариинского женского монастыря.   
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Вскоре горожане открыли для себя монастырский храм, стали приходить, появились постоянные прихожане, в праздники можно теперь видеть 80-90 причастников Святых Христовых Тайн – большое количество для маленькой домовой церкви обители. В Ставропольском Иоанно-Мариинском монастыре  теперь совершаются литургии во все дни, принимаются записки на поминовение во время проскомидии. В помощь священнику обители Льву Киселеву назначен еще один священник, теперь исповедь идет параллельно с богослужением, гармония службы не нарушается. «Так миновали нас трудности, когда мы ходили причащаться на 
приход, теперь совершается таинство в нашем храме, монахини схимницы и престарелые причащаются за каждой литургией, все сестры любят причащаться, потому что для них это жизнь, они очень стремятся к этому, к таинствам, к молитве, схимницы продолжают молитву ночью, немножко вздремнут и снова молятся»[footnoteRef:109]. [109:  Там же.] 

Матушка Иоанна как и её предшественницы устраивая монастырский быт распределила меж сестер послушания, при этом учитывала личные 
способности каждой, львиную долю трудов оставив за собой. Такие черты характера игуменьи, как строгость к себе и милостивое, внимательное отношение к сестрам не позволили ей переложить на чужие плечи ответственность за все основные работы в дорогой сердцу обители - она и казначея и эконом и строитель и генератор идей, и конечно же настоятельница и добрая мама - эти послушания не дают покоя, они предмет постоянных переживаний матушки. Надо чтобы все ремонтировалось, росло на огородах и в саду, счета были вовремя оплачены, чтобы заболевшие выздоравливали, поссорившиеся мирились, в монашеской семье было единство и не прерывалась молитва - это не все заботы, всех не перечесть, и за всё  груз ответственности лежит на плечах игуменьи Иоанны, Господь не оставляет без помощи свою избранницу и все ей удается, монастырь расцветает и духовно и материально[76]. 
Конечно у матушки есть помощники: монахиня Лия, опытный управленец, несет послушание казначеи[77], ответственная монахиня Екатерина несет сразу несколько послушаний - екклессиарха, который выполняет обязанности пономаря и алтарника, она же заведующая продуктовым складом, или эконом[78].  Есть монахиня уставщица, следит за уставом, содержанием чтения во время трапезы, чаще читается что-нибудь из творений святителя Игнатия, бывает что чтение посвящается праздничному событию. Послушание директора и учителя воскресной школы несет инокиня Ефросиния. Приготовлением пищи занимается инокиня Параскева и инокиня Мария, а им помогают уже остальные сестры. 
В обязанности всех сестер работа на огородах, садах, здесь трудятся все, кто может, во главе с игуменьей, помогают паломницы, прихожане - убирают храм. Конечно, старушки-схимницы и пожилые монахини не работают, на их плечах самое почетное монашеское делание – молитва, чтение Псалтири.
В свободное время сестры занимаются чтением и рукоделием, матушка Иоанна считает важным чтобы молитва сменялась рукоделием,  молитва, чтение, рукоделие, уборка корпуса, снова молитва, отдых, чтение, приготовление пищи - так мирно, радостно, богоугодно протекают дни в ставропольском женском монастыре.     
Самые Счастливые и важные события для всех насельниц это монашеские постриги, последний постриг совершился 17 декабря, 2015 года, вечером, на богослужении, посвященном прп. Савве Освященному, совершал постриг благочинный, архимандрит Василий, в инокини были пострижены две послушницы и три инокини были пострижены в мантию, малую схиму[79]. Матушка считает, что важнее события в монастыре быть не может, когда рассказывает светлая радость разливается по комнате: «Мы чувствовали торжество, такой подъем духовный, хотя это происходит не быстро, архимандрит делает все неспешно, продуманно, внимательно читает все молитвы. Эти дни для нас дни радости, когда  архимандрит сам совершает постриг. Сами вновь постриженные были очень ободренными, что они дождались наконец этого настоящего пострига, они действительно увидели, что Господь их привел к этой цели, куда они стремились – к монашеству. Новопостриженная монахиня Варвара по благословению владыки Кирилла сейчас несет послушание в Андреевском соборе, а монахиня Екатерина, в иночестве Ксения и монахиня Ирина, в иночестве Матрона продолжают подвиг в родной обители, они видят ту внутреннюю перемену, и внешнюю – у них имя изменилось, конечно это все не просто так, это таинство, великое таинство… А первый постриг был когда постригали трех инокинь, это было для нас очень волнительно, это был первый раз и мы очень переживали, готовились, для нашей обители это большое событие, прошло с тех пор шесть лет и эти сестры пронесли иночество очень достойно. Между последним и первым тоже были постриги, в подрясник одевали послушниц, в иночество»[footnoteRef:110].           [110:  Иоанна (Лихоманова), игуменья Ставропольского Иоанно-Мариинского женского монастыря.   
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Постриги, литургии, это самые центральные события в монастыре, когда наступает праздник и совершается литургия, тогда все сосредотачиваются на молитве.  Внутренняя жизнь обители уже потихоньку установилась, получилась настоящая семья, Господь собрал себе пятнадцать человек, соединил в Себе и уже чувствуется внутренний стержень, как говорит матушка игуменья. Сестры привыкли к друг другу, стали по настоящему близкими, сострадающими, объединенными любовью ко Христу и друг другу. Улыбаясь матушка рассказывает о своей семье: «Мы полюбили друг друга, монастырь и уже никто не захочет отсюда уехать, конечно мы будем сохранять наше житье, которое нам Господь дал, наладилась и идет наша молитва. Мы стареем, но верим, что Господь нас не оставит и будет продолжать наше жительство. Кто-то в семье уже имеет монашеский постриг, кто-то мечтает о высшей ступени, а кто-то еще в послушницах, но все хотят быть ближе и ближе к Богу. Самыми особенными и радостными духовными событиями для нас всегда будут и остаются постриги. Это самое важное события для нас – имена меняются, одежда меняется, человек меняется»[footnoteRef:111]. [111:  Иоанна (Лихоманова), игуменья Ставропольского Иоанно-Мариинского женского монастыря.   
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Будни разбавляются праздниками, торжествами, бывают важные посещения, гости навещают, владыка приезжает, служба архиерейская совершается, приходит для беседы с сестрами, наставляет в монашеском 
пути, архимандрит Василий(Лукьянов), благочинный, это тоже праздничные события. Сейчас обитель в ожидании  светлого события – Рождества Христова, время поста, воздержания, надо подготовиться к празднику духом. 15 октября 2015 года в обители было особое торжество - юбилей игуменьи Иоанны, служили литургию и дарили поздравления, цветы, до поздней ночи встречали гостей, люди шли поздравить и сказать теплые слова той, которая многим горожанам стала духовной матерью, той, которая всегда готова разделить скорбь и беду, помочь словом и делом. Пели дети воскресной школы, приехала с поздравительным концертом городская музыкальная 
школа, были гости издалека: приехали брат и сестра матушки, священнослужители из других благочиний.  Традиционно празднуются именины сестер, начинается торжество богослужением, после поздравления, подарки и праздничная трапеза. 
Монастырь принимает паломников, приезжают на храмовые праздники, стали приезжать и иногородние, пришлось устроить комнату для приема паломников.  Люди звонят, приезжают на несколько дней, ночуют, молятся, трудятся в храме. На ночлег принимают только женщин, мужчины на территории монастыря ночевать не могут, они могут приходить только днем, помолиться, выполнить какую-то работу, а потом им приходится уезжать домой. Монастырь молодой, но живет строгой монашеской жизнью, матушка опекает доверивших ей свои души, любит свих детей и бережет от опасностей, сестры не могут без благословения покинуть монастырь даже на короткое время, обитель стоит в центре города и матушка считает небезопасным для душ её дочек пребывать в городской суете. Сама старается совершать необходимые поездки и покупки, отпуская сестер лишь по необходимости.
Матушка приветствует у сестер, особенно молодых, желание учится, читать святых отцов, приводит им в пример слова  святителя Филарета Московского: «Если ты не хочешь учить и вразумлять себя в Христианстве, то ты не ученик и не последователь Христа», -  повторяет сестрам игуменья, сама посвящающая свое свободное время чтению - несколько открытых книг всегда на рабочем столе. Все молодые инокини и послушницы посещают катехизаторские курсы, желающие обучаются в иконописной мастерской – возрождают традицию обители, иконописную мастерскую. 
В воскресной школе занимаются дети, это  важно что в монастыре, в родной культуре развивается молодое поколение, здесь они на деле познают жизнь со Христом, закон Божий, участвуют в праздниках, воспитываются в православном духе. Воскресная школа возникла почти вместе с монастырем, среди  приехавших сестер  была одна учительница, Елена, в постриге инокиня Евгения, она набрала группу детей для занятий, что и стало началом нашей воскресной школы. Здание воскресной школы передали в 2006 году, его отреставрировали, теперь там классная комната, игровая комната, своя кухня[80]. Особенность монастырской воскресной школы, в том, что с детьми занимаются только монахини, сейчас это послушание инокини Ефросинии, а помогать ей могут уже многие. Она пытается исполнить главное: зажечь в сердце ребенка искру веры, привить доброту, любовь к Богу и ближнему. Кто знает, может воспитает и новое монастырское поколение, детки просаливаются средой живого христианства, несут его в свои семьи[81]. 
Обитель расцветает, сестры живут в любви, Господь благословляет нашу Кавказскую жемчужину, хранит по молитвам сестер наш город, богоспасаемый град Ставрополь. Будем же благодарными Творцу, не променяем нетленное сокровище на тлен и ржу, будем любить, беречь и трудится на многая и благая лета для нашей чудесной обители.


Заключение

Более 10 лет прошло, как в городе Ставрополе выздоравливает и входит в силу великая женская Кавказская лавра. Сведения об этом периоде автор черпает из бесед с игуменьей обители Иоанной (Лихомановой) [82]. Матушка Иоанна - средних лет, невысокая, голубоглазая, худенькая, в руках с тонкими пальцами - четки... Смотришь и не веришь, что ей, такой хрупкой, кроткой, спокойной, такой спокойной, что даже воздух вокруг мирен, Господь судил нести труд, под которым согнется и крепкая мужская спина. Мало кто знает, что эта самая женщина собою отстояла землю обители: её уже поделили меж собой дельцы-строители, она чудом Господним остановила стройку - встала под ковш экскаватора - "Копай со мной вместе, я не отступлю"- "Не могу"- сказал водитель экскаватора и развернув машину, уехал. Земля сохранилась скоро на ней будет возведен большой храм в честь Серафима Саровского, возвращаются здания, ведутся ремонты, растут духовно сестры, течет молитва к Господу и Господь по монашеским молитвам благословляет наш город. Только не оскудевает любовь в глазах цвета неба у настоятельницы, не делается её меньше, всякий уставший, запутавшийся, потерявший веру черпает из этого источника, а он милостью Божией все богаче и богаче. А вот морщинок на лице у матушки прибавилось, они - свидетели как все было непросто в эти десять с лишним лет. Верит матушка, что скоро вернут монастырю церковь Серафимы Девы, снова будет время крутых ремонтов, а после взметнуться золотом купола ввысь , упадут их лучи на наш город и разольется колокольный звон по воздуху, подхватит порыв теплохладных людей, разбудит в сердцах горячую молитву и прольется она слезами благодарности Господу, подарившему нам счастье бытием Своей обители в нашем городе. 
Поставленная задача исследования выполнена в меру сил и возможностей: все факты, которые удалось выяснить в изданных трудах, журналах, газетах, собрать в ходе работы в государственном архиве Ставропольского края, краеведческом музее, библиотеках, свидетельства очевидцев и беседах с игуменьей и сестрами обители были собраны в единую ткань истории жизни Ставропольского Иоанно-Мариинского женского монастыря. Основные исторические периоды составили главы представленной работы, это рождение, рассвет, разорение и восстановле6ние ставропольского монастыря. Определяя разделы глав, как исторические этапы развития обители, подумалось возможным остановиться на временах правления игумений монастыря, сменяющих друг друга. Как нет мира без Бога, нет государства без правителя, нет дома без хозяина, так нет монастыря без игумена. Личность настоятельницы, её жизнь непостижимым образом распространяется на всю жизнь монастыря. Это и стало основным аргументом в решении разбить историю монастыря на эпохи правления игумений.   Каждый раздел начинается с краткой биографии игуменьи, затем следует знакомство с внешним устройством, материальной базой монастыря на данный период времени, далее описание внутренней, уставной жизни обители, его продолжает описание влияния монастыря на горожан и паломников, их участие в жизни монастыря, затем образовательная сфера и краткий вывод данного периода. Исключение составили первый и седьмой разделы, в силу особенностей описываемых в них исторических периодов, они имеют свою отличительную структуру. По мере того, как открывались факты событий жизни настоятельниц, насельниц, самой обители, душа замирала в благоговейном молчании, словно прикасалась к тайне: чем больше удавалось узнать, тем отчетливее формировалась мысль – возникновение, развитие, да и всякое событие этого монастыря от рождения до наших дней – дело рук Бога Живаго.  Целью работы было начать исследовать историю обители, хотелось, чтобы дело было продолжено, чтобы находились неравнодушные люди, готовые поучаствовать в этой интересной работе: поделиться известными фактами и продолжить начатое исследование, но это теоретическая цель. Основной, практической целью, которая и стала двигательной силой предпринятого проекта – изучить и записать историю монастыря была гораздо шире. Главной целью было разжечь в сердцах хотя бы немногих любовь к нашему удивительному монастырю и его судьбе как к чуду и милости Божией, источнику света и добра, институту честности и мужества, школе живого христианства.
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